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Groznijā cīnās par dzīvības ceļu

Atis Klimovičs Dienas

speciālkorespondents

Groznijā

Groznija, 13.janv. Rīga,

15.janv. Krievijas armijai sestdien

un svētdien nav izdevies gūt panā-

kumus cīņās Čečenijas galvaspilsē-
tā, Dienai pa telefonupastāstīja In-

gušijas parlamenta deputāts. Viņš

apstiprināja, ka no ievainojumiem

miris Čečenijas prezidenta Džoha-

ra Dudajeva vecākais dēls Avlurs.

Kā Diena jau rakstīja, A.Dudajevs

pagājušajā nedēļāatgriezās ierindā

pēc pirmā ievainojuma. Nav apstip-

rinājusies informācija, ka Krievijas

karaspēks ieņēmis Čečenijas Mi-

nistru padomes ēku, kas atrodas ie-

pretim prezidenta pilij. Naktī uz

svētdienu Krievijas armija mēģinā-

jusi iekļūt prezidenta pilī, bet, cie-

šot lielus zaudējumus, bija spiesta

atkāpties, ziņoAP. Naktī Čečenijas
neatkarības cīnītāji pilsētas centrā

sīvās cīņās atbrīvojuši vairākas

ēkas, kuras bija ieņēmuši Krievijas

jūras kājnieki, ziņo Reuter. Ir ziņas,

ka ari šie nesen no Tālajiem Aus-

trumiempārsviestie formējumi cie-

tuši lielus zaudējumus. Ingušijas pa-

rlamentā Dienai pastāstīja, ka līdz

prezidenta pilij aizkļūt nav iespē-

jams.

Kareivji kopā ar civilistiem bēgot glābjas no uzbrucēju apšaudes. Foto - EPA—A.F.I.

Kristofers: Jeļcins izdara traģisku kļūdu Čečenijā
Dienas ārzemju ziņu birojs

Vašingtona, 15.janv. Krievijas

prezidents Boriss Jeļcins izdarījis

traģisku kļūdu konfliktā ar neatka-

rību alkstošo Čečenijas republiku,
sestdien izteicies ASV valsts sekre-

tārs Vorens Kristofers.

«Manuprāt, Krievijas autoritāte

nopietnicietusipasaules acīs. Tā ir

pagriezusi atpakaļ progresu, kas bi-

ja sācies ceļā uz demokrātiju,» in-

tervijā CNN paziņojis V.Kristofers.

AģentūraAFP informē, ka ASV

valsts sekretārs pirmdien dosies uz

Ženēvu, laitiktos ar Krievijas ārlie-

tu ministru Andreju Kozirevu, un

konflikts Čečenijā būs viņu tikšanās

dienaskārtībasgalvenais jautājums.

A.Kozirevs apņēmies personiski

raudzīties, lai tiktu īstenotsEiropas

valstu un ASVierosinājums par Ei-

ropas Drošības un sadarbības or-

ganizācijas (EDSO) iesaistīšanu

konflikta risināšanā.

Neraugoties uz kritiku, V.Kris-

tofers atkārtotiapliecinājis ASV no-

stāju, ka Čečenija ir Krievijas daļa
un ka Maskavai ir pilnīgas tiesības

pārvaldīt visus federālos apgabalus.

«Ja tie sāktuatšķelties, tāpatiešām

būtu Krievijas deintegrācija, un

mums būtu ļoti nopietnaproblēma

ar tās 25 000 kodolieroču.»

Tomēr Klintona administrācija
«katram gadījumam» analizē ari ie-

spēju, ka Kremļa vadība mainītos

un Boriss Jeļcins kļūtu par Čečeni-

jas kara seku upuri, ziņo aģentūra
AP. Valsts sekretārs Vorens Kris-

tofers uzsver, ka ASV politika attie-

cībā pret Krieviju «nav atkarīga no

Jelcina», kaut gan «pašreizējābrīdī

viņš ir labākaisreformu īstenotājs».

Gan V.Kristofers, gan prezidents
B.Klintons aicinājušiKongresu ne-

atņemt palīdzību Krievijai par sodu

tās darbībai Čečenijā. �

Klintons: Palīdzība

Austrumeiropai ir

ASV interesēs
Raits Eglītis Dienas

speciālkorespondents
Klīvlendā

Klīvlendā, 13.janv. ASV prezi-

dents Bils Klintons piektdien Baltā

nama konferencē par tirdzniecību

un ieguldījumiem bijušās Austru-

meiropas valstīs paziņoja par ASV

valdības atbalstu diviem privātiem

fondiem, kas varētu sniegt vairāk

nekā trīs miljardus ASV dolāru aiz-

devumu Centrālās unAustrumeiro-

pas privātajam sektoram.Prezidents

paziņoja, ka ASV nacionālajās inte-

resēs ir palīdzēt šīm valstīm.

Uzrunājot 350 ASV lielāko pri-

vātkompāniju vadītājus un 14 Cen-

trālās unAustrumeiropas valstu de-

legācijas, ASV prezidents uzsvēra

ja ASV ir palīdzējušas šīm val-

stīm atbrīvoties no komunisma, tad

ir jāpalīdz arī to ekonomiskajā iz-

augsmē. Pēc Austrumeiropas ap-

ciemojuma pagājušajā vasarā pre-

zidents labāk saprotot tur esošās

pārejas procesa grūtības. Viņš uz-

svēra, ka ASV valdība var Austru-

meiropu atbalstīt finansiāliun teh-

niski, kā arī sniegt parādu atmak-

sas atvieglojumus, taču tikai privā-

tajam sektoram ir iespējams mobi-

lizētmilzīgo finanšu daudzumu, cil-

vēkus un tehnoloģiju, lai pārveido-

tu Austrumeiropas tirgu.

Prezidents savā uzrunā saistīja

reģionaekonomisko sakaru attīstī-

bu ar politisko drošību un stabilitā-

ti. «Mēs nekadvairs nepieļausim, ka

kādaEiropas valsts atkal apdraudē-
tu savu kaimiņu suverenitāti,» teica

B.Klintons.«Tāpēc mēs aizsargājām

Baltijas valstu neatkarību, veiksmī-

gi piespiežot Krieviju izvākt savu ka-

raspēku.» B.Klintons atgādināja

ASVnodomuiesaistītAustrumeiro-

pas valstis NATO drošības struktū-

rā ar programmas Partnerattiecības

mieram palīdzību. Viņš uzsvēra, ka

tikai 16 NATO dalībvalstis nolems

par organizācijas paplašināšanu.
Prezidents izmantojagadījumu,

lai izteiktu atbalstu demokrātiska-

jiem procesiem Krievijā, tās terito-

rijas integritātei Čečenijas konflik-

tā. Viņš aicināja izbeigt asinsizlie-

šanu un sākt politisku dialogu.
Kāds ASV prezidenta adminis-

trācijas pārstāvis pēc prezidenta uz-

stāšanās preseiapgalvoja, ka ASV,

neraugotiesuzasinsizliešanu Čeče-

nijā, tomēr negrasāspārtraukt eko-

nomisko palīdzību Krievijai un po-

litisko atbalstuJeļcina valdībai.Viņš

teica, ka B.Klintonspat apsverot ie-

spēju pēc Borisa Jeļcina ielūguma

doties uz Maskavu, lai piedalītos
Uzvaras svētku gadadienā 9.maijā.

KonferencenotikaKlīvlendā 12.

un 13.janvārī>

Latvijai joprojām negatīva

ārējās tirdzniecības bilance
Baiba Melnace

Rīga, 13.janv. Latvijas ārējās

tirdzniecības bilance 1994.gada

vienpadsmit mēnešos bijusi nega-

tīva Latvijas imports par 111,4

miljoniem latu pārsniedzis ekspor-
tu, ziņo Valsts statistikas komiteja.

Kopējais Latvijasārējās tirdznie-

cības apgrozījums no pērnā gada

janvāra līdz novembrim bijis 1,13

miljardi latu. Eksports no tā bijis

509 miljoni latu (bez reeksporta

493,6 miljoni latu), imports 620

miljoni latu (bezreimporta—6ls,7

miljoni latu).

Lielākais Latvijas tirdzniecības

partneris minētajā laikā, spriežot

pēc Statistikaskomitejas datiem, bi-

jusi Krievija, Latvijas eksports uz šo

valsti bijis tikpat liels kā uz visām

Eiropas savienībasvalstīmkopā—-

aptuveni par 137 miljoniem latu.Ari

importa ziņā ir līdzīgs stāvoklis

visvairāk preču vai resursu ievests

noKrievijas par 144,4miljoniem

latu, Eiropas savienības valstis ko-

pā eksportējušas uzLatviju preces

par 147,6miljoniem latu.

Deputātu čekas lietas —

izmeklēšanas noslēpums
Mārtiņš Ķibilds

Rīga, 12.janv. No ģenerālpro-
kurora Jāņa Skrastiņa Dienaisnieg-
tās informācijas ir zināms, ka bez

jau esošajām četrišu lietām proku-
ratūrā ierosinātas vēl astoņas pār-

baudes lietas par personu iespēja-

mo sadarbību ar VDK. Viena no

tām attiecas uz kādu bijušo proku-

roru, bet pārējās uz pašvaldību
deputātiem.Taču ne ģenerālproku-

rors, ne Reabilitācijas un specdie-
nestu lietu prokuratūra (RSLP) sī-

kākas ziņas par šīmlietām—ne de-

putātu vārdus, ne pašvaldības, no

kurām viņi nāk, neatklāj.

Tā kā RSLP virsprokurors Pēte-

ris Dzalbe ar Dienuatsakās runāt,

nav arī zināms, vai kopš pagājušā

gadabeigām, kad J.Skrastiņš pēdē-

jo reizi sniedza interviju Dienai, as-

toņāmlietāmnav nākusi klāt vēl kā-

da. Vienīgais, ko no P.Dzalbes iz-

devās uzzināt par jau ierosinātajām

lietām, tās ierosinātas «dažādos

laikos», «par dažādiem deputā-

tiem» un «no dažādām pašvaldī-
bām». P.Dzalbe aizbildinās ar Pro-

kuratūras likumu, kas viņam ļaujot
neizpaust izmeklēšanas noslēpu-

mu.

Nav arī zināms, cik pašvaldību

deputāti no visiem ievēlētajiem

(Latvijā to ir 47.71) figurē VDK

aģentu kartotēkā un cik no tiemjau

atzinušies sadarbībāar čeku un at-

teikušies no mandāta. Kad pirms

pašvaldību vēlēšanām Totalitāris-

ma seku dokumentēšanas centrs

(TSDC) kopā ar Totalitāro režīmu

noziegumuizmeklēšanas komisiju
(TRNIK) pārbaudīja deputātukan-

didātu sarakstus, atklājās, ka 116

kandidātu vārdi atrodami VDK

aģentu sarakstos. Taču tagad

TSDC un TRNIK vadība apgalvo,
ka viņiem nav ziņu, cik nošiem kan-

didātiem tikuši ievēlēti, jo to pār-
baudīt neesot šo iestāžu pienā-

kums. TSDC tikai reaģējot uz

pašvaldību pieprasījumiem, vai par

kādu no deputātiem nav ziņu VDK

aģentu kartotēkā.

Lai gan šāds pieprasījums uz

TSDC jāsūta katrai pašvaldībai ne

vēlāk kā mēnesi pēc tam, kad

pašvaldība sanākusi uzpirmo sēdi,
līdz pagājušā gada beigām TSDC

bija saņēmis tikai ap 300 pieprasī-

jumu.Latvijā ir 594 pašvaldības. Šā-
da pašvaldību pasivitāte daļēji iz-

skaidrojama ar to, ka jaupirms vē-

lēšanāmTSDC un TRNIK pārbau-

dīja visus deputātu kandidātus, tā-

pēc pašvaldības varētu zināt, kurš

no ievēlētajiem deputātiem ir čekas

kartotēkā.Taču, tākā toreizējā kan-

didātu pārbaude nebija saskaņota

ar likumu, pašvaldības uz šo ziņu
pamata nevar lūgt prokuratūru ie-

rosināt pārbaudes lietu. Atbilstoši

likumam prokuratūralietu ierosina

tikai tad, japašvaldība saņēmusi ap-

stiprinošu TSDC atbildi par jau ie-

vēlētu deputātu, nevispar kandidā-

tu, jo, kad tika sniegtas ziņas par

kandidātiem, netika norādīts ne

aģenta kartītē minētais segvārds,
nevervēšanas datums, neVDK da-

ļa, kurā iespējamais aģents darbo-

jies>

Nodibināta kopdarbības nacionālā savienība

Aiga Pelāne

Rīga, 15.janv. Zemkopības mi-

nistrijas (ZM) saimnieciskās

funkcijas reformu gaitā pārņems

sestdien izveidotā Lauksaimniecī-

bas kopdarbības nacionālāsavienī-

ba (LLKNS).

Uzrunā dibināšanaskongresa
dalībniekiem Ministru prezidents

Māris Gailis solīja valdībasatbalstu

savienības darbībai, kā arī palīdzī-

bu no valsts budžeta. 1995.gadā
LLKNS no valdības saņems Lslso

000, 1996.gadā Ls 100 000, bet

1997.gadāLs 50 000. Kā Dienai tei-

ca Piensaimnieku centrālās savie-

nības prezidents Aivars Tiesnesis,

janvāra beigās ar valdibu tikšot pa-

rakstīts vienošanās protokols, ku-

rā būšot minētas funkcijas, kas tiks

pārņemtas no ZM.

Plānots, ka savienība sastādīs

galveno pārtikas produktu bilanci,
nodarbosies ar lauksaimniecības

produkcijas eksportu, subsīdiju sa-

dalizemniekiem, kvotu sadaliun li-

cenču izsniegšanu, veidos dažādas

ražotnes un uzņēmumus, kredīt-

iestādes, bankas apdrošināšanas

biedrības, kopuzņēmumus, kas

veiks produkcijas transportēšanu,

pārstrādi, glabāšanu un tirdzniecī-

bu, celtniecības remontdarbus un

nepieciešamo materiāltehnisko re-

sursu piegādi. LLKNS veiks ari tir-

gus analīzi un nodarbosies ar pro-

fesionālās izglītošanas darbu kop-

darbības jomā.
Par LLKNS valdes priekšsēdē-

tāju vienbalsīgi tikair ēlētsATies-

nesis, par padomes priekšēdētāju
sabiedrības Latvijas cukurs val-

des priekšēdētājs Māris Ikau-

nieks>

Kooperācijas valsts ministrs Vilnis Edvīns Bresis kongresā draudzīgi mēļo ar Māri Gaili.

Foto - Raitis Puriņš, Diena

Trapāns sola

nodrošināt

zemessardzi

ar ieročiem
Alūksne, 14.jan. (BNS) Aiz-

sardzības ministrija nodrošinās Na-

cionālos bruņotos spēkus (NBS),

ari zemessardzesbataljonus, ar ne-

pieciešamo bruņojumu, munīciju,
arī apmācības, tiekoties ar Alūk-

snes 24.zemessardzes bataljona ze-

messargiem, apsolīja aizsardzības

ministrs JānisArveds Trapāns.

Ņemot vērā aizsardzības kon-

cepcijas pamatnostādnes, aizsardzī-

bas spēki tiks nodrošināti ar pret-

tanku un pretgaisa ieročiem, vieg-
liembruņutransportieriem un saka-

ru sistēmām.Savukārt zemessargi

iespēju robežās tiks nodrošināti ar

vieglajiem strēlnieku ieročiem.Mi-

nistrs atzina, ka līdz ar Krievijas Fe-

derācijas bruņoto spēku izvešanu

pozitīvi ir mainījusies Rietumu un

Viduseiropas nostājajautājumāpar

ieroču pārdošanu Baltijas valstīm.

Bataljona komandieriskapteinis

Juris Kļaviņš pastāstīja, ka Alūksnes

24.bataljonā ir 530 zemessargu, ku-

ru vidējais vecums ir 40 gadi. Saru-

nas laikāJ.Kļaviņš izteicalūgumu ār-

rindas zemessargiem nodrošināt

militārās taktikasapmācības vismaz

piecas dienas gadā. Viņš izteica ari

lūgumu kaut daļēji finansiāli atbal-

stīt vadukomandierus un jaunsar-

gu vadītājus. Ministrs apsolīja, katu-

vākajā laikā darbam ar jaunsargiem
Latvijā tiks sagatavoti 30 40 mili-

tārie speciālisti, kas strādās skolās

un zemessardzes bataljonos>

Pārdota akciju
kontrolpakete
Ēriks Matulis

Rīga, 15.janv. Par 900 tūksto-

šiem latu tiesības iegādāties valsts

uzņēmumaLatinterautoakciju kon-

trolpaketi sestdien Latvijas privati-

zācijas aģentūras (LPA) rīkotajā iz-

solē ieguva naftas vairumtirdznie-

cības firma Visbija. Sākotnējā kon-

trolpaketes (60% uzņēmuma akci-

ju) cena bijauz pusi mazāka—450

tūkstoši latu.

Par pirkumu jānorēķinās devi-

ņu mēnešu laikāpēc pirkuma izda-

rīšanas, katru mēnesi iemaksājot
10% no izsoles vērtības. No kopē-

jās summas 81,7%jāsamaksā latos,

18,3% privatizācijas sertifikātos.

Otrs izsoles dalībnieks, kas vēlējās

iegūt Latinterauto akcijas, bija ak-

ciju sabiedrībaBonusIncorporated.

Visbijas prezidenta padomnieks
Uldis Bērziņš pēc izsoles Dienaitei-

ca, ka ar izsoles rezultātiem ir ap-

mierinātsun pieļāva iespēju, ka Vis-

bija piedalīsies Latinterautopublis-
kā piedāvājuma akciju pirkšanā.

Latinterauto ir pirmais no trim

par privatizācijas sertifikātiempub-

liskajā piedāvājumā privatizēja-

miem valsts uzņēmumiem, kam

pārdota uzņēmumaakciju kontrol-

pakete. Sākotnēji bija paredzēts, ka

14. janvāri izsolē pārdos arī valsts

uzņēmumaKaija un Saldus naftas

bāzes kontrolpakešu īpašumatiesī-

bas. Taču uz šiem uzņēmumiem

nebija pieteicies neviens preten-

dents. LPA valde šiem diviem uz-

ņēmumiem mainīja privatizācijas
noteikumus un noteica jaunu izso-

les dienu 28.janvāri. Līdz 24.ja-

nvārim pulksten 16 vēl var pieteik-
ties Kaijas un Saldus naftas bāzes

akciju kontrolpaketes izsolei. Šajos

uzņēmumos sākusies darbinieku

parakstīšanās uz uzņēmumu akci-

jām. 30.janvārī sāksies parakstīša-

nās uz šo uzņēmumu publiskā pie-

dāvājuma akcijām.
Latinterautoprivatizācijas notei-

kumi paredz, ka triju gadu laikā uz-

ņēmumā jāinvestē 1,5 miljoni latu,

katru gadu pa 500tūkstošiem latu.

Uzņēmumam trīs gadus jāsaglabā
darbaprofils starptautiskie un lo-

kālie autopārvadājumi un automa-

šīnu tehniskā apkope, jāgarantēuz-

ņēmuma 343 darbiniekiem darbs.

Jaunizveidotaiakciju sabiedrībaijā-

uzņemas visas parādu un nomas lī-

gumu saistības>

17 uzņēmumi nodokļu parādu
varēs atmaksāt ilgākā laikā

Baiba Melnace

Rīga, 13.janv. Finansu minis-

trija jau desmit uzņēmumiem val-

stī pagarinājusi nodokļu parādu no-

maksas termiņu līdzvienamgadam
un vēl septiņiem uzņēmumiem
līdz trim gadiem. Šo nodokļu parā-

du iesaldēšananotiek,pamatojoties

uz divu speciālu komisiju ieteiku-

miem, Dienaipastāstīja Finansu mi-

nistrijas Nodokļu politikas departa-

menta nodaļas vadītāja OlitaZālīte.

Komisijas var ieteiktpagarināt

nodokļu pamatsummas, pamat-

summas palielinājuma un nokavē-

juma naudasmaksājumu termiņus,
kā arī samazinātnokavējuma nau-

das summu līdz 50%, pamatojoties

uz uzņēmumaiesniegto finansu un

ekonomiskās darbībaspārskatu, bi-

lanci, biznesa plānu tālākai darbī-

bai, ka arī parāda atmaksas termi-

ņa plānu.

Termiņa pagarinājumu uz trim

gadiem var piešķirt privatizējamiem

vai jau privatizētiem uzņēmumiem,
savukārt uz pagarinājumu lidz vie-

nam gadam var cerēt ari pārējie uz-

ņēmumi—valsts un privātās firmas.

Trīs gadu termiņa pagarinājums pa-

redzēts, lai veicinātu privatizācijas

procesu Latvijā, tādēļ arī šo pagari-
nājumu var saņemt tikaikonkrētos

kategorijas uzņēmumi.
O.Zālīte uzsvēra, ka pēc nodok-

ļu parādu iesaldēšanas notiek stin-

gra uzņēmumu kontrole vai tas

veickārtējos nodokļu maksājumus,
vai laikā tiek nomaksātas paredzē-

tās summas noparāda. Janauda di-

vus ceturkšņus laikus netiek no-

maksāta, komisija lemj par iepriek-

šējā lēmumaatcelšanu. Valsts ieņē-

mumu dienests turpmāk uzskaitīs

atsevišķi, vai uzņēmumsirnomak-

sājis tekošos nodokļus vai arī tas

sedz nodokļu parādu>

Noguldītāji prasa Saeimai

izskatīt viņu problēmas
Dzintra Āboliņa

Rīga, 14.janv. Sestdien Espla-
nādē neveiksmīgo naudas noguldī-

tāju mītiņā Investoru tiesību aizstā-

vības Latvijasasociācija vāca parak-

stus zem aicinājuma, kurā piepra-
sīts izskatīt naudas noguldītāju

problēmas Saeimassēdē un rast ri-

sinājumu, kā noguldītājiem atdotvi-

ņu naudu.Noguldītāji šim aicināju-

mam atsaucās un stāvēja garās rin-

dās, lai to parakstītu. Mītiņābija pul-

cējušies vairāki tūkstoši cilvēku, ku-

ri uzticējuši ietaupījumus dažādām

firmāmun aribankām, bet patlaban

nespēj tos atgūt.

Diena jau vairākkārt rakstījusi

par šo cilvēku problēmām. Ari šajā

mītiņā izskanēja viedokļi, ka valdī-

bai un Saeimai jāuzņemas daļa at-

bildības par notikušo, jo, pēc Inves-

toru tiesībuaizstāvības Latvijas aso-

ciācijas datiem, aptuveni 285 000

Latvijas iedzīvotāju esot griezušies

pie tiesībsargājošajām institūcijām

ar lūgumu palīdzētatgūt noguldīto.

Asociācijas priekšsēdētājas viet-

nieks Anatolijs Kuškins Dienai tei-

ca, kaasociācijā esotreģistrētos vai-

rāk nekā 80 firmas un četras ban-

kas Lotta, Topbanka, Latvijas

Tautasbanka un REKO banka, ku-

ras nepildot līgumsaistības ar no-

guldītājiem.

Mītiņā plaši bija pārstāvēti fir-

mas Maks Holding noguldītāji, ku-

ru viedokļi par iespējām atgūt savu

naudu bija atšķirīgi.

Laika ziņas
Šodien Latvijā mainīgs mākoņu daudzums, snigs slapjš
sniegs. Pūtīs lēns vējš ar ātrumu 1 5 m/s. Gaisa tempera-
tūra dienā no O°C līdz -3°C, naktī no - 5°C līdz - 9°C.

Medicīniskais laika tips II (labvēlīgs).

Skat. Groznija cīnās par

dzīvības ceļu 6.lpp.

Skat. Negatīva bilance 6.lpp.

Skat. Noguldītāji prasa 6.lpp.

ar Pēteri Krilovu 4.lpp.

Kooperācija brīvprātīgi
piespiedu kārtā...

Guntis Rozenbergs 2.lpp.

Amerika iedzīvojas
no Latvijas naudas

Ilmārs Ezernieks 3.lpp.
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Kooperācijas galva bez rumpja
Guntis Rozenbergs Dienas komentētājs

ledomājieties
Latvijā situāciju, ka Naci-

onālajā operā tiek izreklamēts liels kon-

certs, kurā piedalīsies, piemēram, Pa-

varoti, Domingo, iepriekš nemaz ne-

gūstot šo pasaules slavenībupiekrišanu uz-

stāties šai koncertā. Attiecīgu līdzību saska-

tu sestdiennodibinātajāLatvijas lauksaimnie-

cības kopdarbības nacionālajāsavienībā ar 30

locekļiem padomē un deviņiem valdē, ar

sākotnēji šai lauksaimniecībasgalvai jeb jum-

tam no valsts budžeta šogadatvēlētajiem 150

000 latu. Galva ir radīta, bet nav skaidrs, vai

tai būs uz kā turēties.

Otrās brīvvalsts laika kooperācijas tēvs

valsts ministrs Vilnis Edvīns Bresis pēc čet-

ru mēnešu atrašanās pie varas beidzot var

ievilktķeksīti iepretim sava pienākumaailī-

tei. Vai tālāk tiešām veidosies gaidītā zem-

nieku kooperēšanās vai ne, par to jau minis-

tram neko nevarēs piešūt, jo tad vainu varēs

novelt uz objektīviem vai subjektīviem ap-

stākļiem.

Līdz šim lauku labā valsts darītogandrīz

nemaz neredzējām (lai gan lauku vides attīs-

tība Gaiļa valdības deklarācijā ir otrā priori-
tāte pēc noziedzības apkarošanas), tikai zinā-

jām, ka šogad pagājušā gada 6 miljonu vietā

subsīdijām un lauku attīstībaiatvēlēts divreiz

vairāk līdzekļu. Latvijas lauksaimniecības

kopdarbības nacionālās savienības dibināša-

na, pragmatiski vērtējot, jāatzīst par sasteig-
tu pasākumu. Ja Bresis iepriekš būtu rīkojis
aģitbrigāžu izbraucienus pa lauku pagastiem,

visiem izskaidrojis, kā kooperāciju radīt un

kādā vezumā to labāk uz priekšu vilkt, vai arī

zemniekipaši būtu nonākuši pie kopdarbības

idejām kā pie neatliekamas un spiedīgas dzī-

ves vajadzības, tad varētu arī piekrist, ka ir

pienācis laiks kooperācijas jumta organizāci-

jas radīšanai. Irizveidota organizācija, virsbū-

ve, un tikai. Vēl tikai trūka lauksaimniecības

jomas prezidenta titulapiešķiršanas, teiksim,

Bresim par lielo grūdienu kooperācijas ie-

stumšanā no kalna.

Pēc vairāku mēnešu rudens miera sāku-

sies steiga augšā, lai gankooperācija laukos

īstenībā ir tikai attīstības, turklāt dīgļa sta-

dijā. Jonodibinātāssavienības statūtos ir pa-

redzēts, ka tajā būs «brīvprātīgi apvienoju-

šās lauksaimniecības, mežsaimniecības, ma-

šīnbūves, tirdzniecības, agroservisa un citas

nozaru un teritoriālāsapvienības un organi-
zācijas». Taču nozaru kooperācijas struktū-

ru vēl nav. Savu darbību puslīdz sekmīgi ir

sākuši tikaipiensaimnieki. Pamazām veido-

jas gaļas ražotāju un pārstrādes uzņēmumu

kooperācija. Graudu audzētājiem kopideja

nekādā praktiskā veidojumāvēl nav iemie-

sojusies, par citu nozaru briedumu koope-

rācijai nemaz vēl nerunājot. Nodibinātās sa-

vienības varbūtējas sastāvdaļas teju uzsāk re-

ālu darbošanos. Vai tikai Bresis neskrien kā-

du gadu notikumiem pa priekšu?...

lespējams, ka Bresis ar saviem domubied-

riem grib zem kooperācijas galvas visus sadzīt

brīvprātīgi piespiedu kārtā. Var jauradītapstāk-

ļus,ka visi zemnieki, visi lauksaimniecībaspro-

dukcijas ražotāji būs spiesti iestāties jaundibi-

nātajā veidojumā. Kā? Ja, piemēram, jaunā in-

stitūcija būs vienīgā, ar kuras starpniecību iz-

dalīs dotācijas lauciniekiem, ja savienībai vie-

nīgajai tiks dotas tiesības veikt produkcijas ek-

sportu un importu, javēl kādas citas lielas eko-

nomiskas pilnvaras nonāks tikai Breša auklē-

juma pārziņā. Tad visi laucinieki rātni, kā sa-

vulaikkolhozā, būs spiesti iet pie Breša—Ikau-

nieka—Tiesneša...

Kas būs galvenie labumu plūcēji lauksaim-

niecības kopdarbības nacionālajāsavienībā? Pa-

gaidām pa augšu vairāk grozās turīgi viri ār-

zemju uzvalkos. Te nu man pilnīgi jāpievieno-

jas bažām, ko intervijā Dienai pauda iepriek-

šējais zemkopības ministrs, tagad Latvijas Zem-

nieku savienības valdes loceklis Jānis Kinna,

ka, iespējams, vislielāko labumuno savienības

gūs dažas laika pārbaudi neizturējušas struk-

tūras, kam nav apakšas, piemēram, Latvijas

pārtika; jaunu elpu, iestājoties nodibinātajā sa-

vienībā, cer iegūt Ivara Strautiņa vadītā cen-

trālā savienība Turība, kuras tālākā eksisten-

ce citādibijakrietni problemātiska. lekāpjotcitā

lidmašīnā, atkal varēs kādu laiku tālāk pukšķi-
nāt. Tāpēc jau Strautiņa kungs notikuma gai-

dās un tā apmierināts tīksmīgi burbuļoja kā

strautiņš. Lai atceramies, ka Patērētāju biedrī-

bu savienība, kas pēc tam pārtapa Turībā, arī

taču savulaik solīja nodarboties ar laucinieku

saražotā iepirkšanu. Ne viss cerētais tik labi

izdevās...

Pozitīvs šajā savienībā varētu būt tas, ja ar

tās starpniecību būs iespējams lauksaimniecī-

bai atvēlētos finansu līdzekļus vairāk koncen-

trēt un mērķtiecīgāk ieguldīt, jo attiecīgās no-

zares kooperatīvā sabiedrībalabāk zinās, kon-

krēti kam subsīdiju vai kredītu piešķirt.
Mani, tāpatkā Kinnas kungu, uztrauc viena

varbūtējakaitīga iezīme, kas var parādīties jaun-

dibinātajā kooperācijas jumtaorganizācijā, pro-

ti, var notikt funkciju pārdeleģēšana.

Piensaimniekipatlaban ir apvienojušies un

ir kļuvuši gana atbildīgi par saviem biedriem:

par viņu produkcijas realizēšanu un citu prob-

lēmu risināšanu. Tagad, zem kooperācijas

galvas palikti, piensaimnieki varbūt savas fun-

kcijas nodos tālāk nacionālajai savienībai:

teiksim, piena ražotājs vēršas piensaimnieku

organizācijā pēc palīdzības, bet tā atbild, ka

ar zemnieka priekšlikumu soļos uz augšu,
bet nacionālā savienība atkal atrunāsies, ka

tai vispirms jākonsultējas ar valdību... Iz-

nāks, ka piensaimnieki savas funkcijas būs

atdevuši citiem.

Ir sagatavots Ministru kabineta un jaun-
dibinātās savienības 1995.gada vienošanās

protokola projekts, kura sākotnējā variantā

vismaz bija paredzēts, ka savienība pārņem

ne tikai līdz šim Zemkopības ministrijas pil-
dītās saimnieciskās funkcijas, piemēram,

lauksaimniecības produkcijas ražošanas, pār-

strādes un realizācijas organizēšanu,tirdznie-

cības un eksporta organizēšanu, bet arī «no-

zaru attīstības prognozēšanu, lauksaimniecis-

kās ražošanas ekonomiskās analīzes veikša-

nu, republikas un ārvalstu finansu resursu

iesaistīšanu nozares attīstībā». Šīs funkcijas
tomēr vairāk būtu piedienīgas ministrijai. Ja

jau visas funkcijas nodod kooperācijas gal-

vai, tad varbūt vairs nav vajadzīga Ūdra va-

dītā ministrija...

Jācer, ka jaunāsavienība neuzņemsies uz-

pirkt visu lauksaimnieku saražoto un pēc tam

pati pārdot, kā arī neizveidos vienu ekskluzī-

vo eksporta un importa gigantfirmu. Tad mēs

atgriezīsimies pagātnē pie centralizācijas un

monopoltirdzniecības.

Kas eksportē pienu, diezin vai pratīs tik-

pat sekmīgi eksportēt zivis... Tāpēc savas pro-

dukcijas eksports vislabāk veiktos katras no-

zares kooperatīvajai sabiedrībai (vienīgi ma-

zākās nozares varētu apvienoties un dibināt

vienueksportfirmu). I>abu paraugu rāda pie-

nsaimnieki, kas ar Austrijas vairumtirdznie-

cības firmas starpniecību jau nokārtojuši jau-

tājumu par piena produktu eksportu uz Eiro-

pas savienību šā gada pirmā ceturkšņa kvo-

tas apjomā.
Zemniekus produkcijas ražošanai varētu

iekustināt vai nu pastāvīgs līgums ar noza-

res kooperatīvo sabiedrību par ražojumu ie-

pirkumu vai ilglaicīgi līgumi ar konkrētiem

produkcijas patērētājiem (piemēram, maizes

ceptuvēm). Zemnieks, ēdināts ar plikiem so-

lījumiem ražot vairāk un gan jau pēc tam

kāds uzpirks, nekustēs ne no vietas. Vienī-

gā garantija varētu būt ilgstošs līgums. Zem-

nieki grib stabilitāti. Vai kooperācijas galvai

izaugs arī dzīvotspējīgs rumpis, rādīs drīza

nākotne. Jūsma par jaundzimušo pagaidām
ir tikai augšā. �

Kā nomest antisemītisma nastu
Leo Dribins

"W" saņēmu ofi-

\j£ f\ f~\ ciālu uzaici-

yļ I I nājumu pie-
A dalītiesBerlī-

nē rīkotajā konferencēJuden undJu-

denfeindschaftinLettland {Ebrejiun

naids pretebrejiem Latvijā1) biju pār-

steigts, ka pasākums notiks topoša-

jā (vai precīzāk— atjaunojamā) Vā-

cijas galvaspilsētā. Radās jautājums
—vai vācu zinātnieki irkorekti pret
I.atviju, jaiejaucas šajā mumstik sā-

pīgajā jautājumā? lepazīšanās ar

konferences darba koncepciju iz-

kliedēja šīs bažas. Berlīnes Antise-

mītismapētniecības centrs (dibināts

1982.g.) ir vienīgais šāda profila zi-

nātnisks institūts Eiropā un veic sa-

vus pētījumus visa kontinenta mē-

rogā vai pat plašākā skatījumā. Tā

kolektīvs vadās pēc atziņas, ka at-

tieksmē pretebrejiem kā fokusā at-

spoguļojas tās vai citas valsts politi-

kapretminoritātēmvispār un tas sa-

vukārt ievērojami nosaka šīs valsts

iekšējo stabilitāti, vēl vairāk tās

demokrātijaspatiesīgumu un izturi-

gumu.

Klausoties konferences referā-

tus, vēlreiz pārliecinājos, ka antise-

mītisms, lai kur un kā tas radies, ir

kādai tautaivai valsti uzvelta smaga

un ērkšķaina nasta, ko tai uzkrāvu-

ši rasistiski vai tikai šovinistiski no-

skaņoti politiķi, ideologi, demago-

ģiski publicisti un dažkārt arī fanā-

tiski priesteri. Citiem vārdiem, anti-

semītisms ir neebreju nelaime un

drauds ebrejiem. Vissmagāko no

šīm nastām XX gadsimtā vācu tau-

tai uzvēlis Hitlera nacionālsociā-

lisms. Vācu zinātne, kas orientējas

uz eiropeismu, vēlas to noveltkā no

savas, tā no citāmnācijām. Šī vēlme

radusies no viņu vēstures smagās

un rūgtās pieredzes.
Centra vadītājs profesors

VolfgangsBencs, kas nācisno Min-

henesun ilgi pētījis labējo radikālis-

mu, saskata antisemītismarecidīvos

nacisma vai cita veidatotalitārisma

augšāmcelšanās briesmas —kā Vā-

cijā, tā citur pasaulē. Savā ievadru-

nā viņš raksturoja Latviju kā nacio-

nālu valsti ar ļoti lielu minoritāšu

īpatsvaru un kā sevišķi jūtīgupret

etnisko nesaskaņu triecieniem.Tā-

dēļ antisemītismspie mums (kas ra-

dies spēcīgā krievu un vācu antise-

mītisma ietekmē) var būt sevišķi
bīstams. Gan V.Bencs, gan citivācu

pētnieki ar satraukumu runāja par

atsevišķu Latvijas laikrakstu antise-

mītiskām publikācijām (citēja Pa-

valstnieku,Atmatu u.c. avīzes) un ci-

tu preses izdevumu iecietību pret
šiemizlēcieniem.Atkaltikakritizēts

Latvijas Kara muzejspar H.Cukura

fotogrāfijas ievietošanasaizstāvēša-

nu. Kārtējo reizipārliecinājāmies, ka

Rietumos ļoti uzmanīgi un sistemā-

tiski pat sīkumos seko mūsu infor-

mācijas un sabiedriskās domas vei-

došanas struktūru darbības satu-

ram. To analizē unvērtē novisas Ei-

ropas drošības un iekšējās saskaņas
interešu viedokļa.

Minhenes avīzes Siiddeutsche

Zeitung pastāvīgais korespondents

Polijā un Baltijā Heiko Flotauss at-

zina, kaLatvijā nav vispārējas latvie-

šu neiecietībaspret cittautiešiem, ari

ebrejiem, nav tāda naida, kādu vē-

rojamBalkānos. Latvieši ir īstenoju-

ši nacionālukultūras revolūciju un

savu cīņu par neatkarībuvienojuši

ar centieniem iekļauties demokrā-

tiskā Eiropā. Briesmasvarot rasties

neprātīgunoviržu no šā pozitīvā kur-

sa dēļ, un tādas, diemžēl, nākot no

mūsu nacionālradikāļiem. Ne tik

daudz ar antisemītisku, kā ar kse-

nofobiski antikrievisku stāju.

No Latvijas atbraukušajiemrefe-

rentiem— M.Vulfsonam, M.Vester-

manim un šo rindu autoram nā-

cās izskaidrot, ka Latvijas etnopoli-

tikānav antikrieviskas līnijas. Sarež-

ģītair ārpus pilsonības esošo perso-

nu tiesiskā statusa problēma,kas jā-

kārto saskaņā ar neatkarīgas nacio-

nālas valsts atjaunošanu. Mūs uz-

klausīja uzmanīgi un iejūtīgi, bet ar

zināmu skepsi. Acīmredzot daudz

plašāk un argumentētāk nekā līdz

šim ir jāizkliedē izplatītais priekš-

stats par latviešu etnisko neiecietī-

buun asāk vajadzētu kritizēt tos pub-

licējumus mūsu presē, kuri Eiropā
darakaunu Latvijai un latviešiem.

Protams, Berlīnes konference se-

višķi vērtējaantisemītiskās vēstures

nastas smagumu Latvijā. Gan manā

referātā, kas bija veltīts ebreju tēmas

atspoguļojumam latviešu presē 60

gadu laikā (1880—1940), gan vācu

Austrumeiropas institūta pētnieka

DetlafaHeningastāstījumā par Lat-

vijas politiku minoritāšu jautājumā

1918—1940.gadābija parādīta lat-

viešu demokrātisko un antide-

mokrātiskospēku pretējā attieksme

pret ebreju klātbūtni un aktīvo dalī-

bu mūsu zemes sabiedriskajā dzīvē.

Mēs centāmiesparādīt, kaLatvija ne-

kad navbijusi antisemītismaperēk-

lis vai cietoksnis Eiropā, reizē atzīs-

tot, ka ievazātaisnaidīgums pret eb-

rejiem te atrada atsaucīgus piekri-
tējus zināmās latviešu aprindās. Te

bija vietējie saimnieciskā, politiskā,

reliģiskā un arī rasistiskā antisemī-

tisma trubadūri, kuri ar lielu centī-

bu uzvēla šo nejauko nastu uz lat-

viešu nācijas pleciem. īpaši odioza

būs bijusi tā saucamās Nacionāli

kristīgās savienības, Nacionālāklu-

ba un Pērkonkrusta loma, ko skaid-

ri parāda to izdotāspreses slejas. Ari

citas labējās partijas te nebija bez

grēka. Protams, nejau šo spēku ini-

ciatīvas dēļLatvija tika ierautaholo-

kausta briesmīgajās nāves dzirna-

vās, kas samala Latvijas ebreju lie-

lum lielo daļu.
Par holokaustu un tā atskaņām

referējavācu pētnieks H.H.Vilhelms

un Latvijas ebreju dokumentālācen-

tra vadītājs vēsturnieks M.Vester-

manis. Viņi pamatoja savas atziņas
ar striktu dokumentalitātiun kriti-

zēja tos autorus, kuripaļaujas uz at-

sevišķu lieciniekuemocionālāmat-

miņām vai pārdomām, kas tapušas

40 50 gaduspēc notikušās traģē-

dijas,pavisam citāgaisotnē, tādēļ ne

vienmērspēj atspoguļotLatvijas eb-

rejubojāejas katastrofas patieso no-

risi. Pēc M.Vestermaņa vēroju-

miem, šāda pieeja mazina notikušā

apzināšanasiespēju. Jāatceras un jā-

zina par tone jau lai šausminātos un

ne tikai lai nožēlotu, bet lai veidotu

cilvēkos kategorisku noliegumu un

nosodījumu pretrasistisku politiku

un ideoloģiju. Te jāuzsver, ka Berlī-

nes konference vienprātīgi noraidī-

jajebkādus mēģinājumus pierakstīt
latviešiem kolektīvu vainu savu eb-

reju līdzpilsoņu iznīcināšanā (pašā
konferencē nekotamlīdzīgu nedzir-

dējām) . Runabija par atsevišķu cil-

vēku, grupu, formējumu, organizā-

ciju vainas pakāpi. Te vēl daudzkas

ir jānoskaidro un atklātijāpasaka šo-

dienas paaudzei. Arī tāpēc, lai neļau-

tu spekulēt ar holokausta tēmu an-

tilatviskas propagandas garā. (Tā-

pēc tika kritizēta 1993.gadā izdotā

M.Zvonova grāmataPo evrejam

ogoņ! (Pret ebrejiem uguni!).)

Bija kritiskas vāciešu piezīmes

par Latvijas zinātnieku un pedago-

gu nepietiekamo atsaucību izpētīt

holokaustu, par tēmas iekļaušanu
skolu mācību programmās, kā tas

ir citās Eiropas zemēs. Neiztika ari

bez nelielas diskusijas par profeso-

ra A.Ezergaiļa pēdējo gadupublikā-

ciju nozīmipretantisemltiskās audzi-

nāšanasveicināšanā. Domas dalījās.
Tika atzīts, ka viņš ir vienīgais lat-

viešu vēsturnieks, kas tiešāmiedzi-

ļinājies problēmas būtībā un sācis

tās izpēti. Citi uzskata, ka viņa pole-
miskie raksti ir nepārliecinoša no-

virze no izpētes procesa. Ar nožēlu

konstatēja, ka tēma nav ieinteresē-

jusi gados jaunākus pētniekus no

Latvijas vēsturnieku saimes. Kādēļ?

Te daudz ko var mācīties no vā-

ciešiem, kuri holokausta izpēti ir

ņēmuši savās rokās. Arī Latvijā tā ta-

ču ir ne tik daudz ebreju kā latviešu

tēma, tautas sirdsapziņas tēma. Ne-

būt ne, lai paššaustītos. Lai atklātu,
kā nacistiskās Vācijas okupācijas va-

ra te īstenoja ebreju iznīcināšanas

politiku, iesaistot šajā akcijā latvie-

šu kolaboracionisms.

Berlīneskonferencē izvirzījās arī

jautājums par antisemītiska noska-

ņojuma pastiprināšanos Latvijā

1941.gadā, it īpaši sākoties Vācijas
karam pret PSRS. Citiem vārdiem

—par latviešu nacionālistiski noska-

ņotocilvēku reakciju uz zināmas le-

vijas ebreju daļas konformistisko at-

tieksmi pret padomju okupāciju.
M.Vulfsons izskaidroja to ar iluzo-

ro cerību, ka sarkanā armija nepie-

ļaus vērmahtaun SS iebrukumuI.at-

vijā un tā glābs ebrejus nocitādi ne-

novēršamas iznīcināšanas. Šī attiek-

smeradās tad, kad nebijacitas izvē-

les. Tā bija ebreju traģēdija tā laika

bargajā ralitātē.Ari staļinismam pie-
mita antisemītisms, taču no gulaga
daudzi tomēr atgriezās, no nacistu

geto ceļš veda tikai uz masu nošau-

šanas grāvi vai gāzu kameru.

Bijušais aizgājis tumšāspagātnes

labirintos, bet palikusi skaudri sāpī-
ga atmiņa, notikušā apzināšana.

Varbūttādēļ, ka ne jau viss ir atklāts,

pateikts un novērtēts.

Dažkārt esmu dzirdējis jautāju-
mu: vai tas šodien ir tik aktuāls, vai,

uzvandot šo pagātni, mēs nepastip-
rināsim sāpi vai veco aizspriedumu
atskaņas? Berlīneskonferenceuz to

atbildēja: atcere un novērtējums ir

ļoti vajadzīgi, jo tikai tā varam mazi-

nāt novēstures nākušās antisemītis-

ma nastas atliekas. Tad ari solis uz

Eiropas vienībubūs raitāks un cerī-

gāks.�

*L.Dribins Dr.hist.

1 Sk. OJ.Rozīša rakstu Konferen-
ce par ebrejiem un to vajāšanuLat-

vijā {Diena, 20.X11 94.)

Par ES paplašināšanu uz austrumiem
Plāni Centrāleiropas un Austrumeiropas valstu uzņemšanai ES

Frīss Arne Petersens

Līdz
artautas nobalsošanu

ziemeļvalstīs Eiropas sa-

vienības paplašināšana

ziemeļu virzienāir kļuvu-
si par realitāti. Ir ielikti pamati nā-

kamajam lielajam solim uzpriekšu

Eiropas savienības (ES) papla-
šināšanai austrumu virzienā.

Nav šaubu par to, ka Centrālei-

ropas un Austrumeiropas valstu

uzņemšana ES turpmāk būs gal-

venais jautājums Eiropas dienas

kārtībā. Nav jājautā vai, bet gan

kad un ar kādiem nosacīju-
miem Centrāleiropas un Aus-

trumeiropas valstis iestāsies Eiro-

pas savienībā.

Dānijas nostāja ir skaidra

mumsjāvirzās uz to,lai pirmās Cen-

trāleiropas un Austrumeiropas val-

stis starp tām ari Baltijas valstis

varētu kļūt par ES dalībniecēm

ap 2000.gadu. Laiks līdz tam jāiz-
manto, intensīvi gatavojotiesjauno
dalībvalstuuzņemšanaiEiropas sa-

vienībā.

Jaunodalībvalstuuzņemšanaijā-

gatavojas vairākos līmeņos gan

ES iekšienē, gan pašās Centrālei-

ropas un Austrumeiropas valstīs,

gan aktīvi attīstot starpvalstu kon-

taktus visās jomās. Ir jānostiprina

politiskie, ekonomiskie, tirdzniecī-

bas un kultūras sakari. Tiem jābūt

vienlaicīgiem procesiem, kas cits ci-

tu papildina.

Kādos loģiskos posmos varē-

tu iedalīt ES paplašināšanu aus-

trumu virzienā? Nākamais svarī-

gais solis tiks sperts Eiropas pa-

domes tikšanās laikā Esenē, kur

valstu un valdību vadītāji vieno-

sies par stratēģiju attiecībā uz

Centrāleiropas un Austrumeiro-

pas valstīm periodā pirms to uz-

ņemšanas ES.

Šīs stratēģijas būtība plašā

mērogā tiks padziļināta sadarbība

starp Eiropas savienību un Cen-

trāleiropas valstīm. Tiks attīstītsun

izvērsts savstarpējais dialogs. Tiks

nostiprināta sadarbība vides aizsar-

dzības, tieslietu un iekšlietu sistē-

mas, kultūras, izglītība un transpor-

ta jomā. Notiks gatavošanās Cen-

trāleiropas un Austrumeiropas val-

stu iesaistīšanai iekšējā tirgū. Tiks

atvieglotapieeja tirgum,paplašinā-

ta un koriģēta palīdzība PHARE

programmas ietvaros. PHARE ir

ES palīdzības programma Centrā-

leiropas un Austrumeiropas val-

stīm. Tās 1994.gada budžets ne-

daudzpārsniedz vienumiljardu eki-

ju (ECU).

Kopējas stratēģijas pieņemšana

Esenē ir svarīgs solis vēlamajāvir-

zienā. No otras puses, nevienam

nav noslēpums, ka Dānija vēlētos

šīs stratēģijas plašāku attīstību

sevišķi tas attiecas uz tālāku

tirdzniecības sakaru liberalizāciju,

it īpaši lauksaimniecībā.

Tieši lauksaimniecība kļūs par

vienuno vājajāmvietāmsaistībā ar

Eiropas savienības paplašināšanu

austrumu virzienā. Taču, atliekot

problēmu risināšanu, tās nemazinā-

sies. Šis jautājums ir jārisina, veido-

jot brīvu visas Eiropas mērogatir-

gu ari lauksaimniecības precēm.

Tālākā nākotnē tas izrādīsies

savstarpēji izdevīgi un veicinās uz-

plaukumu un labklājību visā Eiro-

pā. Liels Eiropas brīvais tirgus būs

vienotas un mierīgas Eiropas

stūrakmens.

Nākamais posms būs sagatavo-

šanās ES iekšienē. Tam jau ticis

dots starta signāls. Valdībaskonfe-

rencē 1996.gadā ES būs jāpiemēro-

jas lielākam dalībvalstu skaitam.

Nāksies atbilstošikoriģēt pārvaldes
struktūras. Radīsies nepieciešamī-

ba saskaņot viedokļus lauksaim-

niecībā un struktūrpolitikā. Izraisī-

sies komplicētas, taču nepiecieša-

mas diskusijas.

Svarīgi, lai Centrāleiropas un

Austrumeiropas valstis pašas virzī-

tos uz to nosacījumu izpildi,kas tiek

izvirzīti uzņemšanai ES. Joprojām

saglabāsies nepieciešamība pārkār-
totekonomiku.Ari šo valstu likum-

došanas pielāgošana ES likumdo-

šanai nebūsviegls uzdevums. levē-

rojama daļa darba, gatavojoties uz-

ņemšanai ES, būs jāveic pašām

Čentrāleiropas un Austrumeiropas

valstīm.

Trešais posms būs formālās uz-

ņemšanas sarunas. To, cik ilgi sa-

runas turpināsies, var vienīgi minēt;

tas atkarīgs no katras atsevišķas

valsts. Noteikti nāksies noslēgt lī-

gumus par zināmailguma pārejas

periodu. Eiropas savienībai papla-

šinoties, šādu līgumu noslēgšana

bija nepieciešama ari agrāk, tātad

paši par sevi tie nav šķērslis. Ce-

rams, ka ap2000. gadu mēs varēsim

apsveikt pirmās Čentrāleiropas un

Austrumeiropas valstiskā ES dalīb-

nieces.

Dabiskā attīstība parādīs, kuras

valstis visātrāk spēs izpildīt prasī-

bas uzņemšanai ES un kurām val-

stīm jānogaida ilgāk.
Nedrīkst aizmirstpašus svarīgā-

kos politiskos mērķus. Mūsu mēr-

ķis irvienota, veselaEiropa, un tas

nedrīkst nogrimt formālās diskusi-

jās par muitastarifiemvai lauksaim-

niecības izstrādājumu kvotām. Ei-

ropai ir unikāla iespēja radīt Eiro-

pu kā vienotuveselumu šī iespē-

ja ir jāizmanto.^

* FAPetersens Dānijas ār-

lietu ministrs

Zemes pārdošanas likumu līkumi
Ilma Čepāne

Vēl Augstākās Padomes laikos, kad Juridiskās fakultātes

studenti sūdzējās par sarežģītiem un dažkārt visai pretrunī-

giem zemes reformas likumiem, es, apzinoties ari savu vai-

nu, viņus mierināju, ka juristiem darbanetrūks gadu gadiem.

Nedomāju, ka pretrunas likumos tiek radītas speciāli, kā tas

dažkārt tiek apgalvots. Galvenais iemesls likumu un citu

normatīvo aktu nesakārtotībai irkvalificēta, neatkarīga un la-

bi apmaksāta ekspertu dienesta trūkums.

Atsevišķu ministriju izstrādāto

likumprojektu obligātās saskaņoša-
nas ar citām ministrijām dažkārt ir

formālas. Taču pēdējie Saeimaspie-

ņemtie grozījumi likumos par ze-

mes reformu valstī negāja cauri pat

ierastajam «saskaņošanas sie-

tam».Saeimātie faktiski tika izlem-

tipēdējā lasījumā, jopirmajos divos

tikanostiprināts vienīgi princips, ka

zemi varēs pirkt juridiskas perso-

nas.

lespējams, ka sarežģītā un visai

pretrunīgāzemes pārdošanas pro-

cedūra un noteikumi ir kompro-

miss starp politiskiem spēkiem, kas

deklarējabrīva zemes tirgus nepie-

ciešamību, un politiķiem, kas

pašreizējā ekonomiskajā situācijā,

kad pilnībā vēl nav atjaunotas īpa-

šuma tiesības bijušajiem īpašnie-

kiem (viņu mantiniekiem), nolie-

dza zemes pārdošanu ne tikai ār-

valstniekiem, betari Latvijas juridis-

kajām personām.

Saeima, balsojot par zemes

pirkšanas subjektu loka noteikša-

nu pilsētās, rīkojās nekonsekventi.

Likuma «Parzemes reformu Latvi-

jas Republikas pilsētās» 20.pantā ir

norādīts, ka zemi var pirkt Latvijā

reģistrētās uzņēmējsabiedrības,
to skaitā ārvalstu, bet citur (21., 22.,

24. un 26.pantā) runāts par juridis-

kām personām.Tādējādi, piemē-

ram, Latvijas Universitāte, reliģis-
kās organizācijas u.tml. zemipirkt

nevarēs.

īpaša kārtība tiek paredzēta
valsts un pašvaldību īpašumā eso-

šās zemes pārdošanai. Likums no-

saka, ka zemi, kurai īpašuma tiesī-

bas nostiprinātas uz valsts vai

pašvaldības vārda, var pārdot tikai

izsolē. Nesaprotu, kāpēc šādā iz-

solē ir nepieciešams iekļaut zemi,

uz kuras atrodas juridiskām perso-

nām piederošas ēkas un būves, kā

arī zemi, kas nepieciešamašo ēku

un būvju uzturēšanai? Kur tad pa-

liek civillikuma968.pants un citi li-

kumi, kas paredz zemesun ēkas ne-

dalāmībasprincipa nostiprināšanu?
Vislielākās diskusijas ir par īpa-

šuma sertifikātu kā maksāšanas

līdzekļa izmantošanu valstij un

pašvaldībām piederošās zemes

pirkšanā. Deputāti nobalsoja par

normu, ka «bijušie zemes īpašnie-
ki vai viņu mantinieki, ja viņi
nav varējuši atgūt savu bijušo

īpašumu vai tā vietā saņemt

līdzvērtīgu zemi, par izsolē ie-

gūto zemi maksā ar īpašuma
kompensācijas sertifikātiem,

pārējie pretendenti līdz

1995.gada 31 .decembrim ti-

kai ar īpašuma kompensācijas

sertifikātiem, bet pēc 1995. g-
ada 31.decembra Ministruka-

bineta noteiktā kārtībā ar

naudu un īpašuma kompensā-

cijas sertifikātiem».

Kopš septembra ir spēkā notei-

kumi «Par privatizācijas sertifikā-

tiem». Kā paredz 16.pants, statūt-

sabiedrību pamatkapitālā ieguldī-

tie, nopirktie, mantotie un dāvinā-

tie sertifikāti, kas piešķirti īpa-

šuma kompensācijai, tiek pie-

līdzināti sertifikātiemparLatvijā

nodzīvoto laiku.

Personas,kas saņēmušas īpašu-

ma sertifikātuspar lauku zemi, ma-

nuprāt, sākoties izsolei, atradīsies

privileģētākā stāvoklī, salīdzinot ar

bijušajiem zemes īpašniekiem (vi-

ņu mantiniekiem), kas pieprasījuši

kompensāciju par pilsētu zemi, jo

valdībatikai pērnā gadanovembra

beigās apstiprināja noteikumuspar

kompensācijas aprēķināšanu biju-

šajiem zemes īpašniekiem pilsētās.
Valsts arhīvā ir ari 30 000 (!) pie-

prasījumu par īpašuma tiesību ap-

liecinošu dokumentu saņemšanu.

Pieņemot šādu kārtību valstsun

pašvaldību zemes pārdošanā, depu-
tātiem vajadzēja ņemt vērā,ka nav

noregulētas valstsun pašvaldību ze-

mes īpašumatiesiskās attiecības, jo

likumprojekts «Parvalsts un pašval-

dību zemes īpašumatiesībāmun to

nostiprināšanu zemesgrāmatās»

pieņemts tikai pirmajā lasījumā. Pa-

ies ilgs laiks, līdz Ministrukabinets

izstrādās, saskaņos un apstiprinās

izsoles kārtību. Domāju, ka

1995.gada beigās valsts un pašval-
dību zemespārdošanatā īsti nemaz

nebūs sākusies.

Ne tikai izsolē iegūstamās ze-

mes, bet arī pārdodamās zemes,

piemēram, ja tā pieder pilsonim,

pārdošana juridiskām personām ir

sarežģīta. Pirmkārt, jāgriežas

pašvaldībā, kas izmantos pirmpir-

kuma tiesības vaipiekritīs pārdoda-

mās zemes izmantošanasmērķim.
Otrkārt, uzņēmējdarbības veikša-

naiizmantojamāszemes platības jā-

apstiprina Ministru kabinetam.

Treškārt, pirkuma līgumanoraksts

pirms zemes īpašuma tiesību no-

stiprināšanas zemesgrāmatāiesnie-

dzams Centrālajai zemes komisijai.

Ceturtkārt, Centrālās zemes komi-

sijas negatīvo lēmumu var pārsū-

dzēt tiesā. Kā liecinaprakse, šāda

tiesāšanāsvar ilgt gadiem.
Un kur tad vēl pierādījumu, kas

apliecinātu,ka uzņēmējsabiedrībā,
kā to prasa likums, vairāk nekāpu-

sepamatkapitāla pieder Latvijas pil-

soņiem, savākšana? Tā kā likumā

par nepieciešamajiem dokumen-

tiem, kas topierādītu, nekas nav mi-

nēts, vajadzēs pieņemt jaunu
normatīvo aktu. Šāda apliecinājuma

sagatavošana ir Tieslietu ministri-

jas kompetencē, kur vajadzētu ie-

sniegt juridiskās personas reģistrā-

cijas apliecību, Uzņēmumureģistra
izsniegtu izziņu par dalībnieku pa-

matkapitāla daļu lielumuun pilso-

nību apliecinošus dokumentus.Tā-

dējādi līgumslēdzēju pusēm ir jāap-

bruņojas ar pacietību, izturību un

laipnību pret ierēdņiem, kas lems

par minēto, kā arī modri sekos, vai

zeme tiek izmantotapirkuma līgu-

mā paredzētajiem mērķiem, vai uz-

ņēmējsabiedrībā pamatkapitāls nav

mainījies par labu nepilsoņiem.
Diemžēl likumu, kā tautā saka,

var apiet ar līkumu.To apliecina ne-

sen notikušie darījumi ar zemes ga-

baliem, kur atrodas Rīgas tirdznie-

cības ostas Konteineru piestātnē.

Rīgas pilsētas valde pagājušā gada

15.aprīlī, t.i., piecas dienaspirms Sa-

eimā pieņemtā grozījuma likumā

«Par zemes reformu Latvijas Re-

publikas pilsētās», kas aizliedz at-

jaunot īpašuma tiesības ostas teri-

torijā, stāšanās spēkā nolemj[atjau-
not īpašuma tiesības Annai Ādam-

sonei (šeit un turpmāk uzvārdi ir

mainīti 1.Č.) un ArmandamLie-

piņām. Pēc neilga laiciņa minētie

unvēlEstere Fridrihsone, kam īpa-

šumatiesības atjaunotas mēnesiag-

rāk, savus zemes gabalus 47 740 m 2

platībā dāvina (!) GenadijamPļuš-
kinam, kas Rīgas ostes valdeitagad

pieprasa nomas maksu Ls 15 par

m 2 gadā. Tā kā ostas valdevilcinās

ar nomas līguma slēgšanu, īpaš-

nieks uzstāj vēl par Ls 78 476 zau-

dējumu atlīdzināšanu.

Labsirdīgie Rīgas tēvi vēl 29.ap-

rilī, t.i., deviņas dienaspēc aizliegu-

maspēkā stāšanāsbrīža atjauno ze-

mes īpašuma tiesības ostas terito-

rijā Dzintrai Sausnēnai 17 998 m 2

platībā. Viņa savukārt šo zemi mu-

dīgi dāvina Jānim Gailītim, kas ari

pieprasa šādu pašu nomas maksu

un zaudējumu atlīdzību līdz 1994.

gada lO.novembrim Ls 295 858.

Starp citu, Gailītis kā pilnvarnieks

vai tagad varbūt jau kā īpašnieks
kārto bijušo zemes īpašnieku man-

tiskās attiecības ari ar valsts akciju

sabiedrību Latvijas aviolīnijas par

lidostas Rīga teritorijā esošās ze-

mes iznomāšanu.

Interesanti gan, kādu tad patei-
cību ir parādābijušie zemes īpašnie-
ki vai viņu mantinieki šiem Pļuški-
niem un Gailīšiem, ka tā par baltu

velti tiek dāvinātavienano vērtīgā-

kajām Rīgas zemēm? Kā zināms, ja
tiktu slēgts pirkuma līgums, tad

pašvaldībai uz šiemzemes gabaliem
būtu tiesībasizmantotpirmpirkuma
tiesības. Atliekvienīgi secināt, ka at-

sevišķu amatpersonumuļķības vai

citu iemeslu dēļ tiek apkrāpta valsts,

pašvaldības, kā arī bijušie zemes

īpašnieki (viņu mantinieki).�

*l.Čepāne Dr.iur.
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FINANSES

Amerikā iedzīvojas no

Latvijas valsts naudas

Andrejs Dandzbergs,
Ilmārs Rimševics, Lainbanka

un Deivids Čangs iejaukti

darījumos ar Latvijas naudu Amerikā

Ilmārs Ezernieks

Kaut gan ir pagājis gandrīz pusotrs gads, kopš nav

LR Jūras lietu ministrijas, joprojām valsts kase nevar

atgūt 741 296 dolārus šīs rninistrijas līdzekļu, kas pa-

šlaik atrodas Amerikas Savienotajās Valstīs firmas Bal-

tijasfinansu korporācija kontā Asia bankā Ņujorkā. Bi-

jušais jūras lietu ministrs Andrejs Dandzbergs Dienai

sacīja, ka viņš ir dzirdējis par grūtībām, atgūstot minis-

trijas līdzekļus, taču uzskata, ka par valūtas līdzekļu at-

gūšanu ir atbildīga Lainbanka, kur Jūras lietu ministri-

jai bija konts. Neko vairāk bijušais ministrs nevarēja pa-

teikt. BetLainbanka saskaņā ārvalsts pilnvarojumu pār-

stāv rninistrijas intereses tās līdzekļu atgūšanā ASV tie-

su iestādēs.

Dandzbergs dibina

banku un izvēlas

apšaubāmus

partnerus
1991.gadā Andrejs Dandz-

bergs, kas tolaik bija zvejnieku kol-

hoza Engure priekšsēdētājs, kļuva

par vienuno galvenajiemLainban-

kas izveidošanas iniciatoriem. Po-

litiskās unekonomiskās nestabili-

tātes dēļ un laiatrisinātu tolaik pa-

stāvošās problēmas ar naudaskon-

vertāciju Lainbankaibija nepiecie-
šams atrast partneri ārzemēs.

A.Dandzbergs 1991.gadā ieteica

saistīties ar biznesmeņiem no

ASV, kuri, kā vēlāk atklājās, pievī-
la Lainbankas vadītāju cerības pēc

tam, kad ilgāku laiku sadarbībai

nebija šķēršļu. PašlaikASVnotiek

tiesas sagatavošanas process, lai

atgūtu Jūras lietu ministrijas lī-

dzekļus, kurus Baltijas finansu

korporācijas vadītājs Deivids

Čangs kavējas atdot.

lespējams, ka A.Dandzbergs

1991.gadānezināja, kādi irD.Čan-

ga patiesie nolūki. lepazīšanās ar

viņu notikavēl pirms bankas dibi-

nāšanas. Drīz vien tika izveidota

Lainbanka, un A.Dandzbergs,kļu-

vis par ministru, ieteica tās līdzek-

ļus glabāt D.Čanga dibinātās fir-

mas Baltijas finansu korporācija

kontā Asia bankā Amerikā. Driz

vien pie D.Čanga devās Dandzber-

ga dēls Marts Dandzbergs.

A.Dandzbergs nenoliedz, ka

tiešiviņš ieteicasaistīties ar D.Čan-

gu, par kuru tagad daži mūsu uz-

ņēmēji vairs neko labu nevar teikt,

taču noliedz iespējamību, ka

D.Čangs viņu pierunājis uz kaut

kādiem savstarpēji izdevīgiem no-

teikumiemglabāt ministrijas nau-

du ASV, lai vēlāk to pēkšņi nobē-

dzinātu no tolaik starptautiskajās

biznesaattiecībās nepieredzējuša-

jiem Latvijas partneriem.

D.Čangu neuzskata

par uzticamu

D.Čangu Latvijā uzskata par

Taivanas ķīnieti. Mūsu biznesa ap-

rindās zināms,ka D.Čangs bija uz-

krājis pieredzi, darbojoties citās

Austrumeiropas valstīs un Krievi-

jā. A.Dandzberga uzticību pret
D.Čangu vairojis tas, ka viņam
Maskavā bija sava pārstāvniecība.

Latvijā D.Čangs gribējis iepazīties

ne tikai ar biznesa aprindām, bet

arī ārvalsts varas pārstāvjiem, tie-

koties ar vairākiemministriem, ku-

riem izklāstīja savus grandiozos

projektus. Baltijas finansu korpo-
rācija dibinātajau 1990. gadā acīm-

redzot arnolūkupiesaistīt Latvijas
finansu līdzekļus savam biznesam.

Viņš ir arī augsta amatpersona
Asia bankā. Tagad D.Čangs Latvi-

jā vizītēs vairs neierodas, jo ne-

viens biznesmenis viņu te vairsne-

grib redzēt.

Dienai 1992.gadā ASV Asia

bankas pārstāvis uzrādīja tās bilan-

ces rādītājus, no kuriem izrietēja,

ka tā ir nelielabanka.

Biznesa attiecību saistību ar

Latvijas baņķieriem amerikāņi ne-

varēja, bet drošivien negribēja no-

saukt.

Viens skandāls,
vairākas versijas

Kā jau minēts, A.Dandzbergs

noliedz, ka viņš varēja būt dažādā

veidā ieinteresētsradītiespēju mi-

nistrijas naudu glabāt Baltijas fi-

nansu korporācijā. Šis uzskats var-

būt radies tāpēc, ka viņa dēls

Marts tajā laikā uzturējās ASV kā

Lainbankas pilnvarota persona
Baltijas finansu korporācijā (pēc
tēva versijas). Bet, pēc Lainbankas

versijas, Marts nav bijis tās pilnva-
rota persona Baltijas finansu kor-

porācijā. TurklātLainbankāuzska-

ta, ka Marta Dandzberga darbība

nonākusi pretrunā ar Lainbankas

interesēm. Marts Dandzbergs

Dienai sacīja, ka viņš Baltijas fi-

nansu korporācijā strādājis par

konsultantu arLainbankas pilnva-
ru.

Pašlaik Marts kopā ar diviem

brāļiem darbojas apdrošināšanas
firmā Baltijas transporta apdroši-
nāšana un tās meitas uzņēmumā
BTA Invest, kuras prezidents un

viens no dibinātājiem ir Andrejs

Dandzbergs. Firmas birojs atrodas

bijušās Jūras lietu ministrijas tel-

pās.

Dandzbergs nav

ievērojis Godmaņa

norādījumus
Savās izpausmes nereti impul-

sīvais premjers I.Godmanis bija

deklarējis, ka viņa valdības minis-

tri nedrīkst būt nekādā veidā sais-

tīti ar uzņēmējsabiedrībām.

ADandzbergs sacīja, ka nav bijis

bankas akcionārs ne pirms, ne pēc

tam, kad kļuvis par ministru.Ta-

ču ar Lainbanku saistītajās aprin-
dās zināms, ka Dandzbergs bijis

akcionārs, taču slēpies aiz kādas

citaspersonas, kas skaitījusies for-

mālabankas akcionāre. ADandz-

bergs Dienaisacīja, ka neviens li-

kums toreiz nav aizliedzis piedalī-
ties uzņēmējsabiedrībās. Ministrs

nedrīkstēja ieņemt vadošus ama-

tus, kas dod paraksta tiesības, ta-

ču varēja būt akcionārs.

No A.Dandzberga stāstījuma

varēja noprast, ka viņš bijis ļoti ie-

interesēts Lainbankas darbā arī

tad, kad jau bija ķluvis par minis-

tru, jo esot mēģinājis pa dažādiem

kanāliem pārbaudīt, cik uzticams

ir D.Čangs. Diena uzzināja, ka

viņš, būdams ministrs (pēc paša
vārdiem, tikai bankas klients, ne-

vis akcionārs), ir varējis dažādos

aspektos ietekmēt bankas darbī-

bu. Pašlaik zināms, ka Andrejs

Dandzbergs nav ne bankas

klients, ne akcionārs un nav inte-

resējies Lainbankā, kā tai veicas

ar Jūras lietu ministrijas līdzekļu

atgūšanu. Taču Lainbankauzska-

tīja par vajadzīgu viņu informēt.

M.Ārgalis apsūdz
I.Rimsevicu

Mākslinieks un biznesmenis

Māris Ārgalis, kas pēdējos mēne-

šos nācis klajā ar paziņojumiem

par Latvijas Bankas, dažu ko-

mercbanku un biznesmeņu darbī-

bu, novembrī izplatītajā atklātajā
vēstulē pievērsies ari iepriekš ap-

rakstītajam tematam. M.Ārgalis

uzskata, ka viņš ir labi informēts,

jo agrāk bija viens no Lainbankas

akcionāriem. Partagadējo Latvijas
Bankas viceprezidentu Ilmāru

Rimševicu, kas irMartaDandzber-

ga sens draugs, MĀrgalis raksta:

«Kamēr Rīgā ministrs organi-

zēja jūras lietu nozares naudiņas
noguldīšanu Korporācijā par

smieklīgi zemiem procentiem,
tikmēr «Volstrīta vilki» I.Rim-

ševica kungs un korporācijas pre-

zidents M.Dandzberga kungs
Amerikā «grieza» lielo letiņu biz-

nesu: ofiss un dzīvoklis Ņujorkā
utt. TasTev (domāts I.Rimševics

red.pieb.) ļāva 1990. un

1991. gadā Amerikāi4smbankā sa-

ņemtno, D.Čanga, Toroco īpašnie-

ka, «veiksmīgi» nopelnīto «nāka-

mo GAIDĀMO peļņu», «spoži»

studēt un ceļot. Kad Rīgas «pro-

vinciāļi» ar pašaizliedzīgu entu-

ziasmu V.Dambiņa vadībābija pa-

veikuši melnodarbu (..), no Ame-

rikas uz Dandzbergu rezervēto

bankas prezidenta posteni

1991.gada vasarā atbrauca «Vol-

strīta vilks» Rimševics.»

Marts Dandzbergs Dienaisacī-

ja, ka tik tiešām bija paredzēts par

Lainbankas prezidentu iecelt

I.Rimševicu, taču tas nav noticis.

Viņš piedalījies Lainbankas dibinā-

šanā. I.Rimševics nevēlējās atklāt,

par kādiem līdzekļiem uzturējies

un studējis ASV. Bet Lainbankā

strādājis divas nedēļas, un tas bi-

jis viens no daudzajiem darbapie-

dāvājumiem.

Tiesa notiks februārī
Pēc Jūras lietu ministrijas likvi-

dācijas par tās naudas līdzekļiem
atbildīga kļuva Satiksmes ministri-

ja. Lainbanka šā gada augustā in-

formēja ministriju, ka tā pilnvaru

ietvarosveic nepieciešamās darbī-

bas, lai atgūtu naudu. Pašlaik Jū-

ras lietu ministrijas naudas konts

ASV ir iesaldēts, jo notiek tiesas

sagatavošanas formalitātes, kas,

pēc ASV pastāvošās kārtības, nav

īslaicīgs process. Bankā Diena uz-

zināja, ka, pēc informācijas, kas sa-

ņemta no tās juristiem, iespējams,
naudu izdosies atgūtlīdz šā gada

otrajam ceturksnim/Tiesasāksies

februārī.

Ministrijas grāmatvedībā ir in-

formācija par vairākiemsliktajiem

kredītiem, kurus Jūras lietu minis-

trijaizsniegusi dažādiemar jūrnie-
cību saistītiem uzņēmumiem. Iz-

sniegtās summas esot nelielas, ta-

ču, kā pastāstīja Satiksmes minis-

trijas galvenaisgrāmatvedis Igors

Übagovskis, nav pilnīgas pārliecī-
bas, ka arī šeit neradīsies zaudēju-

mi.�

Bijušais jūras lietu ministrs Andrejs Dandzbergs noliedz,

ka būtu bijis personīgi ieinteresēts savas ministrijas
naudu glabāt ASV. Pašlaik Latvijas valsts nevar atgūt
vairāk nekā 700 tūkstošus dolāru, kas bija noguldīti
Amerikas firmas Baltijas finansu korporācija kontā.

Foto - Vitālijs Stīpnieks, A.F.I.

Diena
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Akciju sabiedrībaRimako, Rīga, Šampetera iela 36,

1995.gada 24. janvāri tiek organizēta

TEHNOLOĢISKO lEKĀRTU IZSOLE.

Izsolei piedāvā šādas iekārtas:

- aušanas stelles STB-180 (98 gab.),
- mezglu sienamas mašīnas UP-180 (2 gab.),
- šķermašīnu SP-14Q (1 gab.),
- smitejamo mašīnu SB-140 (1 gab.),

-brāķēšanas-merīšanas mašīnu (1 gab.),
- karšu ciršanas-kopešanas mašīnu (1 gab.),

-virpu (1 gab.),
- motorsūkni MF 8008 (1 gab.),
- motorsūkni MP 8005 (1 gab.),
- audumu iršanas pārbaudes aparātu (1 gab.),
- audumu stipruma pārbaudes aparātu (1 gab.).

Izsoles dalībniekureģistrācija līdz 1995.gada

20. janvārim katru darbdienu no pīkst. 9 līdz 16.

Ziņas par izsoli pa tālr. 628023.

Valsts a/s Latvijas

eksportkredīts
aicina darbā

kvalificētus speciālistus:
> juristu,
> grāmatvedi,
> ekonomistus.

Pieteikumus un CV

iesniegt Rīga, Smilšu iela

1,462.kabineta.

Informācija pa tālr.

228913.

(1986.gada i/laidums).

11 ii
I

Konsultatīvā izglītības centra Mecenāts (C* 5)
darbinieki

ar prieku dara zināmu saviem bijušajiem, s^fef/v:
esošajiem un nākamajiem klientiem, ka

jaunais birojs atrodas W fļ|lK
Rīgas Kongresu namā, K.

Valdemāra ielā 5,405.telpā.
Kā aizvien piedāvājam gan bērniem, gan Ja

pieaugušajiem visplašākās iespējas mācīties ~~™—

ārzemes, ka arī Au Pair programmu Vācija un Zviedrija.

_

Tālr. 326052.

Mes nākam jums tuvāk!

Firma Jūrmala
_

AICINA DARBA

kvalificētus pārdevējus darbam pārtikas
veikalā un šefpavāru jauna objekta atvēršanai.

Pieteikties pa tālr. 7-64679 (darbdienās no pīkst. 9 līdz 12).

Rīgas Domes

Rīgas Vidzemes priekšpilsētas valde

pārdod izsolē
labiekārtotu dzīvokļu īres tiesības.

Izsole notiks Rigā, Brīvības ielā 266,

1995.gada 25.janvārī pīkst. 16.

Tiks izsolīti: pieci 3 istabu dzīvokļi, pieci 2 istabu dzīvokļi.
Sākumcena - Ls 65 par kvadrātmetru.

Tālr. informācijai: 553452.

Pieteikties darbdienāsno pīkst. 16 līdz 17 Brīvības ielā

266,117.kabinetā.

I
Firma no noliktavas Rīgā vairumā un

mazumtirdzniecībā realizē akumulatorus

motoreļļas, ražotas ASV.

Tālr. Rīgā 528225; Rēzeknē (8-246) 32683.

Fakss:(37l) 7820391.

r-s AUTORIEPAS!
''mmm "LANEK" -

koncerna CONTINENTAL (Vācija)

LANEK un firmas BARUM CONTINENTAL (Čehija)
oficiālais pārstāvis

RfIICHELIK GOODfVEAR
vasaras, ziemas ar radzēm - vieglajam automašīnām,

mikroautobusiemun džipiem

(ontinenlal
BARUM CONTINENTAL s.r.o.

KRIEVIJĀ UN BALTKRIEVIJA

RAŽOTAS AUTORIEPAS

kravas un vieglajām automašīnām

*■ VAZ, "Niva", GAZ-24, RAF diski;

i* akumulatori: 6CT-55, 6CT-60, 6CT-75, 6CT-90,

6CT-132, 6CT-182, 6CT-190.

Mazumtirdzniecība: tālr. 558731, 558755

Vairumtirdzniecība: tālr. 558746

Montāža un balansēšana: tālr. 558733,558656

RĪGĀ, TEIKĀ, AIZKRAUKLES lELĀ 21, kab. 158.

K.Barona ielā 75, Sporta pilī, 1. stāvs (katru dienu).

lutk J Latvijas Universitātes

JĒĒĒm Tūristu klubs

JjĒKĒĒ Kalnu fonds

Raiņa,bulv. 19, 115-istaba, tālr. 223114. |P^X
Ceļojumi (
Taizeme (bijusī Siāma). Dienvidaustrumāzijas mūžameži, lieliskas

pludmales, krokodilu un čūsku fermas, krāšņi tempļi Bangkokā un

citās pilsētās. 6.-19.februāris, sākdt ar $ 1200.

Nepāla. Himalaju kalni, Katmandu un apkārtnes tibetiešu klosteri,

džungļi, hinduismaun budisma arhitektūras pieminekļi Aprīlī, $
600-950

L

Argentīna.Andu kalni, Ugunszemes piepolārā daba, pingvīni,
šļūdoņu parks Patagonijā, vareni ūdenskritumi, Atlantijas
pludmale. 7-20.februāris, apmēram $ 3000.

Slēpošana

Gaiziņā. Katru nedēļas nogali. Ls 8.

Dēliņkalnā. 14., 15. un 21., 22. janvārī. Ls 9.

Otepē. 11., 12. un 25. ; 26. februārī. Ls 10.

Baiļu bāzē Valmierā. lespēja dzīvot ilgāku laiku, īrēt inventāru.

Hibīnu kalnos. Aprīlī, Ls 130.

Pie Elbrusa. Visu sezonu līdz maijam, Ls 120.

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI Reklāmas nodaļa: Rīgā, Šķūņu ielā 12/14. Tāķ 221133

?ir*a

ggg smilga piedāvā ceļojumus uz

- Ēģipti. 30. janvārī, 9 dienu programma, cenas sākot ar Ls 415.

- Taizemi. 29.janvāris-14.februaris, Bangkoka—Pataija, cena Ls 930.

- Prāga. 21 .janvārī, ar autobusu, viesnica, brokastis, ekskursijas, cena Ls 95.

Braucieni uz Vāciju.
Biļetes braucieniem ar kūdi pa Baltijas jūru.
Noformē izbraukšanas dokumentus uzVāciju, Krieviju, Baltkrieviju.

Rīga, Brīvības iela 57.

Tālr. 297931,279726 (no pīkst. 9 līdz 18, sestdienās no pīkst. 10 līdz 15).

Uzņēmums ALOJA-STARKELSEŅ.„• '

0

jogurta, desu, majonēzes, ketčupa, konservu ražotājus

Jaunas cietes pielietošanas iespējas
pārtikas produktos,

kas notiks š.g. 18.janvāri pīkst. 10 Zemkopības ministrijā, 303. istabā.

lās gaisa apsildīšanas

iekārtas
jauda no 3 līdz 400kW, dažādienerģijas avoti elektrība, gāze,

dīzejdegviela. Šīs ir ideālas iekārtas veikalu, noliktavu, darbnīcu,

siltumnīcu, celtniecībasobjektu apsildīšanai;

• gaisa mitruma absorbētājus
teicami regulē mitrumu telpā.

Rīgā, TerUatas ielā 78, LV 1001, tālr. 274161, fax (8-010)8820149.

Saskaņojot ar

Hans Schwarzkopf firmu Hamburgā

Frisor Barlach AB Stokholmā, Schvvarzkopf
priecājamies paziņot, ka 1994. gada rudenī

esam ieguvuši ekskluzīvās importa tiesības Latvijā

Schwarzkopf produkcijai frizieriem.

Šajā gadā rīkosim vairākus praktiskus seminārus

par Schwarzkopf produkciju

frizieriem profesionāļiem.

Piedāvājam kļūt par Schwarzkopf kosmētikas

tirdzniecības aģentiem Latvijā, Lietuvā

<CK ( alga un provīzija ).

/
von eng^uscn " Baltica SIA

Raiņabulv. 1, Rīgā, LV-1050. tālr. 332546

Rietumu Banka sniedz saviem klientiem plašu pakalpojumu

spektru - no konvertēšanas līdz steidzīgu maksājumu izpildei

un bezskaidras naudas pārvēršanai skaidrā naudā10 NVS valstīs.

The Brooklyn Bndge

Rietumu Banka -

success forever

Rietumu Bankas pakalpojumi Krievijā :

RUR konvertēšana uz MSVB Maskavā un uz

SPVB Sanktpēterburgā 1,0-1,6% vienas dienas laikā

RUR pirkšana un RUR maksājumu izpilde bankas

klientiem vienas dienas laikā

bezskaidras naudas pārvēršana skaidrā naudā

Maskavā un Sanktpēterburgā - informācija bankā

steidzīgi maksājumi no Sanktpēterburgas uz Maskavu 1 -3 dienu laikā.

Par Rietumu Bankas pakalpojumiem
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Firma

ALTOSAAR & TIIK
_

aicina Latvijas uzņeme|u

PIEDALĪTIES

piektajā starptautiskajā apģērbu
gadatirgū

i.; ■

kas notiks Tallina, izstāžu centrā (Piritas ceļš 28),
no 23. līdz 25. janvārim.

142 firmas no 8 Eiropas valstīm piedāvās
gadatirgū dažādus garderobes priekšmetus ,

pieaugušajiem un bērniem.Baltie Fashion-95 ir

lieliska iespēja lietišķu kontaktu dibināšanai un

nostiprināšanai.
lelūgumus un veidlapas vietu rezervēšanai

viesnīcā (ar atlaidi) var saņemt mūsu firmas ofisā

Profindex Rīga, Dzirnavu iela 87/89-311.
Tālr. Rīga 286707, Tallina 458515.

Pērku tukšus

bēniņus centra.

Tālr. 343377.

MAINA labiekārtotu 2 istabu dzīvokli Zaķumui-
žā (Rīgas raj.) pret 2 istabu dzīvokli Mežaparkā,
Teikas rajonā vai Purvciemā. Tālr. 518529.

Privatizācijas aģentu i

K. Valdemāra iela 31, īflk 332082

I Rīga, LV-1887, Latvija Fakss: 8-010-7830363 I
PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRA PAZIŅO:

'PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRAS VALDE 10.01.95. IR '
I APSTIPRINĀJUSI GROZĪJUMUS PRIVATIZĒJAMĀ VALSTS I
ļ UZŅĒMUMA "LATVIJAS NAFTA" SALDUS NAFTAS BĀZES ļ

PRIVATIZĀCIJAS NOTEIKUMOS.

Privatizējamā objekta atrašanās vietas
-

Saldus rajonā, Saldus pagasta "Torņos" (naftas bāze) un

Saldū, Kuldīgas ielā 53 (DUS Nr. 30/130).

Objekts tiek privatizēts, pārveidojot akciju sabiedrībā. '
| Objekta nosacītā cena - Ls 800 000.

Akciju sadalījums kvotās
- kontrolpakete 60% |

I (maksāšanas līdzekļi -
25% lati, 75% sertifikāti), objekta I

i darbiniekiemun pensionāriem par sertifikātiem pārdodamā akciju i

daja -7%, publiskajā piedāvājumā par sertifikātiem pārdodamā '
! akciju daja - 30%, akciju rezerve -3%.

Atkārtoti tiek izsludināta akciju kontrolpaketes izsole, ļ
ļ kas notiks 1995. gada 28. janvārī. Privatizācijas subjekti i

, apliecinājumu iegādāties kontrolpaketi saskaņā ar apstiprinātajiem
,

' noteikumiem var iesniegt Privatizācijas aģentūrā līdz 1995. gada '
| 24. janvārim pīkst. 16.00.

Pirmā parakstīšanās kārta uz akcijām objekta ļ
i darbiniekiem un pensionāriem notiks no 1995. gada 5. janvāra 1
' līdz 19. janvārim Saldus pagasta "Torņos".

Parakstīšanās uz publiskajā piedāvājumā pārdodamajām I
| akcijām tiks uzsākta 1995. gada 30. janvārī.

Ar objekta privatizācijas noteikumiem var iepazīties
1 Privatizācijas aģentūrā (Rīgā, Kr. Valdemāra ielā 31, 2. stāvā) 1

darbdienās no pīkst. 10.00 līdz 12.00 un no

pīkst 13.00 līdz 16.00. Tālr. 334652.



INTERVIJA

Daugavpils teātris

starp iecerēm un realitāti

Pēteris Krilovs Edīte Valtere
Jaunajā Rīgas teātrī sākušas Daugavpils teātra izrādes.

Ar teātra māksliniecisko vadītāju režisoru Pēteri Krilovu sarunājas Edīte Valtere

V/ ajā sezonā jau tapušas vai-

Srākas
jaunas izrādes: reži-

sors Juris Rijnieks ir iestu-

dējis Raiņa lugu Septiņi
malēnieši, kurā izmantotas

anekdotes un pastāsti par malēnie-

šiem. Pēc Daugavpils pilsētas val-

des pasūtījuma režisore Diāna Ro-

manoviča iestudēja lugu bērniem

AliseAizspogulijā. 12. un 13.janvārī

pirmizrāde Anšlava Eglīša lugai

Ferdinands un Sibilla.

Mumssvarīgi nezaudēt sasnieg-

to līmeni, nekļūt par publikai izto-

pošu, lētu teātri.Kamēr teātrim ir

profesionāls līmenis, uz Daugavpi-

li brauc strādātcitu teātru režisori,

scenogrāfi, kostīmu mākslinieki.

Tā kā pašlaik visi vairāk vai mazāk

ir atkarīgi no tā, kas maksā, Dau-

gavpils teātris ir ideālavieta, kur vēl

iespējams iestudēt ne tikai pasūtī-

juma gabalus. Teātrim izrāžu vei-

došanainaudas nav, kaut arī pēcal-

gu izmaksaspaliek nelielarezerve.

Atpelnīt ieguldīto ir ļoti grūti pat

tad, jazāle būtu pārpildīta vai arī te-

ātra biļete maksātu 4 5 latus.

Teātrimpatlaban ir izveidojusies
laba sadarbībaar Daugavpils pilsē-
tas valdi, ar Kultūras ministriju. Ša-

jos gados esam apliecinājuši, ka

spējam iztikt ar ļoti nelielunaudu.

Salīdzinot ar citiem Latvijas teāt-

riem, mums ir viszemākās algas,

dzīvojam vissliktākajās telpās un te-

ātris saņem vismazākās subsīdijas.

Var jau teikt, ka zemās aktieru al-

gas ir tāpēc, ka izrādes nenotiek

katru dienu,bet tas reāli nemaz nav

iespējams un varbūtpašlaik nav ari

nepieciešams.

Aktieri šogad ir daudz optimis-

tiskāki: visi apzinās savus spēkus,

varēšanu un gribēšanu. Mums ir

komandas sajūta.

Vai Daugavpils teātris ir lat-

galisks teātris un vai tam būtu

jābūt latgaliskam?

Teātrim vispirms ir jābūt labam

profesionālā ziņā. Daugavpils nav

Litgales centrs. Pašlaik vēlvisa Lat-

gales kultūra nesaplūst Daugavpi-

lī, un Daugavpils nav gal-

vaspilsēta.Teātrībūtu jāiestudē la-

ba literatūraun dramaturģija, lai tā

nekādā gadījumānekļūtu par node-

vu lētai gaumei un zemām prasī-

bām. Lai būtu tā: ja darām, tad da-

rām, jane, tad slēdzam teātriciet...

Jūs minējāt tā dēvētos pasū-

tījuma darbus. Kādam būtu jā-

būt kultūrdialogam starp teāt-

ra aktieriem un naudas devē-

jiem?

Neviens jau vēl nav izdomājis
ideālu modeli.Gribētos, lai mēs ar

aktieriem sezonas sākumā varētu

noslēgt līgumu' par izrāžu veidoša-

nu un uzņemtos kultūratbildībupar

to, ko tajā sezonā Daugavpilī spē-
lēs. Pašlaik ir zināmaradošā puse,

bet otra līgumslēdzēju puse vēl ir

anonīma.

Nedrīkst teikt, ka provinces te-

ātris ir dārgaizprieca. Tas ir normā-

li, ka teātrī ir jāiegulda gan finan-

ses, gan garīgās vērtības. Tikai tad

ap teātri veidosies kultūras centrs.

Ministru prezidents Māris

Gailis vizītes laika Daugavpilī

solījapalīdzību. Vaijūs šiem so-

lījumiem ticat?

Kapitālieguldījums ir nepiecie-

šams Daugavpils Vienības nama

ēkas rekonstrukcijai, kurā atrodas

teātris. Teātrimir nepieciešamas at-

sevišķas subsīdijas. Līdz šim no lie-

lajām valsts subsīdijām Daugavpils
teātrim nekas nav ticis.

To «nabagu māju», kuru sāku-

mā saņēmām, kopīgiem spēkiem
esam uzlabojuši. Vienības namam

ir jābūt vienamsaimniekam. Pirms

trim gadiem tas tika nodotsLatvie-

šu kultūras centra īpašumā.
Sarunas ar Gaiļa kungu bija ti-

kai par to, ka Daugavpils Vienības

nams tiks iekļauts rekonstrukcijas

plānā, betkad un kāds būs rekon-

strukcijas projekts, vēlnav skaidrs.

Jarekonstrukcijas gaitā teātrim va-

jadzēs aiziet no Vienības nama, tad

saglabāt teātri diez vai izdosies.

Presē, radio, televīzijā vairāk

uzzinām par to, ko dara latvie-

šu trupa, taču teātrimir arī krie-

vu trupa.

Latvijā ir tikai divi profesionāli

krievu aktieru ansambļi Rīgā un

Daugavpilī. Ir grūti dabūtrežisorus,
kostīmu māksliniekus, scenogrā-

fus, kas būtu ar mierustrādāt Dau-

gavpilī.

Pašlaik krievu trupa ir iestudē-

jusi ļoti skatuvisku lugu RomuisLie-

lais, kurā ir skaista mūzika, laba

scenogrāfija un daudz dažādutriku

un stiķu. Krievu trupai aktuāls ir

aktiermeistarības jautājums, jo vi-

su mācību laiku viņiem bija grūtī-

bas ar labiem pedagogiem. Vaja-

dzētu režisoru pedagogu, kas dzī-

votu Daugavpilī un strādātu ar ak-

tieriem, vienlaikus iestudējot izrā-

des. Ceru,ka no 15.janvāra trīs mē-

nešus Daugavpilī strādās gruzīnu

režisors Zezva Ačemašvili.

Pagājušajā sezonā skatītāju
zāle bija patukša. Kā tas ir šo-

sezon?

Uz krievu trupas izrādēm nāk

nedaudzvairāk skatītāju. Parasti zā-

lē ir simt, simt divdesmit skatītāju.

Jā, dažreiz zāle ir pavisam tukša.

Mēs vēl neprotam sevi reklamēt.

Vai teātrim pietiek tikai ar

divpadsmit latviešu aktieriem?

Protams, divpadsmit aktiem ir

par maz. Lai iestudētu lielu izrādi,
vajadzīgi aptuveni piecpadsmit cil-

vēki uz skatuves. Tie, kas ir aizgā-

juši prom no Daugavpils teātra, tā-

pat piedalās gan vecajās izrādēs,

gan arī dažos jauniestudējumos.

Tagad lauku cilvēkiem vēl

aizvien nav tik daudz naudas,

lai brauktu uz teātri Rīgā vai

Daugavpilī. Vai braucat maza-

jās viesizrādēs uz tuvākajiemra-

joniem?

Par to varētu sākt domāt, tagad

daudz reālākir noīrēt autobusu un

citas izrādei nepieciešamās lietas.

Lai mazās viesizrādes būtu profesi-

onālā līmenī, teātrimbūtu vajadzīgs

savs autobuss,pārvietojamā apgais-

mošanas un atskaņošanas sistēma.

Mums zvana un aicina ciemos uz,

Krāslavu, Ilūksti,- Preiļiem...

Domāju un ceru, ka skatītāju at-

saucību un varbūt pat peļņu dos

Septiņi malēnieši un Anšlava Eglī-

ša lugu iestudējumi.^

Pēteris Krilovs
Foto - Uldis Briedis, Diena

MŪZIKA

Mēs visi atceramies Noru
Uldis Rudaks

"W" ~TT biju izaudzis tik

\/C I~\ f*** liels, ka ar ro-

I f
\ I kam jau varēju

aizsniegt ska-

ņukastesLatvijaplašu atskaņotāju,
taskopā ar RaimondaPaulaplatēm

kļuva par manu mīļāko rotaļlietu.
No agra rīta līdz vēlam vakaram

klausījos Noras Bumbieresun Vik-

tora I.apčenoka dziedātās dziesmas

undaudzaspat zināju no galvas. Tā-

pēc ar īpašuinteresi pagājušās sest-

dienas vakarā devos uz Kongresu

namu, kur notikaNoras Bumbieres

atceres koncerts. Koncertu organi-

zēja studija L&M, pasākuma reži-

sore Mirdza Zīvere. Pēc Bildēm

no mūzikas skaņām atelpu guvu-

šais Kongresu nams atkal bija ļau-
žu pilns šoreiz bija atnākuši tie,

kas atceras Noras balsi, bet ne tā-

pēc, lai drūmām sejām domātupar

neizbēgamo dzīves patiesību, bet

tāpēc, lai priecātos, ka latviešu mū-

zikā ir bijis lielisks instruments

Noras Bumbieres balss. Žēl, ka ie-

rāmētajos septiņdesmitajos tā pali-
kusi nepilnīgi izmantota.

Atceres koncerta ienākumitiks

ziedoti Noras Bumbieres piemi-

neklim, un šajā ziņā koncerta ideja
ir pilnībāattaisnojusies publikas
atsaucība bija liela. lelikt savu ar-

tavu šajā pasākumā bija piekrituši
netikai sen pazīstami dziedātāji, bet

arī tie, kas Noras Bumbieresziedu

laikos vēl bija bērni.

Kamēr skan instaimentālauver-

tīra,vinila plašu lietū dejo Inese Ķir-
se. labajā pusē uz paaugstinājuma

mūziķi pavadītāji —koncerta solo

dziesmu un instrumentāloaranžē-

jumu autors kā vienmēr ļoti dzīves-

priecīgais Uldis Marhilevičs darbo-

jas ar sintezatoriem, Aivars Herma-

nis spēlē ģitāru, Eduards Glotovs

basu, pie bungām —V.Strods.

Koncerta sākuma izpētījis pro-

grammiņu, ieraugu tajā arī Līvus.

Ko gan viņi varētu dziedāt?Nu, vis-

ticamākais, ka 1975.gada rokenro-

lu Undīne. Jau iztēlojos, kā Gro-

dums savā piesmakušajā balsī

dzied: «Mana mazā ūdensmeita,

mana...». Bet nekā:Līvi un Undīne

palika tikai uz papīra. To, ka vecie

labie septiņdesmito gadurokenro-

li ir atdzīvināmi un var skanēt arī

krietni mūsdienīgāk, nekā tos pie-
rasts dzirdēt vecajos ierakstos, ap-

liecināja vismaz Linga. Sikspārņa
FledermaušaŠūpļa dziesmaslingis-

kā versija izpelnījās publikas ovāci-

jas, kaut lielākā daļa klātesošo ne-

bija no tās paaudzes, kas jūsmo par

Lingu. Vēl lielākas ovācijas (pat vis-

lielākās visā koncertā) un pusotru

atkārtojumu izpelnījās šī pati dzies-

ma Vladislava Juhņēviča izpildīju-

mā.

Lieliskās balss īpašniece Mar-

garita Vilcāne šoreiz nebija tik pār-

liecinoša kā citreiz, kaut dziesma

Zib mūža rats bija viņas balsij pie-

tiekami atbilstoša. Savas balss ie-

spējas šoreiz nerādīja arī Zoržs

Siksna viņš dziedāja dziesmu

Cīruļa stāsts. Rita Trence, kuras

sniegumā esam pieraduši dzirdēt

liriskus šlāgerus, šoreiz bija izvē-

lējusies savam skatuves tēlam, ma-

nuprāt, neatbilstošu dziesmu: čigā-

nisko Dāvā man lakatu sarkanu.

Savu pirmo plašāk pazīstamo

dziesmu Papu, saki mammaipats

Nora reiz dziedājusi kopā ar Ojā-

ru Grīnbergu. Sestdienas koncer-

tā Ojārs šo dziesmu dziedājakopā

ar savu īsto meitu Endiju.

Labiskanēja grupas Odisanglis-

kā versija dziesmai Cik klusa nakts.

Pēc ilgākapārtraukuma Odis sastā-

vā atkal bija redzams un dzirdams

Raimonds Macats. Mūsdienīgu

skanējumu kādreizējai Latvijas ra-

dio Melodiju parāžu līderei dzies-

mai Ūdensnesējs deva Olga Rajec-

ka-Migliniecc ar Aigaru Grāveru.

Igo bija izvēlējies dziesmu Vējluk-

turu nakts, džeza dziedātāja Maija

Apine Dūdieviņu, Zigfrīds Muk-

tupāvels Tā diena,Aija Kukule

Lūgumu, Ornaments Sapņu

princi, Andris Daņiļenko Pus-

nakts balādi, Viktors Lapčenoks

Mēmo dziesmu, Pārsla Gebharde

Reiz manābērnībā, leva Akurātere

Ķiršu lietu,Parlaments Imu-

ku gurķis Rīgas tirgū, Kārlis Arga-

lis-Straumēns Laternu stunda,

Norasmāsa Inese Bumbiere—Lie-

tos lāses, MāraKrievkalne Pus-

nakts stundā, grupaJauns Mēness

bija līdz nepazīšanai pārveidojusi

dziesmu Mans bērns, Raimonds

Maeats un Jolanta Gulbe dziesmu

Ar mani atkal runā kaijas bija re-

ducējuši par vokalīzi. Uldis Stabul-

nieks, Harijs Užāns un Silvija Sila-

va dziedājapašu dziesmas, kas reiz

komponētas speciāli Norai.

Atgriežoties mājās, atveru ska-

pi un pārcilāju noputējušo, sen ne-

kustināto veco plašu kaudzi: te nu

tās visas ir... Un manā istabāatkal

skan Noras Bumbieres balss>

Dziesmu Papu, saki mam-

mai pats Ojārs Grīnbergs
šoreiz dziedāja kopā ar

savu īsto meitu

Grupa Jauns Mēness bija
līdz nepazīšanai
pārveidojusi dziesmu Mans

bērns. Foto - Normunds

Mežiņš, A.F.I.

LATVIJAS PRECE

Vasaras somas būs jau martā
Antra Krastiņa speciāli Dienai

Kādas somas nepieciešamas sievietei? Rokassomiņa, kurā var

ielikt tikai spogulīti, lūpukrāsu unnelielu naudas maciņu. Darba

soma ar daudzām kabatiņām un nodalījumiem pierakstu blo-

ciņiem un rakstāmpiederumiem, dokumentumapei. Vēl arī liela

un ietilpīga tirgus soma tāda, kurā var salikt pārtikas pro-

duktus. Koferis ceļojumiem. Tā kā būtu gana. Vīrietimvajadzīga

darba soma (soma vizītēm, mape), ceļojumu (sporta) soma. Sie-

vietēm un vīriešiemnepieciešami arī maki, siksnas biksēm, sik-

sniņas pulksteņiem un vēl dažādi sīkumi no dabīgās vai māk-

slīgās ādas. Skrien nu pa dažādiem veikaliem vai spraucies tir-

gus burzmā un meklē nepieciešamo, domā un vērtē, kura būs

tā ērtākā, kvalitaūvākā, glītākā. Tirgū katrs no Turcijas ievesto

somu tirgotājs mācēs iestāstīt, ka tieši šitā soma ir tā īstā. Es iz-

vēlos Latvijas preci, kas darināta Somdarī.

A/s Somdariskomercdaļas va-

dītāja Mārīte Lazdāne un realizā-

cijas daļas vadītāja SarmīteČižika.

Ražojam septiņpadsmit dažādus

ādas galantērijas izstrādājumu vei-

dus no mākslīgās un dabīgās ādas.

Tagad gatavojamies pavasara sezo-

nai. Janvārabeigās pirmāsjaunomo-

deļu somas būs nopērkamas mūsu

firmasveikalos. Maijāveikaluplauk-
tiemjābūt pilniem ar modernām, pir-

cēju pieprasītām somām. Konkuren-

ce liek nemitīgi pētīt un orientēties

tirgū.

Ko Somdaris dara, lai būtu

konkurētspējīgs?

Visu,ko varamizdarīt. Spieķi ri-

tenī liek valsts lielo tirgoņu perso-

niskās intereses. Valsts veikaliemRī-

gā un laukos uzspiež tirgot Anglijā

ražotos ādas galantērijas izstrādāju-

mus, betSomdaraprodukciju tirgot

aizliedz, jo tā ir lētāka, to pērk vai-

rāk un angļu ražojumi paliek neiz-

pirkti. Tāpēc valsts veikalos mūsu

preci grūti atrast to pārsvarā re-

alizējam privātveikalos. Kamēr ne-

esam iepazinuši tirdzniecības

partneri, no viņa prasām iepriekšē-

juprodukcijas apmaksu, bet, kad vi-

ņu iepazīstam un izveidojas stabilas

darījumu attiecības, ļaujam par pa-

ņemto preci samaksāt ari vēlāk.

Problēmassagādā arī nesakārto-

tā muitassistēma —par gatavaspro-

dukcijas ievešanu jāmaksā mazāk

nekā par izejvielu ievešanu. levedot

Turcijāvai Ķīnāražotās lētās, turjau

nocenotās somas, muitanav jāmak-
sā par katru somu atsevišķi, betpar

ievestajiem somu kilogramiem. Šīs

ačgārnības, kuras daudziem pilda

maciņus ar latiem, sadārdzina mū-

suprodukcijas cenu. Latvijas preces

ražotājus un tirgotājus pagaidām at-

balstatikaiSportanamaDaugava di-

rektors Jānis Misa viņa pārval-

dītajā Sporta namā tiešām tirgo ti-

kai Latvijas preci. Paldies varam

teikt ari I.atgales priekšpilsētas val-

dei, kas mums ierādījusi vairākas

tirdzniecības vietas. Visos citos tir-

gos ungadatirgos saimnieko impor-

ta preču tirgotāji.
Kur pērkat izejvielas?

LaboratorijasvadītājsHarijs Pur-

maks. Dabīgās ādas iepērkam Lie-

pājā un Narvā, mākslīgo ādu Lie-

tuvā un Ungārijā. Ungārijā iepirktās
ādas, nokurām gatavojam ari jaunās

pavasara sezonas somas, tiešām ir ļo-

ti kvalitatīvas. Nespeciālists pat nepa-

teiks, ka somas izgatavotas no māk-

slīgās ādas. Esamiecerējuši sadarbo-

ties ar kādu Itālijas firmu.No viņiem

pirksim augstaskvalitātes ādas gai-

šās krāsās vasaras somu ražošanai.

Par vienukvadrātmetru ādas jāmak-

sā no septiņiem līdz patdivdesmitla-

tiem, bet no vienakvadrātmetra var

izgatavot tikai vienulielu vaidivasma-

zas somiņas.

Ar koatšķiras galantērijasizstrā-

dājumuražošanai nepieciešamāāda

no apavu ražošanā izmantojamās
ādas? Kādas somas izpērk ātrāk

no dabīgās vai mākslīgās ādas da-

rinātās?

H.P. Galantērijasāda ir kvalita-

tīvāka un plānāka par apavu ādu. Pir-

cēja Izvēle atkarīga no viņa maciņa
biezuma. Ja rocība liedz iegādāties
vairākas somas dažādiem dzīves

gadījumiem, tad labāk nopirkt vie-

nu mākslīgās ādas somu. Un nejau

katru mēnesi tā jāmaina mākslī-

gās ādas somas kalpo vairākus ga-

dus.

Ar ko jūsu somas atšķiras
no Turcijā ražotajām?

H.P. Daļa Turcijā ražoto somu

izgatavotas no mākslīgās ādas. No

toklāsta iesakupirkt tikaidārgās so-

mas tās ir kvalitatīvākas. Vislie-

lākais šo somu trūkums tās nav

piemērotas Latvijas klimatiskajiem

apstākļiem unlielākāsalātās saplai-

sā vai pat salūst. Par to pārliecinā-

mies mūsu remontdarbnīcā sa-

plaisājušas somas tur tiek «lāpītas»
bieži.

Betnu jau laiks noskatīt somupa-

vasara sezonai. Pēc 20. janvāra aici-

nām apmeklēt Somdarafirmas vei-

kalus un, ja ne nopirkt, tad vismaz

noskatīt savu nākamo somu. Tās

būs dažādās krāsās un maksās no

5 līdz 20 latiem.

Somdara speciālistu stāstījums

pārliecināja, ka manaizvēle bijusi pa-

reiza—labākpērku Somdarasomu,

nevis tādu, kura var salūzt. Redzēju

ari jaunās pavasara sezonas somas

tās tiešām ir glītas un modernas.

Somdara firmas veikalu adre-

ses:

Rīgā, Brīvības ielā 109, un spor-

ta namā Daugava;

Jēkabpilī, Pasta ielā 35;

Ventspilī, Andreja ielā 7;

Liepājā, Tirgoņu ielā 17;

Rēzeknē, K. Barona ielā 3;

Balvos, Partizānu ielā 21a.

Veiksmīgus pirkumus!^

Harijs Purmaks un Mārīte Lazdāne.

Foto - Normunds Mežiņš, A.F.I.

ATPŪTA

Krustvārdu mīkla

Sastādījusi Inga Ungure

Horizontāli. I.Padomju kos-

miskā nesējraķete. 4.Zvirbuļu

dzimtas dziedātājputns. 7 Auglības
dieviete semītu mitoloģijā. 10.Žu-

rnāla Labirints redaktora vārds.

ll.Rieva. 12.Kļūme. 14.Naeionālā

teātra aktieris (1951). 16.Garš,

tievs. 18.Standartizēts uzdevums

psiholoģijā, pedagoģijā. 21.Rubiju

dzimtas krāsaugs. 22.Žurnāliste

(1924), lauksaimniecības temati-

kas atainotāja. 23.Skelcta pamate-

lements.24.Vieglāautomobiļa virs-

būves tips. 25.Plaša replika. 26.N-

eliela apjoma apcere. 29.Krievu ki-

norežisors (1929), PSRS Tautas

skatuves mākslinieks. 32. Latvi-

ešu rakstnieka, Neatkarīgās Cīņas

redaktora, vārds. 35. Parādībaas-

tronomijā. 36.Populāra latviešu

estrādes dziedātāja. 37.N0 aitas

piena gatavots siers. 38.Nerātna.

39.Apdzīvota vieta Tukuma rajo-
nā. 40.Skops, mantrausīgi tau-

pīgs.

Vertikāli. l.Transportlīdzeklis

pasažieru un kravas pārvadāšanai

pa sliežu ceļiem. 2.Romiešu filo-

zofs (ap 4 g.p.m.ē. 65 g.m.ē.).
3.Stūrainas formas priekšmeti ie-

saiņošanai. 4.PilsētaOgres rajonā.

s.Jūrmalas pilsētas daļa. 6Veido-

jumi sastiprināšanai. B.Plāksne

rakstīšanai ar krītu. 9.Rīkoties, ne-

raugoties uz iespējamām bries-

mām. 12Valsts Centrālamerikā.

13. Stabila elementārdaļiņa.
15.Smieklīgi. 17Apdzīvota vieta

Cēsu rajonā. 18. Noteikta cena.

19. Zemei tuvākā zvaigzne.
20.Dzelzceļa stacija posmā Liepā-

ja—Vaiņode. 27. Sabiedrisks ku-

kainis. 28.Apģērba detaļas. 29.B-

alandu dzimtas dārzeņi. 30.Apgab-

ala centrs Ukrainā, osta pie Dņep-
ras. 31.Deformācijas veids.

32. Vienšūnas pirmdzīvnieks.

33. latviešu čellists (1949), Liepā-

jas simfoniskā orķestra diriģents.

34.Karpu dzimtas saldūdens zivs>

Humors

Skaistameitenestāv pie armijas

nometnes vārtiem ar asarām acīs.

«Vaitavu līgavaini iesauca armi-

jā?» līdzcietīgi apjautājas dežūrējo-
šais kareivis.

«Jā. Pie tam visus piecus uzreiz.»

***

Cieši saķērušies, jaunieši pastai-
gājas pa parku.

«Vai tev, dārgā, neliekas, ka pir-
mā mīlestība ir visskaistākā, vistī-

rākā un visjaukākā?»
«Jā, dārgais, tā ir taisnība. Bet

es tomēr esmu laimīga, ka satiku

tevi...»

***

Kaimiņi apbrīno divus loti kor-

pulentus laulātos.

«Kāgan viņiem, tik līdzīgiem, iz-

devās satikties?»

«Ļoti vienkārši. Viens no viņiem
centās izspraukties no telefonabū-

diņas, bet otrs iekļūt tajā.»

***

Vecīši savā kompānijā kritizē

mūsdienīgo jaunatni. Astoņdesmit
gadus vecajai Anniņai ir savs vie-

doklis.

«Pirms sešdesmitgadiemespat

uz ielas nevarēju parādīties tūlīt

pat kāds nekauņa sāka piesieties.
Tagadējiejaunieši ir daudz pieklā-
jīgāki. Es varu jebkurā laikā droši

iziet uz ielas neviens man i ne-

domā piesieties.»

***

Astoņdesmit gadus veca atrait-

ne aizgājusi ciemos pie sava drau-

ga, ar kuru iepazinusies, izmanto-

jot iepazīšanās biroju. Mājās viņa at-

griezās ļoti vīlusies.

«Man nācās viņu trīs reizes ie-

pļaukāt!» dāma sūdzas savai mei-

tai.

«Māmiņ, vai tiešām viņš tev uz-

reiz sāka uzmākties ar savu mīles-

tību?»

«Nē jau. Vienkārši man visu lai-

ku likās, ka viņš jau ir miris.»�

Diena
PIRMDIENA, 16.JANVĀRIS, 19954



TELEFONAKCIJA

Par brīvu sabiedriskajā

transportā nebrauc neviens
Ēriks Matulis

Jānis Kuškins

«Par brīvu sabiedriskajā transportā nebrauc ne-

viens, pat zīdainis. Kāds braucienus apmaksā. To, ko

nesedz valsts budžets, sedz pārējie pasažieri. Par kat-

ru bezmaksas braucēju kādam citam jāmaksā,» at-

bildot uz Latvijas iedzīvotāju jautājumiem, teica Sa-

tiksmes ministrijas Transporta koordinācijas noda-

ļas vadītājs Jānis Kuškins.

J.Kuškins, piedaloties telefonakcijā, uzklausīja Lat-

vijas iedzīvotāju jautājumus par atvieglojumiem sabied-

riskajā transportā.

Kādas iedzīvotāju kategori-

jas var braukt pilsētas sabied-

riskajā transportā par brīvu?

To nenosaka Satiksmes minis-

trija, bet katras pilsētas pašvaldī-

ba, jo pilsētas transports ir pilsē-

tas kompetencē. Mūsu kompeten-
cē ir vilcienu un tālsatiksmes au-

tobusutransporta tarifi. Griezieties

Rīgas pilsētas domes Transporta

un sakaru pārvaldē (tā1r.320912).

Kāpēc Saeimas deputātiem

neatcēla bezmaksas braucie-

nus?

Valstsbudžetā paredzēti līdzek-

ļi deputātu braucienu kompensā-

cijai, līdz ar to visi izdevumi sabied-

riskajam transportam tiek atmak-

sāti. Sabiedriskais transports no vi-

ņu braucieniemnecieš. Rīgas kon-

trolieruaptaujākonstatēts, ka tikai

divi trīs Saeimas deputāti izmanto

sabiedrisko transportu. Es uzska-

tu, ka vajag pārskatīt esošo kārtī-

bu un noteikt, ka deputātiem jā-

pērk biļete par pilnu cenu, saņe-

mot darbavietākompensāciju.

Kāpēc policijas darbinie-

kiem atcelti atvieglojumi brauk-

šanai sabiedriskajā transportā?

Policijas darbiniekiematvieglo-

jumi ir paredzēti, pildot dienesta

pienākumus. Braucot dienesta da-

rīšanās, viņiem jāpērk biļete, ko

darbavietāatmaksā. Tieši tāpat kā

visiem Latvijas iedzīvotājiem, sā-

kot no 1995.gada l.janvāra, polici-

jas darbiniekiem, braucot uz dar-

bu un mājās, jāpērkbiļete. Policis-

ti ir pieraduši braukt par velti ne

tikai dienestavajadzības, un tas vi-

ņus visvairāk satrauc.

Ja policists no savas dzīvesvie-

tas ir steidzami izsaukts uz darbu,
acīmredzot darbavietāuzskatīs, ka

tas ir operatīvais darbs, un atmak-

sās biļeti. Mēs esam pieraduši, ka

nekontrolēti izmanto sabiedrisko

transportu.

Vai Černobiļas dalībnieki var

braukt pilsētas sabiedriskajā

transportā par velti?

Pilsētas transporta līdzekļos vi-

ņiem nav paredzēti atvieglojumi.

Starppilsētu transportā viņi var

braukt bez biļetes.
Vai politiski represētajiem ir

paredzētas atlaides pilsētas sa-

biedriskajā transportā?
Politiski represētajiem atlaides

var noteikt tikai pilsētu pašvaldī-
bas.

Vai viņiem ir atlaides

starppilsētu sabiedriskajā

transportā?

Tālsatiksmes pārvadājumu au-

tobusos paredzēta 50% atlaide. 50%

atlaide noteiktas piepilsētas auto-

busos, bet tikai tad, ja šo braucie-

nu zudumus var kompensēt paš-

valdības. Piepilsētas vilcienos ir

100% atlaide, bet lūdzam pasažie-
rus kasē iegādātieskompensācijas

biļetes, lai Satiksmes ministrija va-

rētu pamatot nepieciešamo kom-

pensāciju līdzekļu lielumu no

valsts budžeta. Pērkot biļetes vie-

tējās satiksmes kopējās lietošanas

vagonos, atlaide ir 50% no biļetes

cenas.

Vai zemessargiem, braucot

dienesta darīšanāspilsētas sa-

biedriskajā transportā, ir jā-

pērk biļetes?

Pašreizējā kārtība paredz, ka vi-

si pasažieri, izņemot invalīdus, ie-

gādājas braukšanas biļetes. Kom-

pensāciju par dienesta braucie-

niem saņem darbavietā.

Kāpēc nav atvieglojumu zal-

dātiem?

Karavīriem paredzētakompen-

sācija par braucieniem. Protams,

javiņš brauc uzkino, brauciens ne-

tiks atmaksāts. Aizsardzībasminis-

trijai 1995. gada budžetā ir iedalīti

līdzekļi braucienukompensācijai.

VarbūtAizsardzības ministrijai va-

jadzētu piešķirt avansu biļešu ie-

gādei.
Vai robežsargiem sabiedris-

kajā transportā paredzētas at-

laides?

Jāpērk pilna biļete, pēc tam

kompensācija tiek izmaksāta dar-

bavietā.

Vai paredzēti atvieglojumi

pensionāriem?
Pensionāriemnav paredzēti ne-

kādi atvieglojumi starppilsētu

transportā.

Kādi atvieglojumi paredzēti

Lielā tēvijas kara dalībniekiem?

Pastāvošajos noteikumos nav

tādas kategorijas kā Lielā tēvijas
kara dalībnieki. Transportā viņi
brauc tāpatkā pārējie pasažieri, iz-

ņēmums ir invalīdi.

Vai augstskolu dienas noda-

ļas studentiemparedzēti atvieg-
lojumi?

Braucot vilcienos vai autobu-

sos, jāpērk pilna biļete, kompen-

sāciju par braucienuuz mācībuvie-

tu un atpakaļ saņemotaugstskolā.

Budžetā 5 miljoni latu paredzē-
ti kompensācijām, kas, pēcmanām

domām, ir pietiekami.
Vai trešās grupas nestrādā-

jošiem invalīdiem paredzētas

atlaides sabiedriskajā transpor-

tā?

Nav tādā iedalījuma nestrā-

dājošie un strādājošie invalīdi. Paš-

reiz trešās grupas invalīdiemnav

paredzēti atvieglojumi. Pilsētas

transportā, ja atlaides ir bijušas un

par to atcelšanu nekas nav ziņots,
tās vēl ir spēkā.

Vai pirmās un otrās grupas

invalīdivar izmantotsabiedris-

ko transportu par velti?

Jā, izņemot starptautisko reisu

vilcienus un autobusus. Atlaides

paredzētas arī personām, kas pa-

vada pirmās grupas invalīdus.

Lūdzam šo kategoriju iedzīvo-

tājus, uzrādot kasē invalīda aplie-

čību, iegādātieskompensācijas bi-

ļetes. Jaapliecībā nav fotogrāfijas,

jābūt līdzi personu apliecinošiem
dokumentiemar fotogrāfiju. Liku-

mā paredzēts, ka invalīdibiļeti var

iegādāties bez rindas.

Kādi atvieglojumi paredzēti

vietējo speciālo mācību iestā-

žu audzēkņiem pilsētas sabied-

riskajā transportā?
Ir spēkā vecā kārtība. Pērkot

mēnešbiļeti, viņiem ir 50% atlaide,

ko apmaksā pašvaldības. Rīgā at-

laideir pat 79%.

Man ir trīs pirmsskolas ve-

cuma bērni, vai man irkādi at-

vieglojumi sabiedriskajā

transportā?

Rīgas dome ir noteikusi dažā-

das atlaides, bet starppilsētu
transportānekādi atvieglojumi nav

paredzēti.

Mēs dzīvojam Baltezerā, bet

bērns mācās Rīgā, specializētā
skolā. Tuvākā skola ir Ādažos.

Vai skolēniem, braucot uz sko-

lu, jāpērk biļetes?
Pastāvošā kārtība paredz, ka

skolēniemtiek atmaksāti braucie-

ni uz tuvāko mācību vietu. Jūsuga-

dījums irīpašs, un es ceru, ka, grie-
žoties pie skolas vadības ar lūgu-

mu atmaksāt biļeti, jūs šo jautāju-

mu atrisināsit. Lemjotpar kompen-

sāciju braucieniem uz mācību vie-

tu, tika konstatēts, kabudžetā pie-

tiek līdzekļu, tikai lai nodrošinātu

visu skolēnu nokļūšanu līdz mācī-

buiestādei, turklāt tuvāko. Paš-

reiz atliek cerēt, ka budžets tā, ka

pietiks naudasjaunu atvieglojumu
ieviešanai.

Vai nevajadzēja saskaņot
jauno atvieglojumu kārtību ar

Izglītības ministriju, jo tagad,

griežoties Rīgas Tehniskajā uni-

vesitātēpēc kompensācijas, sa-

ņemu atteikumu, ka nav nau-

das?

Līdzekļi budžetā ir paredzēti.

Tā ir atsevišķu amatpersonu ne-

izdarība. Drīzumā šī naudanonāks

izglītības iestādēs.

Vai braukšanas talonus un

kartītes izgatavos ārzemēs, lai

tās nevarētu viltot? Manā dar-

bavietā regulāri piedāvā vilto-

tus braukšanas talonus.

Kartīšu un talonu izgatavoša-

na ir katra transporta uzņēmuma

pārziņā, Satiksmes ministrija ar

to nenodarbojas/Lēmumu par ta-

lonu un biļešu iespiešanas vietu

pieņem uzņēmumi. Tiem arī jā-
zina, kā aizsargāties pret viltoju-
miem.�

Jānis Kuškins.

Foto - Jānis Buls, Diena

POLIGRĀFIJA

Varam melnbaltu

bildi padarīt krāsainu
Sanita Upleja

Mēs varam bildi mainīt līdz nepazīšanai, tievāku cilvēku

padarīt resnāku, garāku mazliet samazināt; pieaudzēt asto-

ņas rokas vai trīs galvas, bet vispār jau mēs nodarbojamies ar

nopietnākām lietām, saka Diena Repro direktors Visvaldis

Trokša. Pavisam īsai uzziņai — Diena Repro jau divus gadus

nodarbojas ar krāsu dalījumu sagatavošanu poligrāfijas ie-

spiedprodukcijai, un tās klientu sarakstā ir ari plašākai publi-
kai pazīstami žurnāli Santa, Rīgas Laiks, Liesma, Sporta

Pasaule, Sieviete, Zīlīte, Sveiks un Vesels u.c.

Ta top krasu dalījums
un paraugnovilkums

Krāsu dalījums poligrāfijas ie-

spiedprodukcijai ietver sevī gan

krāsainu, gan melnbaltureproduk-
ciju izgatavošanu, stāstaDienaRep-

ro direktorsV.Trokša. Klients atnes

oriģinālu fotogrāfiju vai zīmējumu,
no kura tiek izgatavots novilkums

uz fotofilmas, paraugnovilkums ar

krāsu dalījuma tabulāmun skalām,

savukārt ar tiemrokā jau var doties

uz tipogrāfiju. «Mēs strādājam no

idejas līdztās realizācijai, uzreizpie-

dāvājam klientam ari attiecīgu ti-

pogrāfiju.»

«Krāsainabilde teorētiski rodas

no dzeltenas, purpura un zilas krā-

sas, taču praksē lieto ari melno, jo
tā piešķir asumu,» ar darbaproce-

šu nedaudz iepazīstina VTrokša.

«Lai to visu novilktu uz papīra, bil-

di rastrē sadala punktos. Savu-

kārt rastrs atkarībā no punktu lie-

luma un blīvuma drukājot dod ie-

spēju iegūt pustoņus.» Diena Rep-

ro darbiniekipiedāvā daudzun da-

žādus pakalpojumus, kaut vai, pie-

mēram,melnbaltubildipadarītkrā-

sainu un otrādi. Tāpat mākslinieki

dizaineriar datoruvar bildi mainīt

līdz nepazīšanai. Šeit pat izgatavo

ne tikai krāsu, bet ari melnbaltās

reprodukcijas albumakvalitātē. Tā

esot tāda īpaši augsta kvalitāte, jo
viena lieta ir izgatavot bildi avīzei,

cita albumam. Melnbaltās rep-

rodukcijas gan varot izgatavot tikai

1:1, panākot gaišāku vai tumšāku

toni, bet bez citāmkorekcijām.
Pašlaik Latvijā šajā sfērā strādā

vēl dažas firmas BaltaJāņa sēta,

Rīga Inform, laikraksts Labrītun ari

jaunā Rēzeknes tipogrāfija. Taču ar

DienuRepro varot konkurēt tikaiJ-

āņa sēta,jo tai ir līdzīgaaparatūra. Sa-

vukārt lielās Crosfield maketēšanas

studijas, kas ļauj augstākvalitāte un

profesionāli sagatavot krāsu dalīju-

mus žurnāliem, DienaiRepro esot

vienīgajai Baltijā. Diena klien-

ti ir kādi 25 žurnāli, reklāmas aģen-

tūras RD Media, Age, Metro, kā arī

Talsu, Bauskas tipogrāfija. Tā kā

DienaiRepro rūp pilnīga un kvalita-

tīva idejas realizācija, iespieddarbi
tiek uzticēti tām tipogrāfijām, kuru

tehniskaisnodrošinājums spēj iztu-

rēt un nodrošināttādu kvalitāti, kā-

du šeit spēj iegūt. Piemēram, tipo-

grāfijas Indriķis, Zeta,Premo, kā ari

tipogrāfijas Zviedrijā un Somijā, pie-
bilst VTrokša.

Arguments kvalitātei

ir paraugnovilkums
«Mūsuklienti bieži ir nesagata-

voti,» saka VTrokša, tādēļ, lai ietau-

pītu klienta laiku, nauduun nodro-

šinātu labu kvalitāti, Diena Repro
darbiniekilabprāt palīdzarpadomu

vai konsultācijām, Diena Repro no-

drošina jebkurakrāsu dalījuma pa-

raugnovilkumu, jo tas ir vienīgais
arguments, ko uzrādīt tipogrāfijai
kā kvalitātes kritēriju, jo reti kura

tipogrāfija ņemot vērā to, kas rak-

stītskrāsu dalījuma tabulās un ska-

lās. Taču, uzrādot tipogrāfijā pa-

raugnovilkumu, var prasītattiecīgo
kvalitāti.

Nepieciešama sava

tipogrāfija
Pirms Diena Repro izgatavo fo-

tofilmas novilkumus, ir svarīgi zi-

nāt, kurā tipogrāfijāklientigrib dru-

kāt, taču, lai maksimāli samazinātu

pasūtījuma izpildes termiņu, Diena

Repro cer izveidot savu attiecīga lī-

meņa un kvalitātes tipogrāfiju. Pa-

gaidāmpasūtījumus izpilda 24 stun-

du laikā, jo centrs strādā diennakti

un bez brīvdienām. Taču sevišķos
gadījumos pasūtījumu var izpildīt
arī stundas laikā, protams, par at-

tiecīgu samaksu.

Diena Repro meklē sadarbības

partneri, lai reizi ceturksnī kopīgi
izdotu informatīvu biļetenu par to,

kas notiek šajā nozarē pasaulē un

ko no tā visa varpiedāvāt attiecīgās
firmas Latvijā.�

Diena
PIRMDIENA, 16.JANVĀRIS, 1995

5

287540

285560

RIGA, BLAUMAŅA ielā 38/40,
3.stāvi, 39.k.

FIRMA

LATVIJAS NAMI

■ Advokāta pakalpojumi civillietās un

krimināllietās.

■ Nekustamāīpašuma pirkšana,

pārdošana, noma, īre un maiņa.
■ Namīpašumu pārvaldīšana uri

apsaimniekošana.
■ Nekustamāīpašuma ieķīlāšana.

Tālr. 270151, 278381, fakss 8821246.

Brivibas iela 99-4, LV 1001, Rīga, Latvija.

PĀRDOD

skuju un

lapu koku

cirsmas.

TālP. 374874.

ITĀLIJA

LATVIJA

JAUNAJĀ GADĀ «GINO ROSSI»

VEIKALOS JAU IR SAŅEMTA PIRMĀ

ITĀLIJAS APAVU PARTIJA

«GINO ROSSI»

CENAS IR PIEŅEMAMAS KATRAM!

VEIKALU ADRESES:

KR.BARONA lELA 10, VALNU lELA 39, ZIRGU lELA 5
, '.'■■■:< ■ ■ iY'" V

sīko»
'

stikla pudeles
ar uzskrūvējamiem vāciņiem

alkoholiskajiem dzērieniem.

Tilpums 0,5 1 un 1,0 1.

Pudeles ražotas ar importa iekārtām.

Kvalitāti pārbauda elektroniskās ierīces.

Lietuva, tālr. 8-01254-67973.
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depozītnoguldījumu

AR Sī GADA JANVĀRI
M

jn IļJMriK»
2,6,12, lo miM mmņi

/IT\
- tobil® P[°wntu ™te

/f\\ - piMffltt to noguldījumuapjomd
- vkādinosdūjumijuridiskām un privātām personām

LATVIJASfI li »J»J**

vi fl QJ(A-Jlj\(Āl mm—

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

Remonta-

celtniecības firma

MANSARDS

AICINA DARBĀ:

- smagas automašīnas

šoferi,
- galdnieku.

Adrese: Kīga, Lāčplēša iela

21, tālr. 217314.

/K

Firma Vinda izsludina konkursu

UZ SEKRETĀRESAMATA VIETU.

Obligātās prasības pretendentēm:
• valodu zināšanas (latviešu, krievu, angļu),
• prasme lietot datoru,
• prasme kontaktēties ar cilvēkiem.

Adrese: Raunas iela 54.

Tālr. 1-7138842,1-7139155.

Ja tu vēlies

STRĀDĀT UN NOPELNĪT
atbilstoši ieguldītajam darbam, tad Žurnāli

«AUTO» «ABTO BAJITHH» «MMD

Piedāvā Tev Reklāmas aģenta darbu,: . .

Uzņemšana konkursa kārtībā.

Pieredzereklāmas pārdošanā tiks uzskatīta par priekšrocību

Pieteikties pa tālruni 520534 no 16.01. - 18.01.95

Tālr. 321 032,
320334.

Elizabetes iela 23, Rīga, LV 1234.

Kompass Data Service

LŪDZAM IZĪRĒT

ļoti labu 3—4 istabu un

I—2 istabu dzīvokli

centrā vai tā tuvumā.

Piedāvāt pa tālr. 227727,
223349

(no pīkst. 9 līdz 17).

i • IZĪRĒJAM telpas
ofisam centra._

| • PĀRVALDĀM ,
.

privātmājas. !
I • IZVIETOJAM .
I ' iedzīvotājus no

privātmājām un

komunālajiem «
dzīvokļiem. 1

SEMPERĪT (5)

UN

(gnlinenlal

DAŽĀDU IZMĒRU

ZIEMAS

kravas automašīnām

un autobusiem

>-v: if±
veikala

KRUSTPILS lELĀ 4

73t

1-7139068

Baloža 26 t. 614043

Vaļņa 23, t. 226515

vBik.«STfiTUSS»

PĀRDODAM

benzīnu

Ai-95, A-76,

dīzeļdegvielu.
Tel. 8-29-343228.



Reuterkorespondents Groznijā

Kurts Sorks, kas vairāk nekā gadu

strādājis bijušajā Dienvidslāvijā,
raksta: «Aizmirstietsnaiperu aleju

Sarajevā, visbīstamākais kilometrs

uz pasaules ir ceļš līdz prezidenta

pilij.»

Spēcīgi armijas uzbrukumi čeče-

nu pozīcijām notikuši dienviduvir-

zienā,ziņo AP. Turirvienīgais ceļš,

pakuru no pilsētas var izkļūt bēgļi.
No dienvidu rajoniem un kaimiņu

republikas Ingušijas pašo ceļu kat-

ru dienu ierodas mašīnas ar medi-

cīnisko palīdzību, munīciju un pār-

tiku, kā ari papildspēki Groznijas

aizstāvjiem. AFP, atsaucoties uz

Krievijas Aizsardzības ministriju, zi-

ņo, ka šo dzīvības ceļu armija no-

slēgusL Esot ielenkta arī preziden-
ta pils. Šādi paziņojumi izskanējuši

jau vairākkārt, bet līdz šim nav ap-

stiprinājušies.

Dž.Dudajevs pagājušajā ce-

turtdienāpreses konferencē Groz-

nijā atzina, ka čečeni nevar ilgstoši

pretoties lielajai Krievijas armādai.

Uz jautājumu, kas notiks, kad tiks

ieņemta Groznija, bijušais PSRS

gaisa karaspēka ģenerālis teica, ka

ar to cīņa nebeigsies. Savukārt Če-

čenijas Bruņoto spēku štābapriekš-
nieks ģenerālisAslans Mashadovs

intervijā Dienai pastāstīja: «Ne par

kādu kapitulāciju nevar būt ne ru-

nas. Mēs jau tagad esam viņus uz-

veikuši. Pat jamēs visi aiziesim bo-

jā, zaudējusi būs Krievija. Pasaule

tainekad nepiedos, kad uzzinās pa-

tiesību par veselas tautas iznīcinā-

šanu.»

Karš Čečenijā turpinās jau otro

mēnesi. Gandrīz nav cerību, ka tu-

vākajā laikā tas varētu beigties, do-

mā Krievijas Valsts domes deputā-

ti, kas ilgu laiku pavadīja Groznijā.

Borisam Jelcinam, kas sankcionē-

jaasinsizliešanu, tāpatkā čečeniem,

nav kuratkāpties. Kāds krievu pul-

kvedis Znamenskas ciemā (tā dē-

vētās čečenu opozīcijas atbalsta

centrs): «Nu ja, desmittūkstoši aiz-

ies bojā. Nu un tad?» Jāpiebilst, ka

Krievijas vadītājiem ir izdevies ra-

dītKrievijā negatīvu attieksmi pret

žurnālistiem, kas rakstot par labu

čečeniem. Sestdien ceļā no Groz-

nijas uzRīgu man nācās vairākkārt

uzklausīt šādus pārmetumus.

Laikraksta Izvestije komentētājs

Oto Lācis s.janvāri rakstīja, ka šis

karš ir vajadzīgs Krievijas kara ma-

šīnai. Tā iesācējiem diemžēl neie-

nāca prātā, ka cīņa izrādīsies tik ilg-

stoša. Pēc O.Lāča domām, notiku-

mus Čečenijā nevar pielīdzināt īru

un basku separātistu cīņām.

Patiesie Krievijas armijas zau-

dējumi joprojām tiek rūpīgi slēpti.

Krievijā cilvēki informāciju pārsva-

rā gūst no TV Ostankino un valsts

radio, bet iegūt informāciju no ne-

atkarīgiem masu informācijas lī->

dzekļiem var visai ierobežotāKrie-

vijas teritorijā. Deputāti, kas atgrie-

zušies no Čečenijas, uzskata, ka

gājuši bojā 3—5 tūkstoši Krievijas

karavīru. Sestdien Ziemeļosetijas
pilsētā Mozdokā kara komandan-

ta vietnieks Dienai diezgan atklā-

ti pateica, ka iekļūt armijas hospi-

tālī un slimnīcāsfaktiski nav iespē-

jams.
Pret Baltijas valstīm pagaidām

vērsta tikai Krievijas propaganda.

Valsts domesspīkers Ivans Ribkins

sestdien paziņojis, kakopā ar citiem

«algotņu simtiem» Čečenijā karo-

jot arī Baltijas sieviešu bataljons

Baltās zekubikses. Taču nevienam

no ārvalstu un Krievijas žurnālis-

tiem Čečenijā nav izdevies sastapt

minētosalgotņus. Groznijā čečenu

pusē karo vienīgi divi ukraiņu brīv-

prātīgie. Trešais jau irgājisbojā. Uz

Dienasjautājumu, ciknaudas ģene-

rālis Dudajevs apsolījis, ukraiņu

praporščiks, kurš četrus gadus ka-

rojis Afganistānā, atbildēja: «Tu ta-

ču redzi, ka es prasu uzcienāt ar ci-

garetēm. Tad arī izdari secināju-
mu.» leročus un ekipējumu ukrai-

ņu brīvprātīgie, tāpatkā daudzi če-

čeni, ieguvuši kaujā, atņemdami tos

krievu karavīriem.�

Pozitīva ārējās tirdzniecībasbi-

lance Latvijai irtikai ar Ukrainuun

Baltkrieviju, pārējo valstu eksports
uz Latviju ir lielāks nekā Latvijas
eksports uz šīm zemēm.

Tā kā šie ir dati par gadavien-

padsmitmēnešiem, var spriest, ka

šādas ārējās tirdzniecības tenden-

ces bijušas arī visā 1994.gadā ko-

pumā. Šajā laikāLatvija visvairāk

eksportējusi koksni un tās izstrā-

dājumus kopumā par 101,4 mil-

joniem latu, kas ir 20,5% no kopē-
jā eksporta apjoma. Daudz ekspor-

tēti ari tekstilmateriāli un teksti-

lizstrādājumi (13,3%), parastie me-

tāli un to izstrādājumi (10,3%),

transporta līdzekļi (10,2%), mehā-

niskās un elektriskās mašīnas un

iekārtas (9%) un pārtikas rūpnie-

cības produkti, ieskaitotalkoholis-

kos un bezalkoholiskos dzērienus

un tabaku (8,8%).�

Viena iniciatīvas grupa uzska-

ta, ka tiesaijāpieņem lēmums par

minētās firmas un pārējo vienpad-
smit firmu, kuras šis firmas uzde-

vumā pieņēma naudas noguldīju-

mus, maksātnespēju un no nogul-

dītājiem jāveido administrācijas

grupas, kuras pārvaldītu minēto

firmuīpašumus, ja tādiir. Savukārt

Boriss Poļakovs, viens no nogul-

dītājiem, uzskata, ka jāļauj firmas

Maks Holding viceprezidentam Pā-

velam Kašinam, kas patlaban atro-

das apcietinājumā, stingrā polici-

jas un arī noguldītāju pārstāvju uz-

raudzībā turpināt strādāt un pama-

zām norēķināties ar noguldītā-

jiem.
Naudas noguldītāju mītiņā bi-

ja vērojamas ari dažādas politis-
kas aktivitātes. Tā firmas Taglurs
noguldītāji aicinājumu palīdzēt at-

gūtnoguldījumus saistīja ar iespē-

jām dabūt pat 6% vēlētāju balsu,

ja nākamajās Saeimas vēlēšanās

kāds pārstāvētu noguldītāju inte-

reses.

Mītiņa laikā grupa dalībnieku

prasīja brīvībuAlfrēdamRubikam,
kaut gan Investoru tiesību aizstā-

vības asociācija, tāpat daudzi no-

gulditāji, to neapsprieda un neat-

balstīja, kā ari nevarēja pateikt, kā-

pēc šeit pulcējušies cilvēki ar šā-

diem lozungiem.

lekšlietu ministrijas darbinieki

lēš, ka Latvijā aptuveni 600 000 ie-

dzīvotāju kļuvuši par tā dēvētajiem

apkrāptajiem naudas noguldītā-

jiem.�

Noguldītāji mītiņā neaicināti izteica politiskus saukļus. Foto - Raitis Puriņš, Diena

MAZPILSĒTA

Cesvaine - Vidzemes nekronētā galvaspilsēta
Māra Grīnberga

Madonas
kaimiņpilsēti-

ņa Cesvaine, mājvie-

ta 4000 iedzīvotājiem,

jau trīs gadus ir pilsē-

ta ar lauku teritoriju, kuras robe-

žās ietilpst mazie apkārtējie pagas-

tiņi Kārzdaba, Kraukļi, Graši,

daļa Oļu un daļa Aizkujas pagasta.

Mūsdienu Cesvaine sākas ar

pašvaldības un paju sabiedrības

kantora ēku Sūlas upītes krastā,

daudzdzīvokļu mājām, sviesta un

siera rūpnīcu un televīzijas retran-

slācijas torni. Jauno laiku dzīves

ritms kā jau mazpilsētā dažas

privātbodītes, jo rosīga tirgošanās,

slēgta ēdnīca, gandrīz vienīgais
smalkākais iestādījums bārs un

restorāns. Lielākā sabiedriskā ro-

sība valdakafejnīciņā, kur cesvai-

nieši ietur pusdienas, bet no rītiem

salasās viena un tā pati nošņurkā-

jusies kompānija, lai salāpītos. Uz

plača pie veikala ik mīļu dienu ar

«auzu motoru» lepni braukā čigā-

ni, bet vasarās te pērk un pārdod

vai sanāk vienkārši paklačoties.

Taču šajā pilsētiņā pagātne dzī-

vo cieši līdzās tagadnei, kaut gan

par tās kādreizējo varenību atgā-

dinavienīgi pils, baznīcaun dažas

vēl saglabājušās muižas ēkas.

Cesvaine pārdzīvojusi vismaz

trīs vēstures laikmetus un drīz va-

rēs svinēt astoņsimto gadskārtu,

kopš 1209. gadā pirmo reizi minē-

ta rakstu grāmatās. Šī ir līvuun sē-

ļu cilšu izredzētā zeme, kopš gad-

simtiem Vidzemes augstienes ne-

kronētā galvaspilsēta. Tīkama

gleznainā vieta likusies arī sveš-

zemniekiem par Cesvaini zobe-

nus krustojuši arhibīskapi un vā-

cu bruņinieku ordeņvīri, poļu un

zviedru karaļi, cars Ivans Bargais,

bet vēlāk krievu valdnieki šo pili

un muižu dāvājuši pa labi un pa

kreisi gluži kā dzimšanas dienas

torti tā tikusi gan ķeizarienei

Elizabetei, gan Katrīnai Otrajai,

līdz beidzot to savā īpašumā iegu-
vusibaronu Vulfu dzimta.Karu un

postījumu gaitā pilskalnu dzimte-

ne savu lepnības garu nebija zau-

dējusi. Pils pārbūvēšanas gaitā, ci-

tiem baroniem padižoties gribē-

dams, pilskungs licis uzēkas jum-
ta uzstatītdzimtas simbolu—lauv-

veidīgo vilku, kas vēl joprojām tup

čukurā, rādīdams Gulbeneipēcpu-

si un pacelto asti.

Šī apvidus kultūras un vēstures

sastāvdaļa ir Lāčupītes padusē,
ozolu paēnāpaslēpušies Graši, vēl

nesen postaža, kuru tagad saulītē

celt iecerējis francūzis Kristofs

Aleksandrs, veidodams šeit kato-

ļu skolu patversmi Latvijas vis-

trūcīgākajiem bērniem.

Skola un muzejs
«Šinī apkaimē kādreiz bija de-

viņas skolas Kārzdabā trīs, Ces-

vainē trīs, Kraukļos divas un Gra-

šos viena,» stāsta Cesvaines

pašvaldības vadītājs Valdis Kaprā-

lis. Tagad pilsētā ir vidusskola un

mūzikas skola, uz kurām braukā

bērni no visiem apkārtējiem mies-

tiņiem, pat no Ļaudonas. Tā kā

skolakopš 1919.gada atrodas Ces-

vaines pilī, tās direktors Aloizs

Spridzāns būtu jāgodā arī par pils

pārzini.
No daudzajāmklašu telpām, fo-

ajē un Zelta zāles pa šauriem gaņ-

ģīšiem, vītņu kāpnēm var nokļūt

pils tornī,ko atjaunot līdzējis aiz-

saulē aizgājušais vietējais meistars

Vilītis.

Skolas saimnieciska puse ap-

stulbina ar skaitļiem, kas tomēr

nav tik astronomiski, ja ņem vērā

ēkas apjomu. Skolas budžets ga-

dā 60 000 latu uzturēšanas iz-

devumiem, no kuriem gan šogad

saņemta nepilna puse. Pa 35skur-

steņiem katru sezonu gaisā izkūp

600 kubikmetru malkas, ko visu

gadu skalda speciāli šim nolūkam

pieņemts cilvēks. Vasarā katrs no

480 audzēkņiem trīs dienas nes

malku, piepildot plašos pils pagra-

bus, bet ziemā divos garos starp-

brīžos to nogādā pie 88 krāsnīm.

Aloizs Spridzāns stāsta, ka arī re-

monti esot visai vērienīgi pie-

mēram,grīdu krāsošanai vien esot

jāizlieto 60 pieckilogramu krāsu

bundžas.

Tā ir ekskursantiem neredza-

mā daļa. Mūra pils Cesvainē pa-

stāv no 1390.gada, bet savu taga-

dējo izskatu ieguvusi pirms ap-

tuveni 100 gadiem. Tagad tā kļu-
vusi gan par tūrisma objektu, gan

par zagļu ievērības cienīgu vietu.

lekasējot no ekskursantiem biļe-
šu maksu par iekļūšanu tornī, mē-

nesī varot nopelnīt 50 60 latus.

Pērn zagļi pili apciemojuši 12 rei-

žu, bet astoņos gadījumos mēģi-

nājuši nočiept kaparu, būdami

pārliecībā, ka jumta atjaunošanai
sagādāts milzīgs daudzums šīkrā-

sainā metāla. Neviens zagšanas

mēģinājums gan neesot izdevies,

un kapara plāksnes pamazām no-

gulst tur, kur tām jābūt, uz pils

jumta.
Skolajau kļūst par šauru tik lie-

lam audzēkņu skaitam, tāpēc pa-

redzēts pirmās klases ar laiku pār-

celt uz pašreizējo internātskolas

ēku. Tad pilī būs tikai proģimnā-

zija un ģimnāzija. Pašlaik nama bē-

niņos iekārtoti papildkabineti, lai

gan īstenībā paši skolotāji un au-

dzēkņi te labprātāk ierīkotu muze-

ju vai izstāžu zāli.

Katrs, kas mācījies šajā skolā,

tā arī palicis Cesvaines patriots, jo

audzis vietā,kur pagātne ar nākot-

ni satiekas.

Pilsētas galva Valdis Kaprālis

stāsta, ka kopumā pašvaldība un

visas atdzimušās brīvvalsts valdī-

bas pils rekonstrukcijā ieguldīju-

šas aptuveni trīs miljonus latu, ta-

čurestaurācijas darbiCesvainē sā-

kušies ar luterāņu dievnamaatjau-

nošanu, ko 1990. gadā iesvētīja ar-

hibīskaps Kārlis Gailītis.

«Tieši baznīcu atjaunojot, ces-

vainieši tā īsti apvienojās kultūras

vērtību saglabāšanai un atdzimša-

nai,» saka Valdis Kaprālis.
Arī viņš ir viens no Cesvaines

vidusskolas absolventiem, kas

pēc skološanās Jelgavāun Rīgā at-

kal atgriezies savā pilsētā, tāpatkā

palaikam atgriežas no šejienes nā-

kušie mākslinieki un tie, kuriem

kaut dažu gadu vien nācieste strā-

dāt.

Cesvaini par savu tagad sauc arī

mācību iestādes direktors Aloizs

Spridzāns: «Esmu te uzcēlis māju,
bet tas nozīmē, ka nekur prom

vairs nebraukšu,» saka direktors,

valmierietis, bet nu jau vienpad-

smito gadu šejienietis.

Vai Cesvainē

dzīvo bagāti
ļaudis?

Uz šo jautājumu laikam gan ne-

var atbildēt apstiprinoši. Valdis

Kaprālis, pilsētas galva jau devīto

gadu, zina teikt, ka no 4000 centrā

un lauku teritorijā dzīvojošajiem
cilvēkiem aptuveni puse esot maz-

turīgie, to skaitā 900 pensionāru,

tādēļ sociālo pabalstu naudas pa-

švaldības budžetā veidokādu tre-

šo daļu.Trūcīgo iedzīvotāju pulku

papildina 5,6% bezdarbnieku, kā

arī tie trīs simti paju sabiedrībā

strādājošo, kuriemalgas visai sim-

boliskas. Vienīgais lielais ražoša-

nasuzņēmums te ir sviesta un sie-

ra rūpnīca, kas nodrošina darbu

120 strādājošajiem. Taču par dau-

dzām ģimenēm atliek vienīgi pa-

brīnīties, no kā tās pārtiek. Tādēļ

pašvaldība šopavasar atļāvās it kā

nelikumīgu gājienu un piešķīra
525 laucinieku ģimenēm ar bēr-

niemsējas pabalstu 13latu kat-

rai.

«Mūsu cilvēki ir

noguruši,»
saka Cesvaines galvenā ārste

Inese Lūse. Šogad vairāk nekājeb-
kad konstatēts hroniska noguru-

ma sindroms, mazasinība, asins-

riņķošanas traucējumi trūku-

ma un dzīves nestabilitātessekas,

stāsta daktere, vienlaikus slimnī-

cas vienīgā ārste un pansionāta

tapšanas iniciatore.

Slimnīcas sešām medicīnas mā-

sām, trim sanitārēm un viņai pa-

šai ar sieviešu spēkiem arvien bie-

žāk jātiek galā ar «balto pelīšu»

murgu apsēstiem dzērājiem, kas

delīrijā nav valdāmi pat stipriem vī-

riem un apdraud pārējos pacien-

tus.

Slimnīcāir 20 gultas, bet tās pa-

cienti daudz labprātāk ārstējas šeit,

kur palātās kuras krāsnis, nevis

modernākāmedicīnas iestādē. Šeit

esot labākā daktere Latvijā, saka

slimnieki.

Tādāpašā šaurībā izvietojusies

ambulance, taču Valdis Kaprālis
saka pašvaldība esot plānojusi
iekārtot kaut cik mūsdienīgu po-

liklīniku vecajā doktorātā, tagadē-

jās internātskolas internātā. Esot

paredzēts arīpaplašināt Cesvaines

pansionātu no 15 vietām līdz 25,

bet par kārtībupilsētā jau gādā šim

nolūkamizveidotas policijas patru-

ļas.
Varbūt vainīgs stress un nogu-

rums, taču šā gada 10 mēnešos

stārķis pavisam reti iegriezies
Cesvainē šai laikāte dzimuši 43

bērni, bet miruši 50 cilvēki.

Cesvaine ceļš
uz Daugavu

No 190 metrus augsta televīzi-

jas retranslācijas torņašķiet labāk

saskatāmamazpilsētas pagātneun

tagadne tajā iekļaujas gan pils,

gan baznīca un pilskalns ar bargā

barona Vulfa atdusas vietu.

Drīz mazpilsētas kultūrvide

kļūs vēl par vienu skolu bagātāka,

jo Valdis Kaprālis nolēmis dibināt

šeit mākslas skolu un studiju. Tā

ir daļano grandiozā plāna, kurā pa-

redzēta provinces pilsētiņai patie-

si vērienīgas estrādes celtniecība

un 40 hektāru lielā pils parka at-

jaunošana, ko jau tagad veic sko-

lēni un bezdarbnieki.

Latvijas kultūrapritē Cesvaines

kultūrainava ir kā upju nesums

Daugavai, bet to varētu saukt arī

par latvisko identitāti.�

Pilsētas galva Valdis Kaprālis stāsta:

«Tieši baznīcu atjaunojot, cesvainieši

apvienojās kultūras vērtību

saglabāšanai.»

Kapara
plāksnes

pamazām
nogulst uz

Cesvaines

pils jumta.
Foto -

Dainis

Ormanis

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Noslepkavota uzpildes stacijas operatore
Jānis Trops

Ventspils, 13.janv. Ar sitienu

pa galvu un pārgriežot miega artē-

riju 13.janvāra naktīVentspilī noga-

lināta 1952.gadā dzimusī firmas

Viada degvielas uzpildes stacijas

operatoreLubovaAnaņjeva. Noka-

ses nolaupīts ap 2700 latu.

Kā Dienai pastāstīja Ventspils

policijas priekšnieks Anatolijs

Dzelzkalējs, ir netieši pierādījumi,

ka noziedznieks varējis būt opera-

torei agrāk pazīstams, jo divējas
durvis pretēji drošības noteiku-

miem darbam nakts maiņās

slepkavām atvērtas no iekšpuses.
lespējams, ka Ļ.Anaņjeva pierunā-

ta padot kanniņu ar eļļu vai ūdeni,

ko nevar izsniegt pa logu.

Ventspils pilsētas virsprokurore

Maruta KantmaneDienaiizteica iz-

brīnu par to,ka firmas degvielas uz-

pildes stacijās naktī joprojām ļauj
strādātvienamcilvēkam, lai gan val-
stī jau vairākkārt uzbrukts līdzī-

giem objektiem. Viņa apstiprināja,
ka nogalināšananepārprotamiizda-
rīta laupīšanas nolūkā, turklāt slep-
kavu interesējusi lielākasumma.

Līdz šim Ventspilī uzbrukumi
degvielas uzpildes stacijām nav no-

tikuši.�

Latvijai būs militārais pārstāvis SHAPE štābā
Līga Laizāne

Rīga, 13.janv. Tuvākajā laika

uzNATO apvienoto spēku štābu Ei-

ropā (SHAPE) Monsā (Beļģijā)
tiks nosūtīts Latvijas militāraispār-

stāvis Nacionālobmņoto spēku

(NBS) virsnieks Didzis Nīmanis,

piektdien Dienai un BNS intervijā

paziņoja Aizsardzības ministrijas

valsts sekretārs Jānis Davidovičs.

Militārais pārstāvis atbildēs par

sakariem ar Ziemeļatlantijas orga-

nizāciju Briselē un SHAPE Mon-

sā, viņa pienākums būšot informēt

Latvijas Aizsardzības, Ārlietu minis-

triju, kā ari Latvijas Partnerattiecī-

bu mieram darba grupu. Par savu

darbību viņš sniegs pārskatu arī

NBS komandierim. Militārā pār-
stāvja uzturēšanos finansēšot Aiz-

sardzības ministrija.
Jau 1994.gada vasarā Monsā ti-

ka atklāta mītne, kurā strādā mili-

tārie pārstāvji no Austrumeiro-

pas—Ziemcļatlantijas sadarbības
padomes (NACQ dalībvalstīm.�

ĀRZEMJU ZIŅAS

Jaunais pamiers Bosnijā
atkal tiek pārkāpts

Sarajeva, 15.janv. (AP) Kara-

darbībasvētdien turpinājās Bihačas

anklāvā Bosnijas ziemeļrietumos,

kur karojošās puses neņem vērā

kopš I.janvāra spēkā esošo vispā-

rējo pamieru, informējušiANO pār-

stāvji.
Bosnijas valdības armijas pie-

ktais korpuss sestdien izdarīja izrā-

vienuno Bihačas «drošības zonas»

uz rietumiem un acīmredzot ieņē-
mis serbu kontrolētoKlokotas cie-

mu 3 km uz ziemeļiem no Bihačas

pilsētās un tikai 2 km uz austru-

miem no Horvātijas robežas.

Tajā pašā dienā serbu nemier-

nieki apšaudīja Bihaču, nogalinot

piecus iedzīvotājus un ievainojot

četrus. ANO to uzskata par nopiet-

nāko jaunā Bosnijas pamiera pār-

kāpumu. Agrāk saņemtie ANO zi-

ņojumi liecina, kakaujas uzliesmo-

jušasvēl pie trim ciemiem Bihačas

anklāvā.

Sestdien Sarajevānetālu no pre-

zidenta pils, domājams, ar snaipe-
ra raidītu lodi ievainots kāds 13 ga-

dus vecs zēns. Tas ir pirmais ugun-

spārtraukšanas pārkāpums šā pa-

miera laikā Sarajevā.^

ĪSZIŅAS

Manila. Aptuveni 4 miljoni cilvēku svētdien bija sapulcējušies Manilas

centrā uz Romas pāvesta Jāņa Pāvila II pēdējo mesu Filipīnās. Ļaužu bija tik

daudz,ka pāvestu unviņu pavadošās personas, kā arīFilpīnu prezidentuF.Ra-

mosu parka centrā nācās nogādāt arhelikopteru.^
Nikosija. Niknas cīņas sestdien no jaunauzliesmojušas starp kurdu gru-

pējumiem Irākas ziemeļu daļā par Arbilas pilsētas kontroli. Tur atrodas Irā-

kas kurdu parlaments. Kaujās nogalināti vairāki desmiti cilvēku. lepriekšējās
sadursmes notika 24.decembrī.4

Teherāna. Irākas gaisa spēku virsnieki izdarījuši atentāta mēģinājumu
pretSadamu Huseinu pie vienas no viņa rezidencēm Bagdādes tuvumā, taču

viņam izdevies izvairīties no lodēm, svētdien ziņoja oficiālā Irānas zinu aģen-
tūra IRNA.+

Vašingtona. ASV Kongresa republikāņu likumprojekts «Kontrakts ar

Ameriku» ārpolitikas jomāvarētu nozīmēt ASV līdzdalības samazināšanu ANO
mierauzturēšanas operācijas un atbalstu NATO paplašināšanai, atstājot ār-

pusē Krieviju. lerosinātais «Nacionālās drošības atjaunināšanas akts» ari at-

dzīvinātu RRcigana laikā izstrādāto Zvaigžņu karu programmu.�
Monrovija. Divi civiliedzīvotāji un viens miesassargs sestdien nogalināti

Libērijas galvaspilsētā Monrovijā, iedzīvotājiem paužot neapmierinātībuar

miera.sarunu_ izgāšanos. Šīm sarunām vajadzēja izbeigt piecus gadus ilgo
cilšu karu šajā Rietumāfrikas valstī. Tā ir pirmā vardarbības izpausme Mon-

rovijā, kopš galvenā nemiernieku grupējuma līderis Čārlzs Teilors laikā no

1992.gada oktobra līdz 1993.gada janvārim turēja aplenkumā galvaspilsētu
un gandrīzieņēmato. Č.Teilors saka karu, izraisot tautas sacelšanos 1989.g-
ada, lai gāztu diktatorisku cilšu režīmu, taču cīņas izvērtās savstarpējos cilšu

karos, un, pēc ANO aprēķiniem, tajosbojā gājuši 150 ()(X) cilvēku. �

Hebrona. Izraēlas armija svētdien noteikusi komandantstundu Hebronā
dzīvojošajiem palestīniešiem pēc tam, kad kāda izraēliešu pārceļotāja mājok-
lī ietriecās prettanku raķete. Pagaidām nav noskaidrots, kura

puse vainoja-
ma incidentā. Pilsētā ir saspringts stāvoklis, sestdien policija lietoja asaru

gāzi, lai apturētu sadursmes starp palestīniešiem un ebrejiem.�
Ņujorka. ASV un ANO no otrdienas varētu pasludināt stāvokli Haiti par

«stabiluun drošu» un sākt militārās pārvaldes pārņemšanu no ASV Apvieno-
to Nāciju rokās, svētdien ziņoja laikraksts The New York Times. Daži ameri-

kāņu bruņoto spēku virsnieki un diplomāti uzskata, ka kontroles pārņemša-
na ir sasteigta, jo Kongress izdara spiedienu, lai ASV drīzāk izbeigtu misiju,
kas kopš 1993.gada oktobra izmaksājusi aptuveni 765 miljonus dolāru>

Vašingtona. Vairāk nekā trešdaļa amerikāņu uzskata, ka visi pasaules
kodolieroči, ieskaitot ASV kodolarsenālu, būtu jāiznīcina, liecina piektdien
publicētā sabiedriskās domas aptauja. lielais vairākums amerikāņu ari do-

mā, ka pilnībā jāaizliedz kodolizmēģinājumi, un gandrīz divas trešdaļas ap-

taujāto atbalsta ieroču sistēmas izstrādāšanu, kas aizsargātu ASV teritoriju
no iespējamiem ballistisko raķešu uzbrukumiem. �

Pnompeņa.Svētdien Kambodžas ziemeļrietumos nogalinātakāda ame-

rikāņu tūriste un viņas pavadonis. Uzbrucēji nav noskaidroti, tie varētu būt

vai nu sarkanie khmeri, vai vietējie bandīti.�

Ņūdeli. Svētdien Rietumbengālijas štatā Gangas upē apgāzies pārpildīts
prāmis, kas vedis hinduistu svētceļotājus. Noslīkuši varētu būt 60 cilvēki. 4

{AP, LETA—AFP)

Diena PIRMDIENA, 16.JANVĀRIS, 1995

Noguldītāji prasa Groznija cīnās par dzīvības ceļu
No l.lpp.No l.lpp.

Negatīva bilance
No l.lpp.
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Īsa pamācība privatizācijā
Arturs Vaiders

Abi denacionalizācijas veidi

privatizācija un prihvatizācija

mazpamazām virzās uzpriekšu. Par

dolāriem, rubpem, latiem un kuku-

ļiem. Un nav nekāneloģiska,ka vis-

pirms tiekpakampti rentablākieku-

mosi. Ari DauER (Daugavpils elek-

troinstrumentu rūpnīca) tāda bija.
Ne velti savulaik biznesmeņiem tās

ražojumi (urbji, ēveles, zāģi) bija vie-

nanoiecienītākajāmeksportprecēm

uz Polijas tirgiem. Privatizēja, un re-

zultātā izrādījās, ka kontrolpakete

pieder kādamVācijas pilsonim. Jau
sākumāmēļoja,ka jaunaisīpašnieks

diez vai gribēs uzturēt volejbola ko-

manduun sportakompleksu piede-
vām, joviņš jaute ieradiesnaudupel-

nīt, nevispar iezemiešuveselību un

izpriecām gādāt. Un, lūk, šis bridis

ir klāt pagājušās sezonas otrā la-

bākāLatvijas volejbolakomanda,ku-

rai līdzīgu panākumu daudzi pare-

ģoja ari šogad, faktiski iruz ielas un

«bez biksēm». Uz kārtējām spēlēm

Rīgā tā ieradās pateicoties firmas

Hanza atbalstam.Tačuar to vienko-

mandaspastāvēšanai ir par maz. Lai

varētu notikt regulāri treniņi, vaja-

dzīgs stabils finansiālais pamats.

Tas, protams, prasītu ari krietnikva-

litatīvāku darbu, jo DauER snie-

gums šajā gadā atpalika no cerētā.

Katrāziņābūtu žēl, jatāds volejbola
centrskāDaugavpils paliktu bezko-

mandas. Varbūtari pašvaldība tai pa-

līdzēs nenogrimt. Savi puiši taču sa-

vai publikai spēlē.
Visaminētāiespaidoti, daugavpi-

lieši ieradāsRīgā untā ari nospēlē-

ja. Pirmajā setāpamocījās arpolicis-

tiem,kurus rezultātā uzvarēja ar 3:0

(12, 6,9), bet principiālajā mačā ar

Būvnieku zaudēja trijos setos 0:3

(-9, -11, -10). Galvenajamtrenerim

ImantamUtinānamvēl joprojām nav

izdevies atrast labāko no trijiem cē-

lājiem. Vairākviņš uzticasEdgaram
Savickim, tomērmačagaitā ariviņu

vairākasreizesparausta. Līdz ar Vik-

tora Ceplīša došanosuzItāliju ieras-

tajā pozīcijā atgriezies Vadims Kar-

dašs, tomēr nerādane tuvu gaidīto

spēli. Pret «baušķeniekiem» līme-

nī noturējās vienīgi IlmārsRudovičs,

betar to bija par maz. Būvnieka rin-

dās atkallielisksbijaAleksandrsŠe-

metovs. Ari saspēles vadītājs Jānis

Bērziņš rāda arvien interesantāku

spēli. Pat vecmeistars Vilnis Vil-

kaušs nepagura, kaut piecu dienu

laikā nospēlēja trīs saspringtus ma-

čus. Vispirms jaupieminēto drama-

tisko Ozolniekos ar DauER un pa

vidu ne mazāk saistošoar Vildogu.
Vildoga—Būmieks3:2 (-15,4,-6,9,11).

Vildoga:Krastiņš, Grinfelds, Mihel-

sons, Ozoliņš, Aukmanis, Eida.

Būvnieks: Bērziņš, Veinbergs, Pļa-

vinskis, Vilkaušs, Šemetovs, Gubarevs;

Pokšāns, Balcers.

Vildogas rindās vīrusi saķēris Vi-

tālijs Biriukovs. Valsts izlases kan-

didāti, domājot par pavasari, Valda

Larionova vadībājau labu laikuvai-

rāk darbojas ar dzelžiem nekā ar

bumbām.Tāpēc daudziempietrūka

svaiguma. Vildogājestraks izskatījās

Aivis Eida, kuram aizvadītā nedēļas

nogale, ļoti iespējams, bija pēdējā ša-

jā sezonā LVL. Savukārt Būvniekā

izšķirošās bumbas tika nodotasSe-

metovam, un viņš lietu kārtoja ne-

vainojami. Vismaz publikai, kas itin

kuplā pulkā bija sanākusiDaugavas

CSN, divas stundas garlaikoties ne-

vadzēja. Rezultātā gan kārtējo reizi

tika «iezāģēts» basketbolistiem, jo

spēles ieilga un LBL pīkst. 18 pare-

dzētā spēle aizkavējās. Toties bas-

ketbolisti varēja apskatīt, kāds tas

konkurētgribošais volejbols īsti iz-

skatās. Vildogas un Būvnieka mačs

apliecināja, ka ir arī konkurētvarošs.

Ne mazāk intriģējoša bija RDC

un SKRīga spēle. Andreja Jakoviča

atgriešanās Rīgas rindās atgriezusi

optimismu galvenā trenera Alda

Kublinska vaigā. īstie mači jau bū-

šot tikai play-off. Pagaidām tiekot

meklēts labākais variants. Te cēlāja
lomātiek mēģināts Sandijs Ķinēns,
tetiek spēlēts ar diviemcēlājiem. To-

mēr arīmeklējumos zaudētneviens

negrib. Vismaz tākā vakar. Pēc tri-

jiemsetiem bija2:1 RDClabā, un ce-

turtajā ar 14:9 vadībābija Rīga. Bet

tad pie bumbas nāca Rolands Plo-

nis un ar teicamu gremdservju sēri-

ju salauza Rīgas pretošanos.

Pārējo spēļu rezultāti: Ozolnieki

RAU3:O (5,6,3),Policijas CSK—RAU

3:0 (5, 5,2). Ozolnieki —RDC 3:0.

Jā, atliek tikai konstatēt, ka no

RAUspēlēšanas LVLlabumanav ne

spēlētājiem, ne skatītājiem. Pirmajā
līgā vismaz pašiem RAUvolejbolis-
tiem būtu interesantāk. Tas tā

pārdomām nākamajai sezonai...

Turnīra tabula

Vildoga 11—0

Buvnieks 9—2

Ozolnieki B—38—3

DauER 7—4

RDC 4—7

Policijas CSK 3—B

SKRīga 2—9

RAU • o—ll

Aivis Eida māj atvadas Latvijas volejbola līgai.
Foto - Vilnis Kozlovskis Vakara Ziņas

«Gribu peldēt Atlantā!»
Uldis Baušķenieks

«Jā, es gribu Latvijas komandā

peldēt Atlantas olimpiādē 1996.g-

adā,» teica Jelgavas 2.vidusskolas

skolniece Agnese Ozoliņa un lūdza

savus vecākus piekrist ASV dzīvo-

jošā tautieša Torilda Barbinapie-

dāvājumam viņai doties pāri okeā-

nam, lai mācītos un trenētos Ame-

rikā.

Tieši pateicoties Torilda Barbi-

na pūlēm (šajā ģimenē peldēšanas

sportu ciena, jodēls Andrē ari irpel-

dētājs), Agnese Ozoliņa kopā ar vēl

vienuLatvijas čempioni—Aiju Poi-

kāni aizvadītā gada 13.septe-
mbri devās uz ASV Ohaio štata lielā-

ko pilsētu Klīvlendu. Tādējādi sāk-

ta realizēt T.Barbina 1991.gadā Rī-

gā izteiktā ideja palīdzēt kādam

Latvijas peldētājam celt savu meis-

tarībuAmerikā.

Par to, kā veicas Latvijas peldē-
tājāmKlīvlendā, pastāstīja Agneses

mamma, Jelgavas peldēšanas klu-

ba direktore ZelmaOzoliņa:
«Ardivējādām jūtām mēsseptem-

bra vidūpalaidāmAgnesi tik ilgi un

tik tālu.Bija bail, kā tur tālumā, sve-

šā vidē mūsu bērniņš dzīvos, jo Ag-
nesei 15.novembrīpalīkai tikai 15ga-

du. Taču paši esam bijuši Latvijas

izlases sastāvā un saprotam,ka kat-

ra sportista lielākaissapnis irpieda-

līties olimpiskajās spēlēs. ZinotASV

peldētāju augstos rezultātus, šā spor-

ta veida popularitāti un tradīcijas,
kā arī treniņu apstākļus Amerikā,

T.Barbina piedāvājums bija iespēja

Agnesei piepildīt savu sapni. Tagad,
kad jau pagājuši vairāki mēneši,

esam apmierināti. Priecājamies, ka

uz Ameriku uzaicināja arīAiju Poi-

kāni. Divatā svešā pusē ir vieglāk
adaptēties. Abas meitenes dzīvo Sa-

llijas Halbinas pansijā un mācās

Klīvlendas ģimnāzijā Agnese
9.klasē franču valodukā svešvalodu

unAija 10.klasē, kur māca spāņuva-

lodu. Meitenes trenējas skolas spor-

ta klubā trenera Ernesta Velša va-

dībā.Katru otro sestdienu meitenēm

atļauts zvanīt uz mājām uz sporta

kluba rēķina. Šajās telefonsarunās

mēs cenšamies ne tikai uzzināt jau-

numus, bet arī pēc balss apjaust,
kāds ir noskaņojums. Jāmācās irla-

bi, jo skolā ir stingra kārtība sa-

censībās drīkst piedalīties tikai sek-

mīgie skolēni. Ne mazāka slodze ir

ari treniņos, kas notiek gan vienu,

gan ari divas reizes dienā. Dažreiz

vienā treniņā jānopeld10 000jar-

du. Sacensības notiekgandrīz katru

nedēļu. Daudzsacensību irtikaista-

fešu peldējumi starp skolu koman-

dām, un mūsu meitenēmjāpeld vai-

rākās stafetēs. Tā 10.decembriKlī-

vlendas Solonaskolas peldbaseinā rī-

kotajās SolonRelays sacensībāsģim-

nāzijas meiteņu komandas vinnēju-
šas visas citas komandas gan

50+100+200+500jardubrīvā stila

stafetē (Agnese peldēja 500 j.

5:20,81), gan 4x50j. brasā (Agne-
sei 4.etapā 31,83 sek), gan kopā

ar zēniem (2 zēni un 2 meitenes)

4x50j. kombinētajā stafetē (Agne-

sei 4.etapā 50 j. kraulā 24,68)

gan ari 4x50j. uz muguras (kurā

peldēja Aija Poikāne), kad tika sa-

sniegts sacensību rekords 1:55,80.

Nozīmīgākā spēku pārbaudeAg-

nesei un Aijai bija Ohaio štata vi-

dusskolu sacensības, kas notika lie-

lajā Klīvlendas peldbaseinā. Peldē-

jumi notika uzreiz25 celiņos. Lūk,

Agneses rezultāti: 50 j. br.st.

25,17 (2.v.), IOOj. br.st. 53,63

(1.v.); 200j. br.st. 2:00,91

(ll.vj; IOOj. brasā 1:09,05

(4.v.),200j. brasā—2:27,lB (3.v.).

Aija Poikānepeldējumos uz mugu-

ras kļūdījās un tika diskvalificēta.

2. un 3.decembriKlīvlendas sko-

lu sacensībās rezultātibija vēl labā-

ki. Agnesei IOOj. br.st. 53,19

(1.v.). Pārrēķinot šādu rezultātu

100m distancē, tās varētu būt 58,30

sek. Kā zināms, Atlantos olimpiādē

varēs startēt peldētāji, kas 1995.g-

adā šajā disciplīnā sasnieguši 59,0

sek. 200j. br.st. Agnese nopeldēja

1:57,86 (1.v.); IOOj. brasā 1:08,00

(1.v.). Aija Poikāne 100 j. uz mu-

guras sasniedza 1:04,25.

Esam saņēmuši Agneses un Ai-

jas Amerikas «mammas» Sallijas

Halbinas vēstuli. Viņa armeitenēm

ir apmierināta un kā dāvanu Zie-

massvētkos paņēma viņas līdzi uz

Ziemassvētku svinībām pie radiem

Čikāgā. SavukārtKlīvlendas ģimnā-

zijai ir labs kontakts ar Agneses Jel-

gavas 2.vidusskolu un Aijas Jelga-

vas 1. ģimnāziju. Varampriecāties,

ka meitenes savām skolām un tre-

nerei Gaļinai Brokai tālajāAmeri-

kā nedarakaunu.

Lai abām latvietēm, Aijai Poikā-

nei un Agnesei Ozoliņai, kā arī vi-

ņu labvēļiem Torildam Barbi-

nam, Sallijai Halbinai un trenerim

ErnestamVelšam Jaunajāgadā
vissveicas.^

Agnese Ozoliņa. No laikraksta The Plain Dealer

Jūtas Jazz—

nepateicīgie ciemiņi
Nacionāla basketbola

asociācija, 13., 14.janv-
āris. (AP)

Jazz Celties 95:93.

KMelouns 19, Hornačeks

17, Stoktons 15; Brauns 21,
Vilkinss 17.

Jazz Knicks 86:81.

KMelouns 21 (12 atl.b.), Hornačeks

19; Jūings22 (14 atl.b., 6 bloki), H.Dei-

viss20, Hārpers 19 (6 trisp.m.).

Bostonāpiecarpus minūtes līdz

beigām jūtieši vēl zaudēja ar asto-

ņu punktu starpību (83:91). Savu-

kārt Bostona palaida garām arī sa-

vupēdējo iespēju panāktvismazpa-

garinājumu. Sekundipirms beigām

Entonijs Kerrs pārtvēra Domini-

kāniVilkinsamdomātopiespēli, no-

pelnīja soda metienus, no kuriem

vienu ari realizēja. Jūtas Jazz kārtē-

jās divas uzvaras izbraukumā viņu
rekordsēriju izstiepušas 12 maču

garumā.

Bucks — Pacers 97:95. G.Robinsons

21; Millers 20.

Indiānas kluba rindās bija ari

Redžijs Millers, kas pēc incidenta

piektdienas mačātika cauribez dis-

kvalifikācijas. Pēc spēles Ņujorkā
pretKnicks Redžijs Pacers zaudēju-
ma iemeslus acīmredzot saskatīja
ņujorkietī Čārlzā Smitā. Pa ceļam
uz ģērbtuvēmviņš ar kaujas saucie-

niemcentās Smitamuzbrukt, taču

nesekmīgi. Millera nodarījumu
NBA disciplinārākomisija novērtē-

jaar 5000dolāru sodanaudu. lespē-

jams, ka incidenta cēlonis meklē-

jamspagājušā gadaplay o#turnīrā,
kad Pacers pusfinālā septiņu spēļu

sērijā zaudēja Knicks.

Pacers —Bullets 113:99. Millers 31,
D.Deiviss 25; Hovards 22.

Vašingtonas desmit zaudējumu

sērija ir garākākluba 22 gadu vēs-

turē.

Timberivolves Pistons 104:92.

Maršals 25, Letners 25, Raiders 22.

Detroitai 10.zaudējums 11 spē-
lēs, bet Minesotaipārtraukta septi-

ņu zaudējumu sērija unpirmo reizi

pēdējos 17 mačos pārsniegta simt

punktu robeža.

Knicks Bucks 91:88. Jūings 24,
H.Deiviss 21; G.Robinsons 24, Beikers

22.

Ņujorka tika pāri 17 punktu defi-

cītamotrajā puslaikā un svinēja sep-

tīto uzvaru pēc kārtas (šo sēriju svēt-

dienpārtrauca zaudējums Jazz).
Rockets Spurs 103:100. Olaidžu-

vons 47 (10atl.b.), Maksvels 18,Horijs
15; D.Robinsons 23 (10 atl.b.).

Pēc mača Hjūstonas basketbo-

listi uzrokām nēsāja ne tikai Hakī-

mu Olaidžuvonu par viņa lielisko

punktu ražu, bet ari Vernonu Mak-

svelu, kas izšķirošo trīspunktu me-

tienu izpildīja četras sekundes des-

mitdaļas pirms beigām.
Magic Haivks 101:96. AHārda-

vejs26,o'Nīls21, Rojals 21; S.Smits 19.

Sakils O'Nīls lielāko daļu spēles
piezīmju dēļ noraudzījās no rezer-

vistu soliņa, bet pēdējo 46sekunžu

laikā divas reizes nobloķēja preti-
nieku metienus.

Magic 76ers 91:70. O'Nīls 31 (10
atl.b.), Skots 18, AHardavejs 16; Raits

18,Vezerspūns 14.

70 punkti ir mazākā punktu

summa, ko jebkad spējuši savākt

OrlandoMagicpretinieķi, kā ari se-

zonas niecīgākais Filadelfijas gu-

vums.

Hornets — Bulls 96:85. LDžonsons

22.

Larijs Džonsons 20 un vairāk

punktu guvis jau devīto spēli pēc
kārtas.

Cavaliers Warriors 103:97 (paga-

rinājumā). T.Hils 20 (12 atl.b.); Sprū-
els 22, Aleksanders 18 (15 atl.b.)

Suns Clippers 134:108. Mārlijs 22,

Bārklijs 18; Vots 20.

Nets Timbertuolves 93:84. Kol-

mens 22 (11 atl.b.); Raiders 29.

Nuggets—Rockets 118:104. Abduls-

Raufs 36, Eliss 17, Sleiters 11; Olaidžu-
vons 41, Maksvels 19, Elijs 17.

Hauiks—Mavericks 84:77. Viliss 27

(15 atl.b.), Ovenss 21; Mašbērns 17,
Džeksons 15,Kids 15.

SuperSonics Clippers 108:101.

Šrempfs 23, Džils 20, Kemps 19, Pei-

tons 18; Mjurejs 24.

Kings Bulls 89:79. Polinaiss 25,
Ričmonds 15;Kukočs 19, Pipins 17.

Nets 76ers 110:101.KAndersons

40, Kolmens29; Barošs 31, Vezerspūns

27, Raits 12.

Lakers Warriors 115:104. Van Ek-

sels 24 (14 piesp.), Sebaloss 24, Divacs
16 (12atl.b.).

«Dabas stihijas» dēļ pārcelta vēl

viena NBAčempionātaspēle. Obēr-

nhilsā, Detroitas Pistons mājvietā,

nenotikadetroitiešumačs ar Vašin-

gotnas Bullets. Siltās gaisa tempe-

ratūras dēļ Palace ofAuburn Hills

zālē, ko Pistons izmanto kopā ar

IHL hokeja vienību Detroitas Vi-

pers, notikusi kondensācija, unviss

basketbola laukums kļuvis mitrs,
lai neteiktu slapjš.

Austrumi

Atlantijas grupa

Magic 36 29—7 80,6
Knicks 33 20—13 60,6
Celties 34 14—20 41,2
Nets 38 15—23 39,5
Heat 34 11—23 32,4
76ers 34 10—24 29,4
Bullets 33 7—26 21,2
Centrālā grupa

Cavaliers 34 23—11 67,6
Hornets 34 22—12 64,7
Pacers 34 20—14 58,8
Bulls 35 18—17 51,4
Hatuks 35 15—20 42,9
Bucks 35 12—23 34,3
Pistons 32 10—22 31,3
Rietumi

Vidējo rietumu grupa

Jazz 35 25—10 71,4
Rockets 33 22—11 66,7
Spurs 31 20—11 64,5
Nuggets 34 18—16 52,9
Mavericks 32 15—17 46,9
Timbertuolves 34 7—27 20,6
Klusā okeāna grupa

Suns 35 27—8 77,1
SuperSonics 32 23—9 71,9
Lakers 32 21—11 65,6
Kings 33 19—14 57,6
Trailßlazers 32 18—14 56,3
Warriors 33 10—23 30,3
Clippers 35 5—30 14,3

LAT
LOTO

2.izloze

26,19,14, 6, 34

Diena
PIRMDIENA, 16JANVĀRIS, 1995

7

Transeast

Airlines

Transeast

GAIDĀM JŪS

Rīgā, Pils laukumā 4-110.

Aģentūrā Brīvības ielā 54.

AVIOPASAZIERU lEVĒRĪBAI!

AVIOKOMPĀNIJA TRANSEAST AIRLINES

VEIC REGULĀRUS REISUS

uz Dienvidzviedriju (Jončepingu) ar komfortablu lidmašīnu JAK-40.

>- RĪGA-JONČEPINGA-RĪGA

Rīga
Jončepinga

pirmdiena
8.30

9.00

Jončepinga 9.40

trešdiena

15.15

15.45

16.15

18.40

piektdiena
15.15

15.45

16.15

18.40

AVIOKOMPĀNIJA ATKLĀJ JAUNUS REGULĀROS REISUS:

no 20. februāra pirmdienas, trešdienas, piektdienas -

>• RĪGA - KRISTJĀNSTADE (ZVIEDRIJA) - RĪGA,

no 21 .februāra otrdienās, ceturtdienās, svētdienās -

>- RĪGA - BILLUNDA (DĀNIJA) - RĪGA.

INFORMĀCIJA

Tālr. 327298, fakss 228381, 223659.

Kasēs: tālr. 201613, 226495, 334423. Lidostā Rīga pa tālr. 207136.

Sarakstos noradīts vietējais laiks. • Piedāvājam plašu tarifu izvēli. «Tūristu grupām - atlaides.
PĒC JUSU VĒLĒŠANAS mēs varam veikt lidojumus arī uz citām Eiropas un NVS valstīm.

Rīgas MCVU 1995.gada 23.janvārī

RĪKO PAMATLĪDZEKIU

ATKLĀTO IZSOLI
■ RĪGĀ, LUBĀNAS lELĀ 49.

B

Cenas pazeminātas.
I Izsoles sākums pīkst. 10, ar izsoles noteikumiem var iepazīties I
"

Rigā, Lubānas ielā 49, Rīgas MCVU grāmatvedībā, tālr. 248907.

Interesentiempieteikties līdz 1995.gada 20.janvārim.

absolventus un

UZ s
pau»mu

Dalības maksa l_s s.

Pateikties lūdzam

24.februārimskoas
612332^

MĒBELES

Pārdod kompaktas,

ērti transformējamas

mazgabarīta mēbeles.

� Krēsls-gulta - 60 Ls;

�
2 viet. dīvāniņš -110Ls;

�
stūra dīvāns -160 Ls.

SIA "TAPS", tālr. 628118.

NRC Vaivari

arhivāru ar priekšzināšanām,
fizioterapeitus (ārstnieciskas fizkultūras metodiķus) un

bibliotekāru ar speciālo izglītibu darbam ar medicīnas

zinātnisko literatūru.

Uzziņas pa tālr. 7-66131.

Ārstus ar angļu valodas zināšanām, kuri veļas apgūt

ergoterapeita specialitāti, lūdzam pieteikties NRC Vaivari.

Tālr. 7-66124.

l/at vē/aties iegūt
autovadītāja tiesības?

AUTOSKOLĀ «BERĢI»
Jūs varat iegūt «B», «C1», «D1»

kategorijas autovadītāja tiesības!

LICENCE N913

Rīgas centrā/Bruņinieku ielā 24a ©

ZIEMEĻU KURSI

Ziemeļvalstu informācijas birojs turpina rīkot dāņu,
islandiešu, norvēģu, somu un zviedru valodas kursus

visos līmeņos.
Vieta: Ziemeļu bibliotēka Basteja bulvārī 14 un

Ziemeļvalstu informācijas birojs Basteja bulvārī 14.

Kursu sākums: no 23. līdz 27.janvārim.
Laiks: 12 nodarbības 1 reizi nedēļā.
Maksa: Ls 3.

Pieteikšanas: Ziemeļvalstu informācijas biroja.
Tālr. 211006, 213233.

Cik raksturu,

tik mēbeļu!

Biroja mēbeles

no Vācijas un citām valstīm.

>

salons

Rīgā, Raunas ielā 27

tālr. 561414, 567415

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI Reklāmas nodaļa: Rīgā, Šķūņu ielā 12/14. Tālr. 221133

(darbdienās).

Rīga, Pils laukumā 4,
atrasts atslēgu saišķis

(viena atslēga no

automašīnas Nissan ar

signalizācijas tālvadības

pulti). Pretatlīdzību zvanīt

pa ta1r.327345 (dežurants

Dundurs).

Sakara ar firmas pārreģis-
trēšanu individuāla īpašnie-
ka komercfirmas Demakins

A P. apaļo zīmogu uzskatīt

par nederīgu no 1995.gada
I.februāra.

PĀRDOD
labiekārtotas

VEIKfILfI

TELPAS

Brīvības ielā.

Tel. 8-29-347163

8-29-350147

K. Valdemāra iela 31, Tālr.: 332082

Rīga, IV-1887, Latvija Fakss: 8-010-7830363 !
PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRA PAZIŅO:

PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRAS VALDE 10.01.95. I
APSTIPRINĀJUSI GROZĪJUMUS PRIVATIZĒJAMĀ VALSTS |
UZŅĒMUMA-RĪGAS ZIVJU KONSERVU KOMBINĀTA"KAIJA" ļ
PRIVATIZĀCIJAS NOTEIKUMOS.

Privatizējamā objekta atrašanās vieta -

Atlantijas ielā 15, Rīgā, LV-1020.

Objekts tiek privatizēts, pārveidojot akciju sabiedrībā.

Objekta nosacītā cena -Ls 3 000 000. Akciju sadalījums ļ
kvotās

- kontrolpakete 60%, maksāšanas līdzekļi (latos 25%, ļ
privatizācijas sertifikātos 75%), objekta darbiniekiem un

pensionāriem par sertifikātiem pārdodamā akciju'daļa -
12%

,

publiskajā piedāvājumā par sertifikātiem pārdodamā akciju daļa
- 25%, akciju rezerve -3%.

Atkārtoti tiek izsludināta akciju kontrolpaketes izsole, kas ;
notiks 1995. gada 28. janvārī. Privatizācijas subjekti i
apliecinājumu iegādāties kontrolpaketi saskaņā ar

apstiprinātajiem noteikumiem var iesniegt Privatizācijas aģentūrā '[
līdz 1995. gada 24. janvārim pīkst. 16.00

Pirmā parakstīšanās kārta uz akcijām objekta
darbiniekiem un pensionāriem notiks no 1995. gada 5. janvāra
līdz 19. janvārim Rīgā, Atlantijas ielā 15, 226. kabinetā.

Parakstīšanās uz publiskajā piedāvājumā pārdodamajām !
akcijām tiks uzsākta 1995. gada 30. janvārī.

Ar objekta privatizācijas noteikumiem var iepazīties
Privatizācijas aģentūrā (Rīgā, Kr. Valdemāra ielā 31, 2. stāvā) 1

darbdienās no pīkst. 10.00 līdz 12.00 un

no pīkst. 13.00 līdz 16.00. Tālr. 328535.

44-
K. Valdemāra iela 31,

Rīga, LV-1887, Latvija

Privatizācijas aģentūra

īfilr.: 332082

Fakss: 8-010-7830363

PRIVATIZĀCIJAS AĢENTŪRA IZSLUDINA KONKURSU PAR

TIESĪBU lEGŪŠANU VEIKT PRIVATIZĒIAMO VALSTS

ĪPAŠUMU OBIEKTU PĀRVEIDOŠANAI AKCIIU SABIEDRĪBĀS

NEPIECIEŠAMO DOKUMENTU IZSTRĀDI, AKCIIU

SABIEDRĪBU REGISTRĀCIIU UN CITU ORGANIZATORISKO

DARBĪBU VEIKŠANU PRIVATIZĀCIIAS AĢENTŪRAS

PILNVAROIUMĀ.

Ar konkursa nolikumu var iepazīties Rīgā,
Kr. Valdemāra ielā 31, Informācijas birojā. Pieteikumu

iesniegšanas termiņš -
1995. gada 25. janvāris.

Tuvāku informāciju var iegūt pa tālruni 328031.



Larisa zaudē finālā
HobartāTasmānijas atklātajā čempionātātenisādāmudubultspēlēLa-

risa Neilandepāri arholandietiManonuBolegrāfu finālāpret japānietēm

Aju Sugijamu un Kioko Nagacuku pirmo setu uzvarēja ar 6:2, bet nāka-

mos divus zaudēja ar 4:6un 2:6>

Vovčoks un Leksis tiek desmitniekā

OberhofānotikaPasauleskausa izcīņas kārtējais posmskamaniņu spor-

tā. Divnieku konkurencē devīto vietu izcīnīja Juris Vovčoks un Dairis Lek-

sis. Desmito vietu viņi apsteidza par 38 (!) sekundēm. VieniniekāGuntis

Rēķis bija astoņpadsmitais un JurisVovčoks deviņpadsmitais. �

Tihonovs sagrauj Beresņevu

Kārtējā SHL čempionāta spēlē Pārdaugava Maskavā tikās ar CSKA.

Viktora Tihonova audzēkņi bija krietni pārāki par viņa bijušā audzēkņa

LeonīdaBeresņeva audzēkņiem un uzvarēja ar 7:l>

Rīt cīnīsies Essamikas

Latvijas kausa izcīņā hokejā kā pēdējie kvalifikācijas barjeru pārvarēja
Lidohokejisti, kas ar 13:4 (2:1,3:3,8:0) uzvarēja Sāgu, betpirmajā astotdaļ-
finālaspēlē NIK'S-Brih ar 10:3 (4:0,2:1,4:2) uzvarēja ßTU-Hanza. Rīt turnī-

rā iekļausies čempionāta līderiEssamika, kas sacentīsies ar savu fārmklu-

bu—Essamikall. Spēle notiksDaugavas sportahallē.Sākums pīkst17.45>

Atkal Bricis un Volfa
Alūksnē notikaLatvijas kausa unAlūksnes balvuizcīņa biatlonā.Sprin-

tā kungiem atkaluzvarēja Ilmārs Bricis 28:32 (2), 2.Oļegs Maļuhins 28:53

(2), 3.Jēkabs Nākums 29:13 (3). Dāmāmātrākā bija levaVolfa. Klasiska-

jābiatlonā, nestartējot valsts izlases dalībniekiem, labākos rezultātus sa-

sniedza mājinieki Intars Berkulis un Ilvija Stoļina>

Prāmis pieviļ biatlonistus
Latvijas izlases b'iatlonisti uz Pasauleskausa izcīņas sacensībām Ober-

hofā bija iecerējuši doties ar prāmi. Izkuģošana no Rīgas bija paredzēta

svētdienas pēcpusdienā. Tomērprāmis no Ķīles vēlnebija ieradiesRīgas

ostā. Labākajā gadījumā biatlonisti ceļā varēja dotiespirmdienas rītā. Uz

prāmja jāpavada ap 40 stundu, tad vēl jāmēro ceļš līdz sacensību vietai.

Tā sanāk no vilka (Lazdijiem) bēgsi, lācim (prāmim) zobos tiksit

Volejbolistēm četrinieka kontūras skaidrojas
Latvijas čempionātāvolejbolā dāmāmnedēļas nogales spēles beidzās

ar šādiem rezultātiem: Poligrāfists DPU 3:2, Ķīmiķis RTU/LSPA

3:0, Inkomi Vildoga 3:0, Inkomi Kuldīga 3:0, DPU RTU/LSPA

3:1. Līdz ar to jau ir skaidrs, ka cīņu par medaļām nākamajā kārtā turpi-

nās Ķīmiķis
,

Inkomiun Poligrāfists. Par ceturto ceļazīmi uz nākamo kār-

tu notiks cīņa starp DPU un Vildogas volejbolistēm>

Autoziema sākas Ēdolē

Aizvadītajā sestdienāĒdolē notikaLatvijas ziemasčempionāta pirmais

posms autokrosā, kurā piedalījās desmitautobraucēji vieglo automobiļu
klasē. Finālbraucienā, kurā piedalījās visas piecas vēl «dzīvas» palikušās

automašīnas, visātrāk mērķa līniju sasniedza Aldis Zēbergs (Ventspils).

Tālākajās vietās ierindojās Gints Laipnieks (Rīga), Andris Tučs (Auto-

Venta), Vilis Bulāns (Mūsa) un Egons Rullis (Rīga). Pagājušā gada Lat-

vijas čempions Gints Bujāns mašīnas defekta dēļ izstājās>

Pasaules kausi
Kalnuslēpošana

Kicbiēla (Austrija). Vīrieši. Sla-

loms. l.Alberto Tomba (Itālija)

1:37,26, 2.Jure Koširs (Slovēnija)
1:38,08, 3.01e Kristiāns Furusets

(Norvēģija) 1:38,20. Kombinācija.
I.Marks Žirardelli (Luksembrurga)
3:23,7l,2.HaraldsStrands-Nilsens(No-

rvēģija) 3:25,48, 3.Ginters Maders

(Austrija) 3:25,85.Kausa izcīņas kop-

vērtējums. l.Tomba 850,2.Koširs 430,

3.Omods 394,4.Māders382,5.Liks Al-

fāns (Francija) 376,6.Žirardelli 358.

Gārmišpārtenkirhene (Vācija).
Sievietes. Slaloms. l.MartinaErtia

(Vācija) 1:22,54, 2.Debora Komapaņo-

ni (Itālija) 1:22,67, 3.Gabriēla Cingre-
Grāfa (Šveice) 1:22,83. Supergigants.
1.FlorenseMasnada (Francija) 1:25,92,

2.Pikabo Strita (ASV) 1:25,96, 3.Šano-

na Nobisa (ASV) 1:25,99. Kausa izcī-

ņas kopvērtējums. l.Heidi Cellere-

Bēlere (Šveice) 659, 2.Zaicingera 643,

3.Šnaidere 582,4.Ertla390,5.PemilaVī-

berga 379, 6.Hilarija Linda (ASV) 334.

Ziemeļu divcīņa
Libereca (Čehija). l.Keiji Ogivara

Gapāna), 2.CugiharuOgivara Qapana),
3.BjarteEngensViks (Norvēģija). Kop-

vērtējums. 1. KOgivara 615, 2.Freds

Bore Lundbergs (Norvēģija) 546,3.Viks

455, 4.C.Ogivara 445, s.Apelands 443,

6.Takanori Kono Gapāna) 347.

Slēpošana
Nove Mesto pie Morāvas (Čehija).

Sievietes. 15 km klasiskajā stilā. lje-

ļena Vjalbe (Krievija) 42:51,7, 2.Larisa

Lazutina (Krievija) +15,3, 3.ŅinaGavri-

ļuka (Krievija) +20,5. Kopvērtējums.
1.Vjalbe 600, 2.Gavriluka 440, 3.Lazuti-

na266,4.Korņejeva266,s.Daņilova2s9.
4x5 km stafete. l.Krievija A 1.05:04,6,

2.Norvēģija+l:2l,9,3.Krievija£+l:37,3.
Nāciju kausa kopvērtējums. l.Krie-

vija 2567, 2.Norvēģija 919, 3.Zviedrija
545,4.50mija 540, s.ltālija 502.

Vīrieši. 15km klasiskajā stila. l.Ha-

ri Kirvesnierai (Somija) 37:32,7, 2Jari
Isometsa (Somija) +23,3.5i1vi0Fauners

+23,2. Kopvērtējums. l.Dalī 480,

2.Vladimirs Smirnovs (Kazahstana)
270, 3.Prokurorovs 264, 4.Torgnijs
Mogrens (Zviedrija) 255,5.Jari Isomet-

sa (Somija) 211.

Tauta sāk priecāties. Vai krīze pārvarēta?
Arturs Vaiders

Sigulda, 14.janvāris. Latvijas

čempionāts bobslejā. Divnieki. l.Saj
ndis Prūsis, Normunds Sietiņš

2:34,700, 2.Uldis Yeliks, Jānis Elsiņš

2:36,370, 3.Agris Elerts, Egils Bojārs

2:37,220.

Bobslejs skatāmības ziņā nav

pielīdzināms basketbolamvai hoke-

jam. Bobskā bultaaizšaujas garām

un viss. Tāpēc ari bobsleja ska-

tīšanās nav salīdzināma ar sporta

spēļu skatīšanos. Tā vienlaikus

(varbūt pat vairāk) ir atpūta un iz-

klaidēšanās (alus, vīns, desiņas,
dziesmas un dejas) svaigā gaisā. Ta-

ču priecāties var tikai tie, kam ir par

ko priecāties. Pēdējais tusiņš Sigul-

das trasē bija vēl tais laikos, kad tur

mastā plīvoja sarkanais karogs ar

zvaigzni un galvenā intriga bija Ķi-

purs pret Upatnieku. Nākamās sa-

censības parasti aizritēja klusi, bez

skatītāju bariem. Zintim Ekmanim

gribējās sapurināttrasi, un viņš ko-

pā arBiminigribējasarīkot kaut ko

vairākpar Latvijas čempionātubob-

slejā. Izdevās, jo ap trasi atkalmud-

žēja. Lai arī šoreiz bobslejs varbūt

kļuva tikaipar piedevu mačiem, ku-

ros ar Vučko par reni lejup šļūca da-

žādu solīdu un mazāk zināmu fir-

mu komandas. Daudzi, kas nāca

boboties un to skatīties, pirmo rei-

zi vaigāvarēja skatīt mūsu pazīsta-

mosboslejistus, šajāsezonā Pasau-

les kausu uzvarēt paspējušo Sandi

Prūsi ieskaitot.

Bobslejā šoreiz galvenā intriga

norisinājās jau pirms sacensībām.

Prūšapārinieks Adris Plūksna bija

paņēmis mācību pauzi un vienlai-

kus šajā periodā lielākuvērību vel-

tījafiziskajiem treniņiem, lai pasau-

les čempionātābūtu īstajā kondīci-

jā. Egilu Bojāru par stūmēju jau lai-

kus bija aizrunājis Agris Elerts. Sa-

vukārt Sandis piedāvāja Normun-

dam Sietiņam,kas jau itkā esot gri-

bējis bobslejam mest mieru. No-

rmunds piekrita. Līdz ar to bez stū-

mēja palika Rodžers Lodziņš. Par

to viņš nekādu prieku neizrādīja un

teicās šajā sezonā varbūt arī vairs

nebraukt, jo bobs pa trasi neejot.

Jaupēc pirmā braucienaviss bi-

ja skaidrs. Prūsim 51,60, Velikam

51,86, Elertam 52,33. Otrajā brau-

cienā starpība tikai palielinājās, jo

Prūša, Sietiņa duets uzstādīja jau-
nu trases rekordu 51,52 (iepriekšē-

jais piederēja Zintim Ekmanim

51,56). Savukārt trešajā Sandis ar

Normundu bija atraduši saskaņu
ari startā (pirmajos divos Normun-

dam bija slīdējusi roka, tverot rok-

turi) un 4,97. Tomērpārsvars bi-

jis tik liels, ka pilots nav varējis pil-
nībā mobilizēties, lai arī šoreiz bū-

tu trases rekords. Kā izteicās Sa-

ndis, galvenais starts būs pēc mē-

neša Vinterbergā (tieši tur viņš uz-

varēja Pasauleskausā) un galvenais
uzdevums esot iekļūt labāko div-

padsmitniekā. Tas nenozīmējot, ka

augstāk nemēģināšot tikt. «Divpad-
mitnieks būs atskaites punkts ma-

naieksistencei nākamajā sezonā,»

vēlpiemetināja Prūsis. SandimVin-

terbergā asistēs UldisVeliks ar Jā-

niElsiņu. Rodžers Lodziņš un Egils

Bojārs, iespējams, piedalīsies pa-

saules junioru čempionātā,kas no-

tiks Lillehammerē.

lepriecinošs ir ari fakts, ka star-

tēja 12 komandas, to skaitā ari vai-

rāki dueti,kuri šajā sezonā tikaipir-

mo reizi sēdāskamanās. Startēja ari

vairāki«vecmeistari», no kuriemla-

bākie bijaMāris Poikāns ar JuriTo-

ni. Pirms mačiem izbraukuši tikai

divustreniņbraucienus, tomēr pra-

tasasniegt ceturto rezultātuunkļūt

par tā dēvētajem amatieručempio-

niem. Braukšanas iemaņas neesot

zudušas, bettrūkstotstarta uzrāvie-

na, tārezumēja amatieri.

Bet tusiņšuz skatuves pie finiša

neaprimavēlilgi pēcbobslejistu pē-

dējābrauciena.Tauta priecājās. Jā-

cer,ka priecāšanās būs vēl lielāka,

kad pie mums notiks Pasaules

(kautvai Eiropas) kausa izcīņa. Ma-

za tusošanāsun bobošanāspieredze

jau būs uzkrāta. Varbūt tā ir zīme,

ka dzīve, kā to apgalvo valdība, tie-

šām kļuvusi labākaun dziļākais krī-

zes punkts jau garām? Vismaz bob-

slejā to jauvar manīt. Pasākumano-

zīmīgumu apstiprinājaarī fakts, ka

tajā klātbija visi seši Latvijas patla-

ban labākiesporta fotogrāfi.
Šis bija pirmais Latvijas čempi-

onāts bez bobsleja pioniera Rolan-

da Upatnieka mūsu vidū. Sācies

jauns aplis... 4

Sandis Prūsis un Normunds Sietiņš sāk skrējienu pretī
trases rekordam, un Sandis kļūs par Latvijas čempionu
trešo reizi. Foto - Vilnis Kozlovskis, Vakara Ziņas un

Zigismunds Zālmanis, Kodak-Auslat

Bonus pārbauda skatītāju nervus.

Divas dienas pēc kārtas
Ivo Jirgens

Kad
mēģināju atcerēties,

kad pēdējo reizi pieci no

sešiem Latvijas basket-

bolalīgas vienas dienas

mačiem būtu beigušies ar mazāk

nekā desmit punktu starpību, ne-

kas nesanāca. Taču tieši tā notika

pagājušajā sestdienā. Nav īpaši
daudz jāgudro, lai saprastu, ka vis-

maz aizvadītajā nedēļā nekādu tak-

tisko variantuizspēle ar tālejošu do-

mu par nākamajiem ceturtdaļfinā-
lapretiniekiem nenotika.

Centrālā sestdienas spēle bija

kārtējā attiecību skaidrošana starp

LainERS un Bonus klubiem, kas

kopš pagājušās sezonas dramatis-

kajiem pusfināla mačiem ieguvusi

īpašu nozīmi.Laineriešiem, kam vi-

su sezonu nācies risināt sastāva

problēmas, kā dēļvienubrīdpat gri-

bējās viņus atskaitīt noreālāko me-

daļu pretendentu pulka, pirms šī

mačaklāt nāca vēl viena. lepriek-

šējā spēlē ar ventspilniekiem sma-

gu kājas traumu guvaLiepnieks, un

patLainERS mačaprogramma vēs-

tīja, ka Raimonds nekāds spēlētājs
nebūs. Varbūt īstais iemeslsbija šis,

varbūt «vainīga» bija Keisija Šmita

itin veiksmīgā debija, bet lainerieši

cīņai izskatījās noskaņojušies kā vēl

nekad šajā sezonā. Uzbrukuma lī-

nijai Brauns Šmits Liepnieks

(epizodiski viņš laukumātomēr pa-

rādījās) negaidīti veiksmīgi asistē-

jacentri, sevišķi Grigaļavičs,kā re-

zultātā otrās ceturtdaļas sākumā

LainERSieguva36:27pārsvaru. Ta-

čutūlīt pēc tam lainerieši iekritatrīs

minūšu garā«bedrē», palikdami uz

nulles, betBonus (Šneps,Antipovs)

aizgāja vadībā 46:40. Septiņas mi-

nūtes līdz mača beigām LBL vice-

čempionu pārsvars pēc trim trīs-

punktu metieniempēc kārtas jau

liekas izšķirošs —98:84, vēlpēc di-

vām minūtēm 101:88.Tad par sevi

atkal atgādināja Džamals Brauns,

kas vai visu šo sezonu palicis ēnā.

Seši viņa fantastiskos caurgājienos

gūti punkti pēckārtas un Bonus

pārsvars tikai 103:98 (3:00 līdz bei-

gām). Pēc daudzusoda metienuiz-

pildes vairs tikai 106:103 (1:40). Di-

vas LainERSkļūdas uzbrukumā—

110:103 (1:00), un Ainārs Zvirg-

zdiņš jau dusmās triec savu mapi

pret krēsla malu. Antipovs ar soda

metieniempalielina starpību līdz

112:103 (0:40). Un tad atkal savu

vārdubilst Brauns. Sešu (!) sekun-

žu laikā Džamals trīs reizes stājas

uz soda metienu līnijas un realizē

sešus metienus no septiņiem (vie-

nīgākļūda nepārprotami bija tīši da-

rīta) 109:112 (0:32). Uz diviem

Reijesa soda metieniem Šmits at-

bild ar tālmetienu—ll2:ll4(0:13).

Punktu spēlei izdevās pielikt Anti-

povam kārtējie divi punkti soda

metieniem, bet Niedras un Šmita

izmisīgie trīspunktnieki mērķi
vairs nesasniedz.

Ne mazāk dramatiska spēle, kā

par brīnumu, norisinājās Ādažos.

Metropole bez Miglinieka, Karlso-

na un Fergusa, kas treniņā lauzis

roku («veicas» gan Metropoles ame-

rikāņiem sezonas pirmajā mačā

šī pati «kaite» taču piemeklēja arī

Niksonu) tikai mača pēdējās sekun-

des izrāva uzvaru pār valmierie-

šiem, kas te ar lielāku, te mazāku

starpību bija vadība gandrīz visu

spēli.

Ventspilī savu sezonas otro izgā-

jienu laukumāveica ValdisValters.

Komandai uzvara, bet pašam Val-

dim LBL ļoti reti sastopamais trip-

le double punktu, piespēļu un at-

lēkušo bumbu skaits rakstāms div-

ciparu skaitļiem. Neskatoties uz

zaudējumu,abāmkomandām savā-

cot vienāduuzvaru skaitu, augstā-

ku vietu ieņems ventiņi, kas pirma-

jā aplī forvarderus apspēlēja daudz

pārliecinošāk (112:89). Ventspilnie-

ku sakarā vēl jāpiemin nedēļas no-

zīmīgākā pāreja no vienas koman-

das uz citu. Bonusietis Džo Džeral-

dins turpmāk maizi pelnīs Ventas

krastos (par šādu gājienu jau tika

runāts pirms Džo un Andrē Reije-
sa iekļaušanās Bonus sastāvā), vien-

laikus pastiprinot ventspilnieku

groza apakšu un atbrīvojot Aleksan-

dra Sidjakina rokas divu ārzemnie-

ku izvēlei pirms katra no LBL ma-

čiem. Dienu vēlāk mačā ar Lielupi
Valdis Valters atkalbija laukumā...

un atkal triple double.

Svētdien trilleru būšana atkal

sākās no jauna. Un atkal varēja ti-

kai nožēlot faktu, ka televīzijas dar-

binieku spēkos nebija nodrošināt

abu Bonus maču translāciju. Gal-

venie notikumi šoreiz risinājās
Ādažos, kur sacentās vienīgie reā-

lie pretendenti uz otro vietu pēc

priekšsacīkšu spēlēm— Bonus un

Metropole. Mājinieku slimo un

traumēto spēlētāju sarakstā līdzās

Fergusam parādījās arī Niksona

uzvārds, tādējādi vienīgais, kas lie-

cināja par ārzemnieku esamībuko-

mandā, bija kafijkrāsas puisis ielas

apģērbā uz Metropoles rezervistu

soliņa. Ar precīziem metieniem

maču sāka bonusieši, pirmās ce-

turtdaļas vidū sasniedzot lielāko

starpību 24:14. Taču, tāpatkā die-

nu iepriekš spēlē ar LainERS, va-

rēja manīt, ka Bonus saviem preti-

niekiem zaudē ciņu parbumnām.

Toties Bernāts un Helmanis savu

darbu darīja godam gan izcīnot

atlēkušās bumbas,gan gūstotpun-

ktus (divatā —31 no savas koman-

das 40 pirmajiem punktiem). Pēc

īsā pārtraukuma sākās personisko

piezīmju lavīna. Jau pirmajā minū-

tē piekto saņem Laksa, ceturtda-

ļas vidū ari Šneps, vesela virkne

spēlētāju laukumāirar trimvai čet-

rām piezīmēm. Ar Miglinieka tāl-

metienu ceturtajā minūtē beidzot

vadībāizvirzās Metropole 49:47.

Uzbrukumā iespēlējas Višņevics

astoņi viņa punkti pēc kārtas,

tad vēl divi Helmaņa un Bernāta

tālmetieni, četras minūtespēc kār-

tas bonusieši no spēles nespēj gūt

nevienu punktu, un mājinieku pār-

svars jau diezgan iespaidīgs
72:59.

Toties otrais puslaiks sākas ar

varenu Bonus spurtu. Šoreiz jau

mājinieki piecas minūtespēc kār-

tas «stāv uz nulles», atstāj cauru-

mus aizsardzībā un ļauj bonusie-

šiem no 66:78 panākt 76:78. Cetur-

tdaļas pēdējās divās minūtēs Met-

ropole zaudē uzreiz trīs pamatsas-

tāva spēlētājus ar sešām piezī-

mēm laukumu spiesti atstāt Hel-

manis, Miglinieks un Karlsons.

Tas atstāj iespaidu uz rezultātu

trešo ceturtdaļu Bonus pabeidz ar

9:0 spurtu. Metropoles sastāvu tob-

rīd nu nekādi nevarētu uzskatīt par

optimālo Višņevics, Bernāts,

Bridiņš, Pūce, Vītols. Toties Bonu-

sam ierindāvēl ir visi labākie. Uz-

ņemtos ātrumus viņi arī turpina,
sākoties pēdējam spēles posmam:

septiņarpus minūtes līdz beigām
119:108. Un tad jau kārtējo rei-

zi mačāviss sagriežas arkājām gai-

sā. Antipovam saņemot sesto pie-

zīmi, itkā pajūk Bonusspēle un nā-

kamās trīs minūtes bonusieši ne-

gūst ne punkta. Adažnieki veido

uzbrukumus caur Bernātuun Viš-

ņevicu, gūst 13 punktus pēc kār-

tas un atkal irvadībā 121:119 flīdz

beigām 4:11). Nākamā minūte at-

kal pieder Bonus 125:124 viņu

labā.Nākamo divu minūšu laikā lī-

deris rezultātā maināsjau nez ku-

ro reizi 130:125 Metropolei

(1:50). Reijess vispirms ar diviem

soda metieniem, tad ar precīzu me-

tienu 23 sekundes pirms beigām

samazina starpību līdz minimu-

mam —131:132.Sekundi vēlāk uz

soda metienu līnijas roka nedreb

Višņevicam, bet Galvanovskis uz

to atbildar neprecīzu trīnīti.Sešas

sekundes pirms finālsirēnasuz so-

da metienu līnijas jāstājas Brīdi-

nām. It kā gribotkārtējo reizi pa-

kutināt nervus, Ainārs met garām
abas reizes, tačuto pašu, metot iz-

misuma trīspunktnieku, izdara ari

Liepkalns... Metropole uzvar

134:131,un klubaprezidentam Zig-
mundam Zajančkovskim, lai ap-

sveiktu savus puišus, šķērslis nav

pat aizsargbarjera starptribīnēmun

laukumu... Divu spēļu summā un

līdz ar to ari turnīra tabulā augstā-
ku vietu saglabāja Bonus, kas pir-

mā apļa spēlē Metropoli uzvarējaar

121:11*.

Par I.—B.vietu.

Metropole Valmiera 116:114

(31:23, 54:55, 83:89). Niksons 38, Viš-

ņevics 22, Vītols 21, Helmanis 17, Ber-

nats 14,Bridiņš 2, Kivičs 2; Bertāns 34,
Zviedris 24, Jākobsons 18 (6 trisp.m., 5

pārķb.), Alv.Kaufmanis 15, Zālītis 14,

Trumpis 9.

Ventspils Rīgas Laiks 116:123.

Melvins 38 (19 atl.b.), Zankovskis 24

(trisp.m. 4/4), Leimanis 17, Džeraldins

15 (13 atl.b.),Fogels 8, Bērziņš 6, Gūt-

manis 4, Lasmanis 4; V.Valters 36 (8

trisp.m., 11 atl.b., 11 piesp., 5 pārķ.b.),
Vaitsaids 26, Purnis 21, Edvardss 19 (14

atl.b.), Pogiņš 6, Miezers 5, Otersons

4, Kiseļevs 4, Kambala 2.

SWH-Brocēni Lielupe 134:100.

Bagatskis 32, Vētra 30, Meļņiks22, Lie-

pa 15, Veigurs 13, Valeiko 8, Zeidaks

6, Bondarenko 4, Valneris 4, S.Valters

2; Briņķis 26 (6trisp.m.), Aire 26, Hāz-

ners 26, Bajārs8, Krēsliņš 6, Frolovs 5,

Zariņš 2, Jonikāns 1.

Bonus LainERS 116:112 (25:29,

57:52,85:76). Šneps 29, Antipovs28, Jē-

kabsons 18, Reijess 17, Štelmahers 17,

Laksa 7; Brauns 38 (10atl.b.), Šmits 30

(4 trisp.m.), Grigaļavičs 14, Skrastiņš
10 (10 atl.b.), Liepnieks 7, Niedra 7, Lū-

ķis 6.

Metropole—Bonus 134:131 (35:40,

76:64,97:100).Višnevics 46 (13 atl.b.),

Bernāts 31, Helmanis 29 (12 atl.b.,

trisp.m.s/4), Miglinieks 13, Vītols 7,

Bridiņš 4, Karlsons 4; Štelmahers 24,

Jēkabsons24, Reijess 24 (19atl.b.), An-

tipovs 21, Šneps 19,Liepkalns 12, Lak-

sa 4, Galvanovskis 3.

Rīgas Laiks Lielupe 132:106

(59:41). Vaitsaids 32, Edvardss 25 (17

atl.b.), VValters22 (10atl.b., 12piesp.,

trisp.m.10/6), Purnis 17, Pogiņš 13,

Meizers8, Cimdinš 5, Otersons 4, Kam-

bala 4, Kiseļevs 2; Briņķis 39 (

trisp.m.19/10), Meijiņš 15, Zariņš 14,

Frolovs 14, Bajārs 12, Hāzners 10,Aire

8, Jonikāns 4.

Ventspils Valmiera 133:77.

Melvins 24; Alv. Kaufmanis 22.

SWH-Brocēni LainERS 124:100.

Vētra 28; Šmits 33.

Par 9.—l2.vietu.

Via-Riga Zemgales nafta 86:95

(38:48). Ušackis 33 (14 atl.b.), Jansons

23; Salna21, Bacāns 20 (13 atl.b.), Cā-

lītis 19 (4 trisp.m.), Krasovskis 16.

Policijas BK Liepājas metalurgs
128:124 (59:63).Losbergs37 (12 atl.b.),

Kļaviņš 22, Supe 16 (5 trisp.m.), Ma-

jors 15,Vīksna 14; Ošenieks 42, Striks

29 (trisp.m.B/6),Flaksas2l, Sprūde 16.

Diskvalificējošo piezīmi nopelnījaJānis

Vīksna (PBK).

Policijas BK Via-Rīga 96:99

(45:45). Losbergs 22, Majors 21, Kļa-

viņš21; Ušackis 27, Krištopans21, Jan-

sons 18,Rombergs 16.

Liepājas metalurgs — Zemgales naf-
ta 103:98. Ošenieks 24; Salna 25>

Džamals Brauns līdz uzvarai laineriešus pagājušajā nedēļā
tomēr neaizvilka. Foto - Vilnis Kozlovskis, Kodak-Auslat

Uzskaitījums apstājies
pie Amstrig
Kaspars Migla

1992.gads—Torpedo, 1993.gads

Vidus, im.gads—Vidus-FKRī-

ga, 1995.gads Amstrig. Šīs no-

sauktās komandas nav nedz pēdējo
gadu kāda turnīra uzvarētāji, nedz

ari neveiksminieki. Runa itkā ir par

vienu un to pašu Latvijas futbola

čempionātaklubu, tikai katru gadu

ar citunosaukumu, pēdējāssezonās

diezgan mainīgu sastāvu un citu

naudas devēju,kura vārdstiek iemū-

žināts (pārāk īsi tie mūži izrādīju-

šies) nosaukumā. Kā redzams, uz-

skaitījums apstājies pie 1995.gada

un Amstrig. Par jauno virslīgas ko-

mandu stāsta tās īpašnieks Igors

Ragozins.

Kā un kad tas viss sākās?

Sākās jau diezgan sen. Var pa

teikt, kabērnībā, kad es pats vēl spē-

lējufutbolu.Bet, nopietni runājot, si-

tuācija Latvija pašreiz ir tāda,ka fut-

bolā naudu iegulda, precīzāk sakot

atdod, tikai tie, kas paši savulaik

ir ar šo spēli nodarbojušies un kam

ari pašreiz futbols vēl rūp.

Es centos iegūt futbolaklubu jau

pirms trimgadiem, taču pimais mē-

ģinājums izrādījās neveiksmīgs. Pa-

gājušajā sezonā mēs vērtējām dažā-

du komandu treneru un spēlētāju
darbībuun, kaut ari bijām nolēmuši

klubudibināttikai nākamgad, sapra-

tām, ka to varam izdarīt jau šogad.
Šis notikumsnebija pēkšņs, gatavo-

jāmies tam ļoti nopietni.
ledomāsimiestādusituāciju,

ka visāmvirslīgas komandāmir

naudaun pastāvīgi sponsori. Ko

jūs darītu šādā gadījumā? Pār-

ņemtukādu pirmās līgas klubu?

Tiešitāda domamumsbijapirms

trim gadiem. Gribējām sezonas lai-

kā sagatavotkomandu, lai jau nāka-

majā gadā spēlētu virslīgā.

VieniLatvijā pērk mājas, otri

jahtas, trešie zirgus. Kas kuram

tuvāks. leguldīt naudu futbolā ir

simtprocentīgs risks. Tāpēc runāt,

ka jau nākamajā gadā mēs būtu tā-

dālīmenīkā pašreiz vienīgais mūsu

klubs, kas spēj izdzīvot no paša no-

pelnītās naudas, —Skonto, būtu pār-

agri. Protams, mēs uzstādām prasī-

bas labi .sagatavot komandu gan

mums, gan treneriem.

Atgriežoties pie jautājumapar vi-

sām divpadsmit komandām un

sponsoriem, gribētos teikt, ka no tā

visibūtu ieguvēji. Būtucienīgs valsts

čempionāts, un futbola līmenis Lat-

vijā noteikti celtos. Spilgts piemērs

tam ir basketbols.

Izvēle krita tieši uz Vidus-FK

Rīga. Vai tas jums bija vienkārši

veiksmīgs gadījums?

Jā, tā varētu teikt. Tādēļ ari viss

notikašogad, jobijām plānojuši klu-

bu pirkt tikai nākamgad. Šosezon

domājām vēl tikai meklētkomandu.

Atceros, kad pērn nodibinā-

jās FKRīga un arī kad tā pārņē-
ma Vidus komandu, bija lielas

prezentācijas, lieli plāni un lie-

las naudas...

Šajā sakarā varu teikt, ka nees-

mu tādu lietu piekritējs. Līdzekļi

mums ir sadalīti no pašas pirmās

dienas līdz pat sezonas beigām. Ga-

dījumiem, ja būs vajadzīgi kādi ār-

kārtēji izdevumi, mums irrezerves

nauda.Skaļas prezentācijas un tam-

līdzīgas lietas mēs netaisāmiesrīkot,

jouzskatu, ka futbolamir savi kritē-

riji. Par līdzīgām lietām var domāt

uzvaru un panākumu gadījumos.
Kas jūsu komandu trenēs,

kas tajāspēlēs un kāduvietuplā-

nojat izcīnīt?

Uzskatu,ka mēs esam sapulcinā-

juši ļoti spēcīgu treneru kolektīvu.

Vecākais treneris ir Anatolijs Kon-

dratenko, kas daudz devis Latvijas
futbolam un Daugavas sastāvā sa-

sniedzisaugstus rezultātus. Koman-

das priekšnieku var uzskatīt par le-

ģendāru personību Georgijs
Smirnovs. Nezinunevienu futbola lī-

dzjutēju, kas savulaiknebūtujūsmo-

jispar viņa spēli. Ar viņu ir ļoti viegli

un patīkami strādāt, un no maniem

pleciem viņš ir novēlis daudzrūpju.
Ariar ElmāruKrūžu nevajadzētu ie-

pazīstināt īpaši nezinu labāku fi-

ziskās sagatavošanas speciālistu. Va-

dimsUlbergs ari ir leģenda. Gandrīz

visi Latvijas labākie treneri ir gājuši

caur viņa rokām.

Parkomandas sastāvu pašreiz ru-

nāt ir pāragri. Trenējas gan bijušā
kluba Vidus-FK Rīga futbolisti, gan

vairāki no FK DAG un Pārdauga-
vas. Konkrētus uzvārdus negribas

minēt, jo notiek spēlētāju atlase un

nav vēl zināms, kurš nostiprināsies

pamatsastāvā. Tas nebūtu korekti.

Februāra beigās gandrīz simtpro-

centīgibūs zināmsto spēlētāju loks,

kas brauks uz treniņnometni, tad

ari varētu ko konkrētu minēt.

Treniņnometne notiks martā

Bulgārijā, un, iespējams, pēc tam

mēs iegādāsimies vēl kādus futbo-

listus, jotreniņi zālē unārpus tās gan

parāda spēlētāju fizisko sagatavotī-

bu, taču pilnībā spēles izpratni rāda

tikai pati spēle.
Tākā šogad būs jauna čempionā-

tanoriseskārtība, kurā noskaidrosies

finālsešnieks, mūsu mērķis ir ar mi-

nimāliemzudumiemtajā iekļūt
Ko nozīme «minimālizudu-

mi»?

Domātiiegūtie punkti—spēlētā-

juapmaksas sistēma būs tāda, ka ne-

būs izdevīgi pat nospēlēt neizšķirti.
Vai pirksiet kādus ārzemju

spēlētājus?
Vēlmipie mums spēlēt ir izteiku-

ši divi. Pirmais noviņiem —Mihails

Kuriļaks noTernopolesŅivas —Rī-

gā ieradīsies jau pēc nedēļas. Viņš
ir izteikts uzbrucējs, un, lai paliktu
komandas sastāvā, viņam būs jāiz-

tur lielakonkurence ar pašmāju fut-

bolistiem. Pašreizmēs viņuaicinām

tikai uz treniņiem. Otrs ir pussargs

no Kazahstānas.

Kurš būs «jūsu» stadions Lat-

vijas čempionāta spēlēm?
Plānojam spēlēt Latvijas Univer-

sitātes stadionā. Pilnīgi nolemts tas

gan vēl nav, taču iepriekšēja vieno-

šanāsar stadionavadībuirpanākta. 4

Dāmas cīnās ASK zālē

Jānis Kalve

Nedēļas nogalēatsākās otrā ap-

ļa spēles Latvijas dāmu handbola

čempionātā. Divas spēles ar vietē-

jo komandu Ludzā aizvadīja LSPA

handbolistesun abas spēles zaudē-

ja (24:15 un 36:22). Rīgā jaunais

gads handboladzīvē sākās ar spor-

ta zāles maiņu. Tagad vairākums

spēļu notiks standartiematbilstoša-

jāASK zālē. Pirmās armijnieku zā-

lē tikās US un HK Vārpa, kas ari

pēc pēdējiem diviemmačiempaliek

vienīgākomandabez neviena zau-

dējuma. Universitātes komanda ti-

ka pieveikta ar rezultātu 32:10

(19:3), savukārt svētdien zaudētā-

jos palika Arno 23:41 (8:22). Uzva-

rētājām rezultatīvākās bija Ozoliņa
12/1, Gnedaja 10, Šteinberga un

Bensone pa 6, Akantjeva 5. Ar-

no labā visvairāk vārtu guva Lujā-

ne 8 un Šimkova 5/3. US, kas svēt-

dien spēlēja ar piecām laukuma

spēlētājām, brīvdienās piedzīvoja

zaudējumu ari otrajā spēlē pret HK

Estra arrezultātu 20:31 (11:14). La-

bākās bija Leitāne 11/5, Surikova

6, Andrejeva 5. US: Cedriņa 6, Vī-

bāne un Akmene —pa 5. Mača HK

Estra Arno beigu daļā veiksmī-

gākasbijapieredzējušās Estras spē-

lētājas, kas uzvarēja ar rezultātu

26:24 (12:12): Rezultatīvākās—Lei-

tāne 9/5, Kravčevskaja 7. Arno la-

bā 14/6vārtus guva Šimkova.

Čempionāta tabulapēcpēdējām
SpČIČITT
HK Estra 9 1 1 293-223 17

HK Vārpa 7 1 0 277-159 15

BTB Ludzā 4 2 2 224-169 10

US 3 0 7 203-290 6

Arno 2 0 6 182-240 4

LSPA 0 0 8 136-134 0

Kļūdas labojums

14.janvāra Dienā publicētajā rakstā Ādamsons skaidro valdības pie-

ņemto lēmumupar Krievijas militārpersonām ieviesusies kļūda. Parei-

zi jābūt: pēc 1990.gada 4.maija atvaļinātie virsnieki saņem uzturēšanās

atļaujas līdz Krievijas armijas izvešanas dienai.

■ Diena
PIRMDIENA, 16.JANVĀRIS, 1995
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Rīgā, Marijas ielā 2

Tel.,fax 281586

Veikalā «Ābelīte» 213551

Aspazijas bulv. 32

Veikalā «Džūlija», 270103

Stabu ielā 31

Ogrē, Brīvības ielā 27 46174

Bauskā, Plūdoņa ielā 6 24189

Liepājā, Tirgoņu ielā 22-7 25801

Talsos, Kareivju ielā 16/15 21472

Ē3 un visās rajonu centru

pirmajās pasta nodajās, kā arī

Līvānu, Salacgrīvas,Siguldas,

un Smiltenes pasta nodaļās.

1995.gada 6.janvāri Valsts lidostu uzņēmumā Riga
no uzņēmuma kases

tika nozagta liela naudas summa.

Aicinām visus, kam ir zināmi vērtīgi fakti par šo

notikumu, zvanīt pa tālr. 207371, 207252.

Tam, kas sniegs visrezultatīvāko informāciju, lidostas

Rīga administrācija garantē anonimitāti un atalgojumu

5 tūkst. ASV $ apmēra.

12. janvārī miris

Gunvalds Elers.

Izvadīšana 18.janvārī pīkst. 14.30 no I Meža kapu kapličas.

Tuvinieki



Diena
lietišķam
cilvēkam

Valdība atskaitās par padarīto 100 dienās

Re-ku-ku-kur lēl!

Re-ku-ku-kur lēl!

Aizvadītajā gadā rūpniecības apjoms
Latvijā samazinājies par 9,5%

Latvijā 1994.gadā, pēc Valsts statistikas ko-

mitejas datiem, rūpniecības produkcija sara-

žota 903 miljonu latu vērtībā (faktiskajās ce-

nās), tajā skaitā decembri 89 miljonu latu

vērtībā.

Salīdzinot ar 1993.gadu, saražotās produk-

cijas unveikto darbu apjoms (salīdzinošās ce-

nās) samazinājies par 9,5%.

1994.gadā, salīdzinot 1993.gadu, par 30%pa-

lielinājies produkcijas apjoms koksnes un ko-

ka izstrādājumu ražošanā (izņemot mēbeļu ra-

žošanu), par 12% iegūstošajā rūpniecībā,

transporta iekārtu ražošanasapjoms palielinā-

jies par 9%, medicīnisko aparātu, precīzo un

optisko instrumentu ražošana par 6%, me-

tāla apstrādes rūpniecībā (izņemot mašīnu un

iekārtu ražošanu) pieaugums ir3%, gumijas un

plastmasas izstrādājumu ražošana pieaugusi

par 2%. Pārējās rūpniecības nozarēs ražošanas

apjoms ir samazinājies.

Aizvadītā gada decembri, salīdzinot ar atbil-

stošo 1993.gada periodu, produkcijas ražoša-

nas un darbu apjoms samaziriājies par 7,6%,

bet, salīdzinot ar 1994.gada ndvembri, pieau-

dzis par 5,9%.

1994.gadā, salīdzinot 1993.ģadu, produkci-

jas apjomu samazinājuši puse uzņēmumu jeb
312 uzņēmumi. 306 uzņēmumi ražošanas ap-

jomu palielinājuši.
No 120 svarīgākajiem produkcijas veidiem

1994.gadā, salīdzinot ar 1993.gadu, samazinā-

jusies 78, bet palielinājusies 39 veidu ražoša-

na.Aizvadītā gada decembri, salīdzinot ar no-

vembri samazinājusies 49, palielinājusies 64

veidu ražošana.

1994.gada beigās nerealizētās gatavās pro-

dukcijas vērtība saniedza 66,2 miljonus latu,

jeb 74,6% no decembri saražotā apjoma.

lielākie nerealizētās gatavās produkcijas ap-

jomi ir pārtikas un dzērienu ražošanas uzņē-

mumos —lO,B miljonu latu vērtībā, tekstilizs-

trādājumu ražošanas uzņēmumos (7,5 milj.la-
tu), vispārējās un speciālās lietošanas mašīnu

ražošanas uzņēmumos, radio, televīzijas, saka-

ru iekārtu un aparatūras ražošanas uzņēmu-

mos, ķīmisko vielu un ķīmijas produktu, kā

ari elektrisko mašīnu un aparātu ražošanas uz-

ņēmumos.

Radio, televīzijas sakaru iekārtu un aparatū-

ras ražošanasuzņēmumos nerealizētas produk-
cijas apjoms attiecībā pret decembri saražoto ir

augstākais starp rūpniecības nozarēm—nolik-

tavās esošo iekārtu vērtība ir 6,3 reizes lielāka,

nekāsaražots aizvadītā gada decembri.

Decembra beigās tabakas izstrādājumu uz-

krājumi uzņēmumos, salīdzinotnovembrabei-

gām, palielinājušies par 39%.

Rūpnieciskās darbības rezultāti tiek apse-

koti visos valsts unpašvaldību rūpniecības uz-

ņēmumos neatkarīgi no nodarbinātoskaita, kā

ari pārējos uzņēmumos, kur ražošanā nodar-

bināti 50 un vairāk cilvēku.^

Rūpniecības produkcijas
apjoma indeksi

(% pret iepriekšējā gada attiecīgo mēnesi)

Komercbankas pirms
gada pārskatiem

Valērijs Praude Artūrs Graudiņš

Latvijas
komercbanku

kopējie aktīvi līdz

1994.gada I.decem-

brim jau pārsnieguši
vienu miljardu latu. Ir izmaiņas

arī citiem galvenajiem rādītā-

jiem. Piedāvājam informāciju

par komercbanku aktīviem (A),

pašu kapitālu (PK), noguldīju-
miem(N) unkredītiem (K). La-

sītājiem acīmredzot būs intere-

santi iepazīties ne tikai ar atse-

višķiem kvantiatīviem darbības

rezultātiem, bet arī ar rādītāju

savstarpējām sakarībām.

Protams, pēc 1994.gada re-

zultātuapkopošanas un rūpīgas

analīzes raksta autori plāno ie-

sniegt sīkāku informāciju par

Latvijas komercbanku sekotra

darbībasrādītājiem finansu sis-

tēmas ietvaros. Pašreiz mēs ap-

robežojamies ar datiemlīdz pa-

gājušā gada l.decembrim.

*V.Praude LU profesors

A.Graudiņš Latvijas ko-

mercbanku asociācijas vicepre-

zidents

1.tabula

Komercbanku aktīvi līdz 1994.gada 1.decembrim
(tūkst. Ls)

DRĪZUMĀ

Valsts uzņēmumu akciju publiskais
piedāvājums par sertifikātiem
Ēriks Matulis

No 30.janvāra sāksies preten-
dentu pieteikšanās pirmo trīs

valsts uzņēmum ĪMtinterau-

to, Saldus naftas bāze un Kaija

akciju pārdošanaipubliskajā

piedāvājumā par privatizācijas

sertifikātiem. Kā maksājuma lī-

dzekli var izmantot arī īpašuma

kompensācijas sertifikātus, ku-

riem tiek piemērota 50%atlaide.

Atkarībā no uzņēmumu privati-

zācijas noteikumiempubliskajā

piedāvājumā pārdodamo akciju
īpatsvars no visauzņēmuma ak-

ciju sakaitair 20 30% (piemē-

ram, Latinterauto 23,5).
Publiskaiprivatizācijai nodo-

damo uzņēmumu akcijas var ie-

gādāties jebkura fiziska vai juri-

diska persona, kas ir noslēgusi

akciju iegādes līgumu par priva-

tizācijas sertifikātiem. Līgumus

par akciju iegādi, samaksājot
bankas pakalpojumu maksu, va-

rēs noslēgt Latvijas Krājbankas

un Sakaru bankas reģionālajās

aģentūrās un nodaļās (vietās,

kur personām atvērti privatizā-

cijas sertifikātu konti), kas atro-

das visā Latvijas teritorijā ap-

mēram tūkstoš vietās.

Pretendentiem jāiegādājas

un jāaizpilda speciālas formaslī-

guma veidlapa (veidlapas cena

20 santīmi), norādotuzņēmuma

nosaukumu, savu privatizācijas
sertifikātu bankas konta numu-

ru, kopējo piedāvāto privatizāci-

jas sertifikātuskaitu un piedāvā-
to uzņēmumavienas akcijas ce-

nu. Vienas akcijas nominālvēr-

tība ir viens lats, un maksāju-
miemtiek piemērotasertifikātu

nominālcena 28 lati.

Pretendents ir tiesīgs piedā-
vāt akciju atlases cenu, kas pie

jebkuras uzņēmumu akciju vēr-

tības nodrošinās uzņēmumaak-

ciju iegādi. Šādasrīcības rezultā-

tāpretendentam jārēķinās ar ie-

pēju, ka ieguldītie līdzekļi varbūt

krietnilielākipar gaidāmajām di-

videndēm. Atlases cena ir visze-

mākā no pretendentu piedāvāta-

jām cenām latos, kad pieprasīto

akciju piedāvātās cenas reizinā-

jums ar pieprasīto akciju skaitu

ir vienāds vai mazāks par pārdo-
damo akciju skaitu, kas ir kon-

stants lielums. Ja piedāvātā cena

ir augstāka paratlasescenu, pre-

tendents maksā atlases cenu. Ja

piedāvātā cena ir zemāka par at-

lases cenu, pretendents zaudē

tiesības parakstīties uz uzņēmu-

ma akcijām. Ja publiskajā piedā-

vājumāpretendenti nav pieteiku-
šies uz visām akcijām, nosaka at-

lases cenu —viens lats—un par

atlikušo akciju tālāko likteni lemj

privatizācijas aģentūra.
Noslēdzot līgumupar akciju

iegādi,jāuzrāda: fiziskajai perso-

nai pase un privatizācijas ser-

tifikātu grāmatiņa; juridiskajai

personai—konta numurs un pil-

varotās personas pase.

Noslēdzot līgumu, personas

piedāvātais privatizācijas sertifi-

kātu skaits tiek «iesaldēts» līdz

rezultātu apkopošanas brīdim

un toapstiprināšanai privatizāci-

jas aģentūrā. Akciju iegūšanas

gadījumā līgums ir pilnvarojums

bankai pārskaitīt no pretenden-

takonta uz privatizējamā objek-

tauzkrāšanas kontu pretenden-

ta piedāvāto privatizācijas serti-

fikātu daudzumu, kas, pēc ban-

kas izsniegtās izziņas par ap-

maksātajām akcijām, apliecina,

ka pretendents ir parakstījies uz

akcijām.

Akciju neiegūšanas gadījumā
«iesaldētais» sertifikātu dau-

dzums tiek «atsaldēts», ieturot

no pretendenta izdevumus par

bankaspakalpojumiem. Bankas

pakalpojumu cenas fiziskajām

personām, solot izmantotne vai-

rāk kā 20 sertifikātus, ir 2 lati,

par katru nākamo sertifikātu pa-

pildus maksājot 0,04latus. Savu-

kārt juridiskajām personām, so-

lotlīdz 100 sertifikātu, maksapar

sertifikātiemir 20 latiun par kat-

ru nākamo sertifikātu papildus

0,05 lati.

Pēc pretendentu pieteikša-
nās termiņa izbeigšanās, kas

tiek paziņots laikrakstos, banka

apkopo visus līgumos uzrādītos

datus un noteiktā elektroniskā

formānododRīgas fondubiržai,

kas nosaka akciju atlases cenu

un apkopo pretendentu atlases

rezultātus. Rezultātus apstiprina

Latvijas privatizācijas aģentūra.

Uzņēmumu akciju iegādei
nedrīkst izmantot:

privatizācijas sertifikātus

no speciālajiem kontiem gadīju-

mos, ja nav reģistrēts nekusta-

mais īpašums, kuru pārdodot ie-

gūti šie privatizācijas sertifikāti;

tirdzniecībaskontu serti-

fikātus;

nepilngadīgo bērnu serti-

fikātus, kas irviņu kontos vai ap-

vienoti ar vecāku sertifikātiem,

ja nav bāriņtiesas Oīdz to nodi-

bināšanai vietējās pašvaldī-

bas) atļaujas tos izmantot.^

31.janvārī notiks seminārs

Komercbankas līzinga operācijas Latvijā
Rīga. (BNS) 31.janvārī Rīgā

notiks seminārs Komercbankas

līzinga operācijas Latvijā, BNS

informēja Baltijas Tranzītu ban-

kas (BTB) līzinga nodaļas vadī-

tājs, Latvijas līzinga devēju aso-

ciācijas (LLDA) ģenerālsekre-

tārs Valērijs Latiševs.

Semināradalībniekiiepazīsies
ar dažādiemlīzinga veidiemunlī-

zinga organizācijas problēmām.

Latiševs paskaidroja, ka līzin-

ga piešķiršanas prakse «sākas

no nulles»un līdz šim nav izstrā-

dātiattiecīgi likumi, kā arī likum-

došanas normatīvi, kas pilnībā

aizsargātu īpašumu.Piemēram,

iekārtu saņēmējs ar līzinga no-

teikumiemvar ieķīlāt saņemtās

iekārtas citābankā. Latiševs pa-

skaidroja, ka pagājušajā gadā

jau fiksēti līdzīgi krāpša-

nas gadījumi.
Seminārā plānots izskatīt ari

jautājumus par iekārtu piešķirša-

nu ar līzinga noteikumiem un no-

rēķinu iespējas ar zemniekiem.

Semināra dalībnieki iepazī-
sies ar LLDA izstrādāto projek-
tu, kurā sniegtas metodiskas no-

rādes par līzingu. Pēc semināra

projekts tiks iesniegts Latvijas
Finansu ministrijā.

LLDA tika izveidota pagāju-

šā gada martā, lai sekmētu līzin-

ga attīstībuLatvijā.

Šā gada martā Šveicē notiks

Eiropas Līzinga devēju asociāci-

jas (Leaseeurope) sēde, kurā iz-

skatīs jautājumu par šīs organi-

zācijas korespondentattiecībām

ar LLDA. Latiševs paskaidroja,
ka LLDA jau saņēmusi no Lea-

seeurope dažādusmetodiskos un

informatīvosmateriālus.

Latiševs sacīja, ka pašlaik

LLDAlocekļu vidū ir 15 komer-

cbankas un citas finansu struk-

tūras, tomēr pašlaik Latvijā līzin-

ga līgumus slēdz ne vairāk kā

četras, piecas komercbankas>

Dolāri par latu 1.84

Vidējais komercbanku

kredītu % mēnesī 4.8

Nedēļā reģistrēto uzņēmumu

skaits (pēc LURSOFT datiem) 86

Vidējā sertifikātu cena 3.96

Likumprojekts
«Par vērtspapīriem»
tiek vērtēts dažādi
Jānis Aizpors

Ministru
kabinets Satversmes

81.panta .kārtībā pieņēmis li-

kumprojektu «Par vērtspapī-

riem».

Kāds ir šis likumprojekts, kādi ir tā gal-
venie trūkumi, kā tas turpmāk ietekmēs

Latvijas vērtspapīru tirgu, savus vērtēju-
mus izteica vadošie Latvijas vērtspapīru

tirgus pārstāvji.

Latvijas vērtspapīru tirgus
dalībnieku asociācijas

prezidents Ilmārs Bišers:

«Vērtspapīru tirgus dalībniekuasociā-

cija nav pret šā likumprojekta pieņemša-

nu, kā tas minēts presē. Asociācija vēl

pirms likumprojekta pieņemšanas izteica

vairākas nopietnas iebildes, un tās daļēji

ņemtas vērā. Nepieņemamākie noteiku-

mi, kas attiecas uz fondu biržas monopol-
stāvokli, ir izlaboti, bet tomēr zināms mo-

nopolstāvoklis vēl saglabājas.
Bažas rada arī tas, ka tiks izveidots

centralizētsun noregulēts vērtspapīrutir-

gus, kur viss tiks koncentrēts fondu bir-

žas pārziņā. Latvijā irļoti brīvs naudas tir-

gus. Naudas tirgus ir minimāli reglamen-

tēts. Vai šīs divās lietas varēs veiksmīgi
apvienot? Ja naudas operācijas šī likum-

projekta ietvaros tiks ierobežotas, tiks

meklētas iespējas šo likumu apiet. Fak-

tiski darījumi notiks ārpus biržas. Latvijā

jau ir pieredze ar sabiedrībām, kas pie-
ņēmanaudas noguldījumus no iedzīvotā-

jiem. Vai mēs tādā veidā nedegradēsim
oficiālo vērtspapīru tirgu? Arī nekur citur

pasaulē nav tā, ka visi darījumi notiktu ti-

kai fondu biržā.

Lasot likumprojektu, liekas, ka gribam

aizsteigties priekšā attīstītajām valstīm, pil-
nībā ieviešot dematerializētus vērtspapī-

rus. Tas vēl nav realizēts nevienāRietumu

valstī. Uz to, protams, vajagorientēties.Ta-

ču šaubas rada tas, vai cilvēki pilnībā uzti-

cēsies šādiem dematerializētiem vērtspa-

pīriem. Un kas notiks ar vērtspapīriem, kas

jau ir emitēti un nav dematerializēti?

Asociācija nav pret šo likumu, bet tikai

iesaka, lai šis likumprojekts tiktu ap-

spriests plašākā speciālistu lokā. Diemžēl

nevisi Latvijas vadošieekonomikas un ju-

ridiskie speciālisti tika pieaicināti likum-

projekta tapšanas procesā. Noteikumi ne-

tika plaši izvērtēti. Bet tas ir svarīgs li-

kums, kas regulēs mūsu finansu tirgu.

Likumprojekts bija jāpieņem, betvai tas

bija jādara tik steidzīgi un apejot Saeimu?

Tagad lielākie likuma trūkumi ir novērsti,

bet mūsu asociāciju uztrauc jautājums par

Vērtspapīru tirgus komiteju. Likumprojek-
tā ir noteiktas šīs komitejas tiesības, bet

likums par pašu Vērtspapīru tirgus komi-

teju nav pieņemts. Nav skaidrs arīkomite-

jas statuss.

Pirmkārt, šī komiteja ir likumdevējs, jo
visu, kas nav teikts šajā vērtspapīru liku-

mā, noteiks Vērtspapīru tirgus komiteja,

respektīvi, papildinās likumu.

Otrkārt, tā būs pārvaldes struktūra un

darīs visu, ko pašreiz daraUzņēmumu re-

ģistrs.
Treškārt, tā ir kontroles institūcija.
Visbeidzot tā ir arī tiesu struktūra. Tā

var uzliktsankcijas —lO 000 latus, pie tam

nav skaidra šo sankciju juridiskā puse.

Tas viss tiek nodotsvienaikomitejai, ko

izveidos Saeima. Komitejas priekšsēdētā-

ju iecels Saeima pēc Valsts prezidenta un

Ministruprezidenta iniciatīvas, pārējos ko-

mitejas locekļus Saeima iecels pēc komi-

tejas priekšsēdētāja iniciatīvas.

Mūs ļoti uztrauc jautājums, kas tā būs

par komiteju. Komitejai, bez šaubām, ir jā-

būt, bet tai jābūt neatkarīgai speciālistu

grupai, kas nebūtunevienapolitiska vai fi-

nansiāla grupējuma ietekmē.

Noteikumos paredzēts, ka komiteju ie-

ceļ uz septiņiem gadiem, bet nav nekādas

garantijas, ka šī komiteja nebūs kāda poli-
tiska spēka rokās, kam pašlaik valdībā ir

vairākums, vai arī tā varētu pārstāvēt kā-

du finansiālu grupējumu,ko šis politiskais

spēks atbalsta.

Pēc asociācijas domām, lai novērstu

monopolstāvokli, komiteju vajadzētu vei-

dot no dažādu organizāciju pārstāvjiem.

Tajā varētu būt pārstāvēta Finansu minis-

trija, Latvijas Banka, Vērtspapīru tirgus da-

lībnieku asociācija, Komercbanku asociā-

cija, Nekustamo īpašumu tirdzniecības

asociācija u.c. Tad tiktupārstāvēti vairāki

viedokļi.»

Ilmārs Bišers.

Foto - Uldis Briedis, Diena

Turpinājums 10.lpp.

Turpinājums 12.1pp

16.janvaris

Nr.p.k. l.XII 94 i. XI94. Izmainās % pret

(+,-) l.XI94.

1. Banka Baltija 237860.0 239284.3 -1424.3 99.4

2. Latvijas Universālā banka 77402.0 73293.0 4109.0 105.6

3. Pareks banka 76380.8 78871.9 -2491.1 96.8

4. Latvijas krājbanka 67158.6 64790.3 2368.3 103.7

5. Latvijas Depozītu banka 63422.4 67194.6 -3772.2 94.4

6. Rīgas Komercbanka 62648.0 60778.0 1870.0 103.1

7. Zemes banka 38851.7 36123.7 2728.0 107.6

8. Centra banka 33555.0 31646.2 1908.8 106.0

9. Olimpija 29458.8 30186.3 -727.5 97.6

10. Vācijas—Latvijas banka 28028.6 25838.1 2190.5 108.5

11. Baltijas Tranzītu banka 27187.3 26907.9 279.4 101.0

12. Naftas unķīmijas banka 23664.0 20318.7 3345.3 116.5

13. Latvijas Industriālābanka 20710.5 20708.6 1.9 100.0

14. Latintrādes banka 18442.7 17499.4 943.3 105.4

15. Alejas banka 16501.1 13435.7 3065.4 122.8

16. Rietumu banka 16455.2 17674.4 -1219.2 93.1

17. Sakaru banka 16207.3 14440.0 1767.3 112.2

18. Latvijas kapitālbanka 15817.7 14526.3 1291.4 108.9

19. Latvijas kredītbanka 13700.1 12534.8 1165.3 109.3

20. Saules banka 12216.1 11305.3 910.9 108.1

21. Dinastija 8667.1 8541.6 125.5 101.5

22. ījoteko banka 7887.7 7010.3 877.4 112.5

23. Rīgas Apvienotā Baltijas banka 7101.3 6561.9 539.4 108.2

24. Kredo banka 6622.3 4349.9 2272.4 152.2

25. Ventspils Apvienotā Baltijas banka 6528.5 5116.2 1412.3 127.6

26. Latvijas Investīciju banka 6182.1 6293.6 -111.5 98.2

27. Latgales Akciju komercbanka 5471.3 5746.1 -274.8 95.2

28. AKO banka 5227.9 5676.5 -448.6 92.1

29. Ogreskomercbanka 4935.1 4148.8 786.3 119.0

30. Multibanka 4755.1 5147.8 -392.7 92.4

31. BankaAtmoda 4664.4 4453.8 210.6 104.7

32. Liepājas komercbanka 4486.6 4458.4 -28.2 100.6

33. Latvijas Tautas banka 3425.1 3429.7 -4.6 99.9

34. Latvijas Tirdzniecības banka 3329.7 2866.3 463.4 116.2

35. LTN-Skonto banka 3247.4 3103.6 143.8 104.6

36. Banka īand 2900.2 3342.1 -441.9 86.8

37. Doma banka 2549.6 2315.1 234.5 110.1

38. Bauskas banka 2421.2 2449.9 -28.7 98.8

39. Riga-bank 2395.7 2202.9 192.8 108.8

40. Talsu komercbanka 2198.9 2314.5 -115.6 95.0

41. Baltijas Starptautiskā banka 2083.1 2008.1 75.0 103.7

42. VEF banka 1841.2 1701.2 140.0 108.2

43. Aizkraukles banka 1799.5 1755.1 44.4 102.5

44. Jelgavas banka 1777.8 1138.4 639.4 156.2

45. Daugavas banka 1671.5 1671.6 -0.1 100.0

46. Latvijas Biznesa banka 1628.5 1620.4 8.1 100.5-

47. Tukumabanka 1498.5 1321.2 177.3 113.4

48. Latvijas Hipotēku un zemes banka 1449.3 - 1302.0 147.3 ' 111.3

49. Lettika 1415.3 910.2 505.1 155.5

50. Olti banka 1349.8 1336.8 13.0 101.0

51. Polārzvaigzne 1136.0 894.1 241.9 127.1

52. Rīgas Starptautiskā banka 656.6 655.5 1.1 100.2

53. ĪMtvijas privātbanka 549.7 861.7 -312.0 63.8

54. Viktorija 514.4 510.6 3.8 100.7

55. Paritāte 187.0 216.4 -29.4 86.4

56. Topbanka 11945.7* 11945.7* 0.0 0.0

Kopā: 1022169.0 996735.4 25433.6 102.6

1 Aktīvu kopsumma uzradīta mēneša bilances pārskata 2000.pozīcija, atskaitot 0401.pozīciju

(kredīti centrālai valdībai).

*Topbankas dati līdz 1. X 94.
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2.tabula

Komercbanku galveno rādītāju pieauguma tempi 1994.g. 1.VII - 1.XII (%)

3.tabula

Komercbanku kapitāls līdz 1994.gada 1.decembrim (tūkst. Ls)

4.tabula

Noguldījumi komercbankās līdz 1994.gada 1.decembrim

NAUDA UN FINANSES
Finansu ziņas

Baltijas valstu centrālo banku

noteiktais valūtas kurss 13.janvārī

Latvijas bankas bezskaidras naudas

pirkšanas un pārdošanas kurss

16.janvārī

Nekonvertējamo valūtu kurss

no 16. līdz 22.janvārim

Valūtas attiecībā pret ASV dolāru

Aizkraukles bankā turpinās trešās

emisijas akciju realizācija
Jānis Aizpors

Aizkraukles
bankā veik-

smīgi noris trešā akciju

laidienaakciju izvietoša-

na, preses konferencē

paziņojaAizkrauklesbankas valdes

priekšsēdētājs Aleksandrs Bergma-

nis. Trešajā emisijā tika izlaistas

3334 akcijas ar nominālvērtībuLs

15. Decembri akciju izvietošanu sā-

ka a/s Baltijas Vērtspapīru nams

{BVN), kas ir viens no lielākajiem

Aizkraukles bankas akcionāriem.

BVNiegādājās Aizkraukles ban-

kas akciju kontrolpaketi, kad tam ti-

ka atteikta savas bankas dibināšana.

Kāpastāstīja BVN prezidents Arnis

Luhse, ap 700sV7Vklientu izteikuši

vēlmi iegādāties BVN bankas akci-

jas. Tādēļ tika izdotibankas orderi

ar nosacījumu, ka, dibinotbanku, tie

tiks apmainīti pret bankas akcijām.

Tagad BVN orderi tiek mainītipret

Aizkraukles bankas akcijām (36 or-

deripret 1 akciju).

Janvāra sākumā bija pārdoti 42%

Aizkraukles bankas trešās emisijas
akciju. Akciju emisijairjāpabeidz līdz

šā gada 30. aprīlim. BVNprezidents

paziņoja—ja visas akcijas netiksre-

alizētas, tās uzpirks BVN. Tā nebūs

nekādu problēmu līdz aprīļabeigām
palielinātAizkrauklesbankas statūt-

kapitālu līdz 1 miljonam latu>

Latvijas Banka pozitīvi vērtē ārvalstu

banku darbību Latvijā
Rīga. (BNS) Latvijas Banka

(LB) pozitīvi vērtē ārvalstu banku

nodaļu un pārstāvniecību darbību

īatvijā, BNS informēja LB kredīt-

iestāžu darbībaskontroles pārval-
des vadītāja Silvija Lejniece.

Kā uzskata Lejniece, ārvalstu

banku darbība sekmēs veselīgas
konkurences attīstību Latvijas tir-

gū un uzlabos klientu apkalpošanas
kvalitāti.

Lejniece sacīja, ka līdz šim, izņe-

mot Societe Generale un Dresdner

Bank, nevienaRietumukomercban-

ka nav iesniegusi pieteikumu par

pārstāvniecības atvēršanu Latvijā.

pavēstīja, ka nav saņemts

neviens nopietns priekšlikums ari

no Krievijas vai Baltkrievijas ban-

kām par pārstāvniecības vai filiāles

atvēršanu Latvijā. «Tas ir saistīts ar

šo valstu stingro politiku, kas aiz-

liedzkapitāla izvešanuuz ārzemēm,

nevis ar to, ka LB šajā jomā īsteno

izvēles politiku,» sacīja Lejniece.

Daudzas Latvijas bankas pagā-

jušajā gadāsākušas aktivitātes citu

valstu tirgos. Tas nepieciešams

bankas turpmākaiattīstībai, jo Lat-

vijas tirgū ir ļoti nelielas darbības

iespējas. Turklāt pašlaik Latvijas
bankām ļotiaktuāls irjautājums par

naudas resursiem, tāpēc daudzas

sadarbojas ar Krievijas bankām,

kur resursus iespējams iegūt par

pieņemamām cenām.^

Valsts iekšējā aizņēmuma parādzīmju izsolē
Rīga. (BNS) ll.janvārī notiku-

šajā kārtējā valsts iekšējā aizņēmu-

ma parādzīmju izsolē pārdotas īs-

termiņa parādzīmes par 2,5 miljo-

niem latu ar vidējo diskonta likmi

17,81% un ilgtermiņa parādzīmes

par 1,5 miljoniem latuar vidējo dis-

konta likmi 20,90%, BNS informēja
Finansu ministrijas (FM) preses

dienests.

īstermiņa parādzīmju izsolēpie-

dalījās četras komercbankas, kas

pieprasīja parādzīmes par 2,5 mil-

joniemlatu, savukārt ilgtermiņa pa-

rādzīmju izsolē piedalījās trīs ko-

mercbankas, kas pieprasīja parādzī-

mes par 1,5 miljoniem latu.

lepriekšējā valsts iekšējā aizņē-

muma īstermiņa parādzīmju izso-

lē, kas notika 4. janvāri, tika pār-

dotas parādzīmes par 3,9 miljo-
niem latu ar vidējo diskonta likmi

17,75%.

Savukārt ilgtermiņa parādzīmju

izsolē tika pārdotas parādzīmes par

2,5 miljoniemlatu ar vidējo diskon-

ta likmi 20,94%.

īstermiņa parādzīmju izpirkša-

nas termiņš ir 28 dienas,bet ilgter-

miņa — 91 dienai

Banka Baltija piedāvā noguldījumus

jauniešiem un pensionāriem
Rīga. (BNS) Sākot no 16. ja-

nvāra, Bankas Baltija (BB) filiālē

Brīvības ielā49/53 tiek piedāvā-

ti jauni noguldījumu veidi no-

guldījums pensionāriem un no-

guldījums bērniem un jaunie-

šiem. No I.februārajauniepakal-

pojumi tiks sniegti visās bankas

filiālēs Latvijā, ZWS pavēstīja BB

preses sekretārs Ēriks Grunt-

šteins.

Pēc Gruntšteina vārdiem, BB ir

pirmā banka Latvijā, kas piedāvā

pensionāriem ilgtermiņa noguldīju-

mu, kura minimālaisapjoms ir 25

lati.

Noguldījums bērniemun jaunie-

šiem var tikt atvērts bērniemno se-

šu mēnešu vecuma līdz 16gadu sa-

sniegšanai, un minimālaisnoguldī-

juma apjoms ir 5 lati.

Šo noguldījumu priekšrocība ir

tā, ka tos var neierobežoti papil-
dināt, kā arī saņemt pirms termi-

ņa.

Abiem noguldījuma veidiem

tiek noteikta 10% likme gadā, bet

procenti tiekaprēķināti un pieskai-
tīti noguldījuma summaikatru mē-

nesi. 4

Šogad Latvijā samazināsies komercbanku skaits
Rīga. (BNS) 1995.gadā Latvijā

sāksies komercbankuskaita sama-

zināšanās, kas saistīts ar likumu

par akciju sabiedrībām, saskaņā ar

kuru līdz 1996.gada beigām ko-

mercbankām jāpalielina minimā-

lais statūtu kapitāls līdz vienam

miljonam latu, BNS paziņoja Lat-

vijas Bankas (LB) kredītiestāžu

kontroles pārvaldes vadītāja Silvi-

ja Lejniece.

S.Lejniece sacīja, ka šajā gadā
pret bankām netiks izvirzītas pre-

tenzijas par kapitāla palielināšanu,

tāpēc banku vadītājiem un akcio-

nāriem ir iespēja savlaicīgi atrisi-

nātkapitāla palielināšanas problē-

mas.

Pašlaik par statūtkapitāla palie-
lināšanu līdz vienammiljonam latu

un vairāk paziņojušas nedaudz vai-

rāk par 20 no 56 Latvijas komerc-

bankām.

S.Lejniece nevarēja atbildēt uz

jautājumu, cik komercbanku pār-

trauks darbībušajāgadā, piebilstot,

ka šis process Latvijānotiks «civili-

zētā» veidā. Pašlaik LB tiek izskatī-

ti vairāki banku apvienošanās pro-

jekti. Vairākas bankas, kas irārpus

Rīgas, vēlas kļūt par lieluRīgasban-

ku nodaļām vai filiālēm.Turklāt da-

ļa nelieloRīgas banku vēlas apvie-

noties, lai rastu izeju no pašreizē-

jās situācijas.
Kopš jaundibinātajām bankām

noteikts minimālaisstatūtukapitāls
divu miljonu latu apjomā, LB nav

saņēmusi nevienu pieteikumu par

jaunas komercbankas dibināšanu,

pavēstīja Lejniece. Pašlaik firmas,

kas vēlas nodarboties arbanku dar-

bību, labprāt izvēlas iegādāties

funkcionējošas bankas akciju kon-

trolpaketi.^

Latvijas komercbanku vidējās kredītlikmes
(% mēnesī)
Procenti par depozītnoguldījumiemgadā

Latvijas komercbankās (fiziskām personām)

10 > lietiskam
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Komercbankas pirms gada pārskatiem
Sakums 9.lpp.

Turpinājums 11.lpp.

Nr. Rādītāji

J 1 w»

ix— i.vn

(vidējais ikmēnešapieaugums)

IX—1X1 ixi—ixn

1. Aktīvi 5,05 5,8 2,6

2. Kapitāls 5,8 3,5 -2,8

3. Kredīti 3,5 6,8 3,9
4. Noguldījumi 4,25 4,0 1,4

Nr.

p.k.

Bankas nosaukums 1. XII94. l.XI94. Izmaiņas (+,-) % pret 1. XI94.

1. Banka Baltija 26642.1 26643.1 0.0 100.0

2. Latvijas Universālā banka 9092.0 9092.0 0.0 100.0
3. Pareks banka 6666.7 6666.7 0.0 100.0

4.- Latvijas Depozītu banka 6055.0 6055.0 0.0 100.0

5. Baltijas Tranzītu banka 6021.0 6021.1 -0.1 100.0

6. Rīgas Komercbanka 5616.6 5544.4 72.2 101.3
7. Latvijas Investīciju banka 5576.0 5576.0 0.0 100.0

8. Centra banka 4243.7 42433.7 0.0 100.0

9. Latvijas krājbanka 3724.5 9153.3 -5428.8 40.7

10. Latvijas kredītbanka 3620.2 3463.7 156.5 104.5

11. Olimpija 3545.0 3544.2 0.8 100.0

12. Zemes banka 3500.0 3500.0 0.0 100.0

13. ĪMtintrādesbanka 2842.0 2592.0 250.0 109.6

14. Latvijas Industriālābanka 2659.2 2649.3 9.9 100.4

15. Vācijas—Latvijas banka 2515.9 2515.9 0.0 100.0

16. Naftas un ķīmijas banka 2314.8 2314.8 0.0 100.0

17. Sakaru banka 2063.3 1980.1 83.2 104.2

18. Alejas banka 1723.2 1635.3 88.0 105.4

19. Rietumubanka 1537.5 1537.5 0.0 100.0

20. Latvijas Tirdzniecības banka 1261.1 1261.1 0.0 100.0

21. Dinastija 1235.0 1235.0 0.0 100.0

22. Saules banka 1109.9 1109.9 0.0 100.0

23. Lettika 1077.5 748.2 329.3 144.0

24. Domabanka 1022.0 782.0 240.0 130.7

25. BankaAtmoda 1019.4 769.4 250.0 132.5

26. Daugavas banka 1018.7 1018.7 0.0 100.0

27. Latvijas kapitālbanka 1015.3 1015.3 0.0 100.0

28. Lateko banka 1013.5 1013.5 0.0 100.0

29. Latgales Akciju komercbanka 1003.4 1003.4 0.0 100.0

30. Latvijas Hipotēku un zemes banka 913.2 913.2 0.0 100.0

31. Ventspils ApvienotāBaltijas banka 793.2 571.4 221.8 138.8

32. LTN-Skonto banka 786.5 826.0 -39.5 95.2

33. Rīgas ApvienotāBaltijas bamka 722.1 722.1 0.0 100.0

34. Polārzvaigzne 698.4 698.4 0.0 100.0

35. Riga-bank 689.1 689.1 0.0 100.0

36. Ogres komercbanka 688.0 616.8 71.2 111.5

37. Multibanka 666.3 666.3 0.0 100.0

38. VEFbanka 645.4 643.1 2.3 100.4

39. Liepājas komercbanka 609.5 609.5 0.0 100.0 i

40. Rīgas Starptautiskā banka 555.5 555.5 0.0 100.0

41. Aizkraukles banka 554.7 554.7 0.0 100.0

42. Latvijas Tautas banka 535.7 535.7 0.0 100.0

43. Viktorija 513.6 513.6 0.0 100.0

44. Talsu komercbanka 509.8 508.7 1.1 100.2

45. AKO banka 500.3 500.3 0.0 100.0

46. Banka Lanā 462.8 462.8 0.0 100.0

47. Olti banka 430.6 430.6 0.0 100.0

48. Latvijas privātbanka 419.3 416.1 3.2 100.8

49. Bauskas banka 283.2 283.1 0.1 100.0

50. Kredo banka 250.3 250.3 0.0 100.0

51. Baltijas Starptautiskā banka 250.0 250.0 0.0 100.0

52. Tukumabanka 245.9 246.4 -0.5 99.8

53. Jelgavas banka 239.8 239.8 0.0 100.0

54. Latvijas Biznesa banka 151.7 100.7 51.0 150.6

55. Paritāte 130.8 130.8 0.0 100.0

56. Topbanka 2877.3* 2877.3* 0.0 0.0

Kopā: 126858.5 130496.8 -3638.3 97.2

Kapitāla kopsummā uzrādīti: akciju kapitāls (3901), akciju emisijas uzcenojums (3902) un rezerves kapitāls

(3903).
*

Topbankas dati līdz l.X 94.

Nr.p.k. Bankas nosaukums l.XII 94. l.XI 94. Izmaiņas (+,-) %pret l.XI 94.

1. Banka Baltija 170010.6 161793.7 8216.9 105.1

2. ĪMtvijas krājbanka 55449.3 53784.4 1664.9 103.1

3. Latvijas Depozītu banka 53700.9 57952.0 -4251.1 92.7

4. Latvijas Universālā banka 49897.0 48533.0 1364.0 102.8

5. Rīgas Komercbanka 46884.1 46822.8 61.3 100.1

6. Pareks banka 46167.6 53718.7 -7551.1 85.9

7. Zemes banka 27406.4 28275.0 -868.6 96.9

8. Centra banka 26048.5 24641.9 1406.6 105.7

9. Olimpija 25855.1 25162.9 692.2 102.8

10. Vācijas—Latvijas banka 23041.9 21535.8 1506.1 107.0

11. Baltijas Tranzītu banka 17828.6 17708.6 120.0 100.7

12. Latvijas Industriālābanka 16626.9 16655.1 -28.2 99.8

13. Naftas un ķīmijas banka 15403.3 15987.7 -584.4 96.3

14. Latintrādesbanka 14587.9 13960.3 627.6 104.5

15. Latvijas kapitālbanka 14463.9 12832.7 1631.2 112.7

16. Rietumu banka 13301.5 15133.5 -1832.0 87.9

17. Sakaru banka 12948.2 11988.1 960.1 108.0

18. Alejas komercbanka 12506.8 10573.0 1933.8 118.3

19. Saules banka 8769.2 8610.1 159.1 101.8

20. kredītbanka 8102.1 7652.7 449.4 105.9

21. Lateko banka 6744.4 5884.6 859.8 114.6

22. Rīgas Apvienotā Baltijasbanka 5933.8 5302.3 631.5 111.9

23. Dinastija 5866.4 6994.1 -1127.7 83.9

24. Ventspils ApvienotāBaltijas banka 5277.6 4112.7 1164.9 128.3

25. AKO banka 4425.4 4825.2 -399.8 91.7

26. Ogres komercbanka 3775.9 3119.2 636.7 121.1

27. Kredo banka 3636.3 1331.5 2304.8 273.1

28. Liepājas komercbanka 3611.0 3617.2 -6.2 99.8

29. BankaAtmoda 3467.5 3559.9 -92.5 97.4

30. Multibanka 3268.1 3643.1 -375.0 89.7

31. LatgalesAkciju komercbanka 3111.9 3553.3 -441.4 87.6

32. Latvijas Tautas banka 2947.9 2949.6 -1.7 99.9

33. Banka Land 2322.6 2623.2 -300.6 88.5

34. LTN-Skonto banka 2166.5 2090.9 75.6 103.6

35. Baltijas Starptautiskā banka 1792.6 1688.6 104.0 106.2

36. Latvijas Tirdzniecības banka 1779.8 1513.3 266.5 117.6

37. Riga-bank 1642.8 1444.7 198.1 113.7

38. Talsu komercbanka 1615.1 1744.0 -128.9 92.6

39. Jelgavasbanka 1497.9 839.3 658.6 178.5

40. Bauskas banka 1401.5 1483.4 -81.9 94.5

41. Doma banka 1375.8 1410.4 -34.6 97.5

42. Latvijas Biznesa banka 1189.8 1314.5 -124.7 90.5

43. Tukumabanka 1132.1 968.6 163.5 116.9

44. Aizkraukles banka 1049.1 1041.6 7.5 100.7

45. VEF banka 1028.0 1005.5 22.5 102.2

46. Olti banka 861.9 842.7 19.2 102.3

47. Daugavas banka 727.0 679.0 48.0 107.1

48 Lettika 591.4 340.6 250.8 173.6

49. Latvijas Investīciju banka 575.1 563.6 11.5 102.0

50. Latvijas Hipotēku un zemei5 banka 534.3 396.0 138.3 134.9

51. Polārzvaigzne 446.5 292.6 153.9 152.6

52. Rīgas Starptautiskā banka 142.8 177.1 -34.3 80.6

53. Paritāte 137.6 158.0 -20.4 87.1

54. Latvijas privātbanka 127.3 464.9 -337.6 27.4

55. Viktorija 6.7 4.9 1.8 136.7

56. Topbanka 6700.9* 6700.9* 0.0 0.0

Kopā: 741911.0 732003.0 9908.0 101.4

Noguldījumu kopsummā uzrādīti: saistības pret kredītiestādēm (3100) +

(3500) —kredīti centrālaivaldībai (0401).
*

Topbankas dati līdz l.X 94.

noguldījumi (3200) + tranzīta fondi

Turpinājums 11.lpp.

Valūta Igaunija

(EEK)

Lietuva

(liti)

Latvija*

(LVL)

1 ECU 4.92 0.673

1 USD 4.00 0.544

1 AUD 9.28 3.09 0.413

1 ATS 1.14 0.37 0.0506

1 BEF 0.39 0.13 0.0173

1 GBP 19.24 6.23 0.857

1 CAD 8.62 2.82 0.384

1 DKK 2.03 0.66 0.0902

1 FIM 2.59 0.84 0.115

1 FRF 2.31 0.75 0.1028

1 DEM 8.00 2.60 WĒOL
1 NLG 7.13 2.32

100 ITL 0.75 0.25 0.0335

100 JPY 4.01 0.551

1 NOK 0.59 0.0813

100 ESP 9.15 2.99 0.408

1 CHF 9.54 3.09 0.425

1 SEK 1.63 0.53 m±728

1 EEK 1.00 0.33 ■ES445

1 LTL — 1.00 0.136

1 LVL | 7.313 1.00

*LB noteiktie lata kursi attiecība pret konvertējamam

valūtām 16.janvārī

Valūta iepērk pārdod

1 ASV dolārs 0.5499

1 sterliņu mārciņa 0.8651

1 Vācijas marka 0.3596

10 Francijas franki 1.0383

100 Japānas jenas 0.5566

Valsts Bezskaidras

naudas vienība

Ls

Baltkrievija 1000 0.0491

Kazahstāna 1 tenge
Azerbaidžāņa ■BffiTtTiinEnnMH 0.131

1000 0.147

1 sums 0.0218

Gruzija 1 000 000 0.276

Armēnija 1000 drami 1.32

Turkmēnistāna 1 manats 0.0496

Moldova 1 leja 0.127

Tadžikistāna 1000 0.147

Ukraina 1 000 000

Valūtas vienību skaits viena ASV dolāra

Ņujorkas biržā 13.janvārī

Apvienoto Arābu Emirātu dirhemi 3.6710

Argentīnas peso 1.0000

Austrālijas dolāri 1.3004

Austrijas šiliņi

Beļģijas franki

Brazīlijas reāli 0.8500

Čīles peso 407.20

Čehijas kronas 27.82

Dānijas kronas 6.0525

| Dienvidāfrikas randi 3.5235 ļ
Dienvidkorejas voni

ECU 0.8098

| Ekvadoras sukrē 2333.50

Ēģiptes mārciņas 3.3930

| Filipīnu peso 24.32

Francijas franki 5.2900

Grieķijas drahmas 237.70

| Holandes guldeņi 1.7212

Honkongas dolāri 7.7540

Indijas rūpijas 31.350

ļ Indonēzijas rūpijas 2206.50

Īrijas mārciņas
Izraēlas šekeli

Itālijas liras 1627.85

Japānas jenas . 98.89

Jaunzēlandes dolāri 1.5608

Jordānijas dināri 0.6999

Kanādas dolāri 1.4179

Kolumbijas peso 843.25

Krievijas rubļi 3705.0

| Ķīnas juaņi 8.5113

Libānas mārciņas 1 645.5

Malaizijas ringiti 2.5598

Meksikas peso 5.4500

Norvēģijas kronas 6.7240

Pakistānas rūpijas 29.10

Peru soli 2.220

Polijas zloti 2.43

Portugāles eskudo 157.65

Saūda Arābijas riāli 3.7503

Singapūras dolāri 1.4650

Slovākijas kronas 31.15

Somijas markas 4.7270

Spānijas pesetas 133.43

Sterliņu mārciņas

Šveices franki 1.2815

Taivanas dolāri 26.30

Taizemes bati 25.11

Turcijas liras 39847.0

Ungārijas forinti

Urugvajas peso —TTTl
Vācijas markas 1.5285

Venecuēlas bolivāri 169.96

Zviedrijas kronas 7.4925



Komercbanku

attīstīšanās

tendences

Analizējotkomercbanku attīstī-

šanās tendences (sk. 2.tabulu), va-

ram secināt, ka starp pieauguma

tempu galvenajiem rādītājiem

1994.gada vasarā vērojama savstar-

pējā sakarība:

PK>A>N>K

Rudenī situācija krasi mainījās,
un visstraujāk palielinājās kredītu

lielumupieaugumatempi:

K>A>N>PK

Spriežotkopumā par periodu no

1994.g.1.jū1ijalīdz 1994.g. l.decem-

brim, vērojama šāda likumsakarī-

ba:

A>K>N>PK

Principā šādu tendenci varam

vērtēt pozitīvi: aktīvu pieaugums

apsteidz noguldījumu pieaugumu,

un tas liecina par banku drošības

palielināšanu, bet kredītu straujš

pieaugums (oktobrī un novembri

tā tempi bija visstraujākie, salīdzi-

not ar citiemrādītājiem) liecinapar

aktīvu struktūru uzlabošanu un

sekmē investīcijas tautasaimniecī-

bā. Tomēr gribētos, laipašu kapi-

tāls palielinātos straujāk nekā no-

guldījumi, bet šāda tendence bija

pārsvarā tikai periodā no 1994.g.

1.jūlija līdz l.oktobrim. Pašu kapi-
tālapieauguma atpalikšana no pie-

saistīto līdzekļu pieauguma draud

bankas finansu stabilitātei.Tiesa

gan, tas neattiecas uz visām ko-

mercbankām.Pagaidām ir runa par

tendencikopumā.

Kas slēpjas
aiz kopējo aktīvu

palielināšanās?
Viena mēneša laikā (no 1994.g.

l.nov. līdz 1994.g.1.dec.) aktīvi ir

pieaugušipar 2,6%.Tomērnevisām

bankām izdevies sasniegt aktīvu

pieaugumu. Tiešiotrādi—l5 ban-

kām (27% no kopējā skaita) jāsa-
mierināsar aktīvu summu pazemi-

nājumu.

Pagājušajā apskatē (sk. Diena

lietiskam cilvēkam, 1994.g. 5.X11)

mēs jau secinājām par galveno ak-

tīvu samazināšanās iemeslu tā

ir problēma ar noguldījumiem. Un

tagad tāpat visām tām pašām
bankām (izņemot Banku Baltija un

Olimpiju) samazinājās ari noguldī-

jumi. Tiesa gan ne tikai ar no-

guldījumiem var paskaidrot situā-

ciju ar aktīviem. Struktūras izmai-

ņas, pārvērtēšana pirms gada pār-

skata ari acīmredzot ietekmē galī-

go kvantitatīvo rādītāju. Tāpēc uz-

skatām, ka, pozitīvi novērtējot ak-

tīvu pieaugumu kopumā visām ko-

mercbankām, būtunepareizi nega-

tīvi novērtēt banku darbību,kurām

vērojamvienkāršas īstermiņa aktī-

vu svārstības.

Kopējā aktīvu struktūrā 10 va-

došās komercbankas kontrolē

62,4%,bet pirmās 20 bankas pat

78,7% aktīvu. Tik liela aktīvu kon-

centrācija līdz šim nav bijusi! Tur-

klāt jāuzsver,ka Latvijas lielākāko-

mercbanka Banka Baltija kontro-

lē vairāknekā 23% no kopējiem ak-

tīviem. Protams, aktīvu samazinā-

šanagan noguldījumu, gan citu ie-

meslu dēļbūtiski ietekmē galveno-

kārt«autsaiderus», bet līderiem tas

ir kā zilonim skrots.

Pašu kapitāls:
kāds palielina,
kāds samazina

Kā izriet no 2.tabulas, no čet-

riem pamatrādītājiemnovembri ko-

pumāsamazinājies tikaiviens—pa-

šu kapitāls. Tas notika, tikai patei-

coties Latvijas krājbankas kapitāla

samazinājumam par 5,4 milj. latu.

Citu banku (Lettika, Latintrā-

des banka, banka Atmoda u.c.

sk. 3.tabulā) kapitāla palielināšana
nevarēja pārāk daudz ietekmētko-

pējo summu, bet tomēr banku

skaits, kuru pašu kapitāls pār-

sniedzvienu miljonu latu, ir jau 29.

Jāpiebilst, ka2 milj. latu svarīgoro-

bežu pārkāpušas tikai 17 bankas

(30% no kopējo banku skaita). Ci-

tām šogad jārisina samērā sarež-

ģīta problēma, saistīta ar kapitāla

piesaistīšanu.

Daļēji šo problēmu varatrisināt

ar brīvu parakstīšanos uz akciju jau-
niem laidieniem.Nesen LR MK ti-

ka pieņemta dokumentupakete par

vērtspapīriem, un līdz ar to valstī iz-

veidojās labvēlīga situācija vērtspa-

pīru tirgū.

Otrs kapitāla avots nesadalī-

tā peļņa, kuru daudzas bankas var

iegūt pēc gada rezultātiem.Trešais

turpinot meklēt ārzemju kapitā-

lu. Starp citu, Latvijas komercban-

kās šajā gadāvērojams ārzemju ka-

pitāla ieguldījumu pieaugums, jo
mūsu finansu tirgus ar savu salīdzi-

nošo stabilitāti pievilina klientus

gan no Austrumiem, gan no Rietu-

miem.

Tātad var drošiprognozēt, ka ap-

tuveni 15 20 bankas šogad sa-

sniedz nepieciešamo virsotni 2

milj. latu. Tačuvarprognozētarī ne-

patikšanas kādām 20 25 ban-

kām, kurām problēmu atrisināt

būs ļoti grūti.

Atgriezīsimies pie jautājuma

kāpēc Latvijas krājbankai tik krasi

samazinājās kapitāls? Jāņem vērā,

ka tā līdzšim ir valstsbanka, un līdz

ar to navrunas par dažu akcionāru

atteikšanos no savas daļas pamat-

kapitālā (tādi gadījumi varētu būt

privātākomercbankā).Acīmredzot

valsts institūcijas nolēmušas, ka lie-

lākā pašu kapitāla daļa (ap 59%) re-

āli neatbilst bilances novērtēju-

mam. Ļoti bieži tas gadās ar ilgter-
miņa vērtspapīriem, nekustamo

īpašumu un citiem aktīviem, jo āt-

rāk to izlemj, jo labāk. Taču tagad

krājbankai būs jāatrisina jauna

problēma kā reāli palielināt ka-

pitālu, samazinotkredītuizsniegša-

nu pēc Latvijas Bankas normatī-

viem.

Kredīts un tā

nodrošinājums
Novembrī 24 bankas samazina

kredītu izsniegšanu, un no tām ti-

kai 3 atrodas pirmajā divdesmitnie-

kā. Protams —jo mazāki ir banku

aktīvi, jo mazāk iespēju pazemināt

procentu likmi, līdz ar to apmieri-

not uzņēmēju pieprasījumu. Kopu-

mākredītu procentu likme, gan lē-

nāknekā depozītu likme, tomēr sa-

mazinājās vidēji līdz 4,8% mēnesī.

Dažām bankām tā ir vēl mazāka:

Unibankā 2,8 4,2% (atkarībā no

summas), Latvijas Depozītu ban-

kā 4,5%un Pareks bankā—3,s%,

u.tml. Ja šāda tendence turpinā-

sies, var prognozēt pieprasījumu

pieaugumuuz īstermiņa kredītiem

un ar laiku ari uz ilgtermiņakre-

dītiem.Pastāvīgie klientijau tagad

var dabūt kredītu ar maziem pro-

centiem.

Lai bankas pastāvīgie klienti

būtu pēc iespējas vairāk uzņēmu-

mu un samazinātos investīciju

portfeļa riska pakāpe, ir nepiecie-

šamagarantija, ka banka varēs at-

gūt savu naudu, ja aizņēmējs ne-

pildīs saistības un nebūs spējīgs

atmaksāt daļu vai visu summuun

procentus.

Nodrošinājumu tipiskākos vei-

dus var iedalītšādi:

preču krājumi;

iekasējamie maksājumi;

ķīlas nodrošinājums;
nekustamais īpašums;

reģistrētais nodrošinājums.
Gaidāma līdzekļu masveida ie-

guldīšana ražošanas attīstībāun ari

kredītu resursikļūs par realitāti, ja

šim procesam nopietni gatavosies

ne tikai bankas, bet arī uzņēmēji.

Noguldījumi
samazinās

Samazinotiesprocentu likmēm,
samazināsies interese par naudas

ieguldīšanu depozītos. Cilvēki un

firmas sāk domāt par alternatīvu,

un dažinolēmušiieguldīt lieko nau-

du privatizēto uzņēmumupamatka-
pitālā. Jo vairāk līdzekļu ieguldīju-
mu iespēju ir ieguldītājiem pri-

vatizācijas sertifikāti, pensiju fondi,

apdrošināšana, akcijas utt. —, jo
grūtāk par viņiem cīnīties.

Diemžēl pēc gadījuma ar Top-

banku ieguldītāji pamazām zaudē

uzticību arī bankām. Jaunajos Lat-

vijas Bankas dokumentos, kas stā-

jušies spēkā no šā gada I.janvāra,
mēs redzam kārtējo mēģinājumu

pastiprināt uzraudzību un kontroli

no administrācijas puses, bet tajā

pašā laikā nav izstrādāts noguldītā-

ju apdrošināšanas ekonomiskais

mehānisms no valsts puses>

5.tabula

Komercbanku kredīti līdz 1994.gada 1.decembrim (tūkst. Ls)

Aizkraukles banka kreditēs

nekustamo īpašumu
iemērīšanu un noformēšanu
Jānis Aizpors

Valsts
zemes dienests pa-

nācis vienošanos ar Aiz-

kraukles banku par ze-

mes īpašumu iemērīša-

nas un noformēšanaskreditēšanu.

Preses konferencē Valsts zemes

dienestaekonomikas daļas vadītājs

Raimonds Krūmiņš pastāstīja, ka

šogad valsts piešķirtie līdzekļi ne-

spēs nodrošinātvisu bijušo manti-

nieku īpašumu uzmērīšanu. Par

valsts budžeta līdzekļiem zemes

īpašums tiek iemērīts tikai bijuša-

jiem zemes īpašniekiem, to manti-

niekiem, mantiniekupirmās kārtas

radiniekiem, represētajiem un

I.grupas invalīdiem, pārējiem īpa-

šumi ir jāiemēra un jānoformē par

saviem līdzekļiem. No valsts bu-

džeta 1995.gadā zemes īpašumu ie-

mērīšanai ir piešķirti 700 000 latu

un, pēc R. Krūmiņa domām, tas va-

rētu segt tikai ap 15% no reālās va-

jadzības. Līdz šim iriemērīts ap 25

tūkstoši īpašumu, aptuveni puse

par pašu īpašnieku līdzekļiem.

Kopumātiek lēsts, ka Latvijā jā-
noformēap 0,5 miljoni nekustamo

īpašumu. Kaut ari īpašumu nofor-

mēšanaspieprasījums ir liels, kā at-

zina R. Krūmiņš, maksātspējīgo pie-

prasījums nav nemaz tik liels. Tā-

dēļ arī Valsts zemes dienests mē-

ģināja atrast citusfinansēšanas avo-

tus.

Viens no reālākajiem avotiem ir

īpašumu noformēšanas kreditēša-

na par atvieglotiem noteikumiem.

Tagad daudzi ir ieinteresēti paātri-

nāt zemes reformu. Tās irgan ap-

drošināšanas sabiedrības, gan fi-

nansu institūcijas, gan paši īpašnie-

ki. Palielinotnoformētoun reģistrē-

to nekustamo īpašumu skaitu, āt-

rāk tiks iedzīvināts nekustamo īpa-
šumu tirgus Latvijā.

Pēc pašlaik apstiprinātajiem iz-

cenojumiem reālās izmaksas varē-

tu būt ap58 lati, bet faktiski, ņemot
vērā inflāciju, šīs izmaksas turpina

palielināties. Turpmāk vidējā īpašu-

ma noformēšanasizmaksas varētu

sasniegt pat 100 latus.

Kredītu zemes īpašumu nofor-

mēšanai Aizkraukles banka iz-

sniegs ar termiņu līdz diviem ga-

diem,kredīta procentu likme varē-

tu būt aptuveni septiņi procenti ga-

dā.

Lai to panāktu, bankai līdzekļi
būs jāpiesaista ar likmi, ne augstā-

ku par 4 5% gadā. Aizkraukles

bankas valdespriekšsēdētājs Alek-

sandrs Bergmanis uzskata, ka dau-

dzas finansu institūcijas un arī pri-

vātpersonas ieguldīs savus brīvos

līdzekļus bankā, jo tie tiks garantē-

ti ar uzmērītiemnekustamiem īpa-

šumiem. Preses konferencē BVN

prezidents Arnis Luhse paziņoja, ka

ari Baltijas vērtspapīru nams, kas

ir lielākaisAizkraukles bankas ak-

cionārs, ieguldīs līdzekļus zemes

īpašumu noformēšanas kreditēša-

nā.�

Igaunijā laistas apgrozībā jaunas
500 kronu banknotes
Valdis Jalinskis

W "V _ Igaunijas Ban-

ļ kas ziņām, no

I ■ šīs nedēļas ap-

-A- grozībā tiek

laistajauna500 kronubanknošu sē-

rija. Jaunajāsnaudaszīmēs ir šādas

izmaiņas:
1. Banknotes tukšajās malās iz-

mantotas jaunaskrāsas (iepriekšē-

jāmbanknotēm—violetanokrāsa).
2. Teksts EestiPank kreisajā aug-

šējāstūri unnominālssoo labajāapak-

šējā stūri iespiests ar sudraba krāsu

(iepriekšējām banknotēmteksts tādā

pašākrāsākā tukšās malas).
3. Vertikāli izvietotajā melnās

krāsas sērijas numurā cipari palie-
linās virzienā no augšas uz leju (ie-

priekšējās banknotēs cipari ir vie-

nāda lieluma).

4. Igaunijas Bankas zīmoga no-

spiedums labajā augšējā stūri un

gads 1994 iespiests ar tumši zilu

krāsu (iepriekšējās banknotēs—ar

tumši violetu krāsu).

Jaunajām banknotēm atšķiras
ari caurskata zīmes>

Bonus plāno izveidot nodaļas
tirdzniecībai ar zeltu

Rīga. (BNS) 1995.gadā finansu

korporācija Bonus«Zeltaprogram-

mas» ietvaros plāno visos Rīgas

mikrorajonos izveidot nodaļas, kas

nodarbosies ar zelta tirdzniecību,

BNS informēja Bonus Inc. meitas-

firmas Bonus Trade direktors Jev-

geņijs Vološins.

Šonedēļ veikalā Scala tiks atvēr-

ta ceturtā Bonus filiāle, kas nodar-

bosies ar zelta izstrādājumu tirdz-

niecību.

J.Vološinspavēstīja, kapēc divām

nedēļām Latvijā tiks ievestapirmā pa-

rtija 999.9 proves zelta stieņu, kuru

svars no 5 gramiem līdz vienam ki-

logramam. Zelta stieņi izgatavoti
Šveicē un ir Bonus Inc. īpašums.

Daļu stieņu plānots realizēt ma-

zumtirdzniecībā, bet mazie stieņi
tiks izmantoti juvelierizstrādājumu
ražošanā. Atlikusīzelta stieņu daļa
tiks izmantotakā zeltarezerve.

J.Vološins pastāstīja, ka saskaņā

ar Bonus un Bankas Baltija vieno-

šanos 1995.gada laikā visāsBankas

Baltija filiālēs un pārstāvniecībās
tiks atvērtiBonus zeltauzpirkšanas

punkti.
Pēc diviem mēnešiem Bonus

plāno atvērtbriljantu slīpēšanas ra-

žotni.

Kā paskaidroja J.Vološins, līdzī-

gu plānurealizācija notiek, cieši sa-

darbojoties ar korporācijas partne-
riem Jakutijā>

Pēc 1.jūlija
stāsies spēkā

jaunais
nekustamā

īpašuma
nodokļa likums

Rīga. (JBNS) Pēc šā gada 1. jū-

lija tiks mainīti likumipar zemesun

īpašuma nodokli, preses konferen-

cē pastāstīja Finansu ministrijas

(FM) Nodokļuun muitas likumdo-

šanas departamenta direktors Ar-

tūrs Kodoliņš.

Līdz ar to, sākot no šā gada ot-

rās puses, nekustamā īpašuma no-

dokli varētu sākt maksāt saskaņā

ar jauno likumu «Par nekustamā

īpašuma nodokli».

Patlaban likumprojekts ir no-

dots saskaņošanai pašvaldībām.

Atšķirībā noiepriekšējiem šā li-

kuma variantiemjaunajā likumpro-

jektā ir paredzēta atteikšanās no

pārejas noteikumiem par juridiski

nereģistrēto īpašumu, kuriem nav

veikta kadastrālā novērtēšana, ap-

likšanu ar nodokļiem.
Līdz šim Latvijā kadastrāli ir no-

vērtēti aptuveni pieci tūkstoši ob-

jektu.

Jaunajā likumprojektā ir pare-

dzēts novērtēt arī kadastrāli neno-

vērtētos īpašumus un tuvināt to

maksājumus valsts budžetā kadas-

trāli novērtēto īpašumu maksāju-
miem>

ķ lietišķam
I cilvēkam

11
PIRMDIENA, 16.JANVĀRIS, 1995

NAUDA UN FINANSES

Komercbankas pirms gada pārskatiem
Sakums 9., 10.lpp.

Nr.p.k. Bankas nosaukums l.XII 94. l.XI 94. Izmaiņas (+,-) % pret l.XI 94.

1. Banka Baltija 115714.6 108042.2 7672.4 107.1

2. Latvijas Depozītu banka 38477.0 42315.8 -3838.8 90.9

3. Pareks banka 32939.4 29159.3 3780.1 113.0

4. Rīgas Komercbanka 26592.0 26632.6 -40.6 99.8

5. Latvijas universālābanka 25020.0 22275.0 2745.0 112.3

6. Centra banka 24420.7 22792.5 1628.2 107.1

7. Zemes banka 17799.9 15678.3 2121.6 113.5

8. Olimpija 17245.2 18555.7 -1310.5 92.9

9. ĪMtvijas krājbanka 15471.1 15094.4 376.7 102.5

10. Latintrādesbanka 14661.8 12347.7 2314.1 118.7

11. Vācijas—Latvijas banka 13993.5 14054.3 -60.8 99.6

12. Baltijas Tranzītubanka 13429.3 14125.8 -696.5 95.1

13. Latvijas Industriālābanka 11346.4 11746.2 -399.8 96.6

14. Alejas komercbanka 8415.9 7267.5 1148.4 115.8

15. Latvijas kredītbanka 7885.5 7768.9 116.6 101.5

16. Naftas un ķīmijas banka 6303.6 7967.9 -1664.3 79.1

17. Sakaru banka 5825.6 5618.7 206.9 103.7

18. Lateko banka 3359.7 2587.8 771.9 129.8

19. Latvijas Tautasbanka 2978.0 2981.6 -3.6 99.9

20. Kredo banka 2925.7 64.6 2861.1 4528.9

21. Dinastija 2884.4 4405.9 -1521.5 65.5

22. AKO banka 2831.4 3123.1 -291.7 90.7 .

23. Ogres komercbanka 2639.0 2413.3 225.7 109.4

24. BankaAtmoda 2286.8 2005.6 281.2 114.0

25. Liepājas komercbanka 2148.4 2198.9 -50.5 97.7

26. LTN Skonto banka 1962.3 1772.1 190.2 110.7

27. Saules banka 1934.7 1407.7 527.0 137.4

28. Rīgas Apvienotā Baltijas banka 1908.9 2289.4 -380.5 83.4

29. Multibanka 1870.9 2229.8 -358.9 83.9

30. Rietumu banka 1849.3 1938.7 -89.4 95.4

31. Latgales Akciju komercbanka 1692.1 1925.6 -233.5 87.9

32. Latvijas Tirdzniecībasbanka 1529.7 1384.7 145.0 10.5

33. Aizkrauklesbanka - 1383.4 1317.4 66.0 105.0

34. Bauskas banka 1304.3 1325.7 -21.4 98.4

35. Latvijas Investīciju banka 1274.1 1203.7 70.4 105.8

36. Talsu komercbanka 1057.8 1070.3 -12.5 98.8

37. Daugavas banka 1025.7 796.8 228.9 128.7

38. Riga-bank 945.3 935.9 9.4 101.0

39. Baltijas Starptautiskā banka 870.1 848.4 21.7 102.6

40. Tukuma banka 830.7 836.7 -6.0 99.3

41. Olti banka 813,7 532,3 281,4 152,9

42. Doma banka 745,8 855,8 -110,0 87,1

43. VEFbanka 733,9 798,8 -64,9 91,9

44. Jelgavas banka 664,9 643,4 30,5 104,8

45. Lettika 633,2 462,6 • 170,6 136,9

46. BankaLand 600,7 582,8 17,9 103,1

47. Latvijas Biznesa banka 494,2 293,2 201,0 168,6

48. Latvijas kapitālbanka 453,0 524,5
-71,5 86,4

49. Ventspils ApvienotāBaltijas banka 441,4 438,8 2,6 100,6

50. Latvijas Hipotēku un zemes banka 425,4 412,5 12,9 103,1

51. Polārzvaigzne 281,3 284,9 -3,6 98,7

52. Rīgas Starptautiskā banka 276,3 305,0 -28,7 90,6

53. ījztvijas privātbanka 119,1 118,7 0,4 100,3

54. Paritāte 112,7 119,5 -6,8 94,3

55. Viktorija 0,0 0,0 0,0 0,0

56. Topbanka 3965,4* 3965* 0,0 0,0

Kopā 449795,2 432835,7 16959,5 103,9

Kredītu kopsummā uzrādīti: kredīti (0400) + tranzīta kredīti (1300) -kredīti centrālai valdībai (0401).
* Topbankas dati līdz l.X 94.

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

LS 1,145.00

MEGA430 5X2-504365X2-50 Cache 256Kb, : Ls 719.00

4Mb RAM, 260Mb HDD

MEGA430 DXZ-00 4&6DX2-66, Cache 256Kb, Ls 602.00

4Mb RAM, 420Mb HDD

Abos komplektos ietilpst:55" FDD; 25/1F Porti;

Mini īower tase; IMb Video card VLB, VL l/0,14"

Krāsu Monitors TATUNG, SVGA, 0.2& mm, MRP 11,

(LE), Hovver Management, 101 Taustiņa Klaviatūra,

Genius Mouse One ar paliktni, 10 flab. 3.5" HD

disketes BASF.

MEGA430 DX2-00 PCI 4S6DX2-66, Cache Ls 904.00

256Kb, 4Mb RAM, 420Mb HDD

MEGA Pentium P-0O PCI Pentium P-60, Cache LS 1,146.00

256Kb, &Mb RAM, 420Mb HDD

Abos komplektos ietilpst: 3.5" FDD; 2S/1P Porti;

Mini Tower Čase; IMb PCI ĀTI MACH Video card, 14"

Krāsu Monitors TATUNG, SVGA, 0.26 mm, MRP 11,

(LE), Hower Management, 101 Taustiņa Klaviatūra,

Genius Mouse One ar paliktni, 10 gab. 3.5" HD

disketes BASF.

VAR BASIC Cena latos

BASIC 486DX 40. 256 Kb Cache, 4Mb RAM, 716.00

210 Mb HDD, 1 Mb Video.

VAR*for Windows

486 DX2 66,256 Kb Cache, BMb RAM, 954.00

420 Mb HDD.I Mb VLB Video.

VAR* MultiMedia

486 DX2 66.256 Kb Cache, BMb RAM, 1178.00
420 Mb HDD, 1 Mb VLB Video, Mitsumi DS

CD-ROM drive, 16-bit Sound Blaster Creative

Labs, Genius Hi-Fi speakers.

Visos komplektos ietilpst:
3.5" FDD, 2S/1P Porti; Mini Tovver Case; 101 Taustiņu klaviat-

ūra, 14" Krāsu monitors TATUNG, SVGA, 0.28 mm, MPR 11,

(LE) Green (VAR
S

for Windows un VAR* MultiMedia 15" krāsu

monitors TATUNG, UVGA, 0.28 mm, MPR 11, (LE) Green, Pow-

er Management), Genius Mouse One ar paliktni, 10 gab. BASF
disketes

•Pēc klienta vēlēšanās iespējamas konfigurācijas izmaiņas.
■Cenās iekļauts apgrozījuma nodoklis.

•Cenas var tikt mainītas bez iepriekšēja brīdinājuma.

Raidījums par

tautsaimniecības

ziņām un

prognozēm
Šodien plkst.2o Latvijas te-

levīzijas 2.programmā kārtējais

raidījums Konkurents (Taut-

saimniecības ziņas un progno-

zes).

Raidījumā:
tautsaimniecības grūtās

100 dienas (komentē Dienas

komentētājs Guntis Rozen-

bergs);

vērtspapīru tirgus var

startēt;

kādu saimnieku gaida

mežs;

serviss mežā;

pašizlīdzinošā grīda.�

REKLĀMA/SLUDINĀJUMI

Latvijas Tirdzniecības un ru

kameras informācija
pniecības

Imports
Firmas, kas vēlas Latvijā pārdot

1433

Guenter GmbH

Vācija

Modernassprādzes un pogas

1439

The Chamber of Commerce of

East Sweden
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Sīkāka informācija LTRK, Brīvī-

bas ielā 21 (4.stāvs), 3.istabā. Tāl-

runis 225558,Liepājā29019.

Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamera sadarbībāar Hamburgas amatniecībaskameru piedāvā divus

seminārus vides aizsardzībā š.g. 26.1—27.1un š.g. 09.11—10.II.Seminārinotiks vācu valodāar tulkojumu latvis-

ki. Semināru dalībniekitiks nodrošināti ar materiāliem.Piedalīšanās seminārosbez maksas.

Seminārinotiks Rīgā, Meistaru ielā 10, LTRK apmācību centrā.

Sīkāka informācija un pieteikšanās pa tālr. 216797.

1995.gada 20. un 21.martā Dortmundē (Vācija) notiks kārtējais Eiropas savienības atbalstītais biznesa fo-

rums EuropartenariatNordrhein—Westfalen 1995.Europartenariatforums ir pasākums sadarbības veicināša-

nai (gan ražošanas, gan tirdzniecības jomā) starp maziem un vidējiem (līdz 500 strādājošiem) uzņēmumiem.
Gaidāms, ka Dortmundē piedalīsies 2500 firmas no vairāk nekā 50 valstīm. Latvijas delegācija izbrauks

19.martā, bet atgriezīsies 23.martā. Dalības maksa 670 USD vai atbilstoša summa latos, vācu markās. Šī

summa ietver:

lidojumu Rīga—Frankfurte— Rīga,
ceļu Frankfurte Dortmundē—Frankfurte,

dzīvošanu trīszvaigžņu viesnīcā,

piedalīšanos pasākumā 20. un 21.martā,

piedalīšanos Gala Evening pasākumā 20.martā.

Latvijas TRK var iepazīties ar katalogu, kurā iekļauta 371 vācu firma, kas meklē dažāda veidasadarbību.

Lūdzam pieteikties laikus līdz 1995.gada 10.februārim.

Tuvāku informāciju, kā ari konsultācijas par to, kā labāk piedalīties pasākumā, var iegūt Latvijas TRK, tālr.

332269,225558.

Pēc ļoti veiksmīgajām Austrijas tirdzniecības misijām Latvijā 1993.gada septembrī un 1994.g. martā Latvijas
Tirdzniecības un rūpniecības kamera sadarbībā ar Latvijas vēstniecību Austrijā un Austrijas tirdzniecības ka-

meru rīko I.atvijas tirdzniecības misiju Austrijā, kas notiks Vīnē no 1995.g. 13. līdz 17.martam.

Lūdzam pieteikties Latvijas uzņēmējus, kuri vēlētos nodibināt vai attīstīt kontaktus ar Austrijas firmām

savas produkcijas eksportam, kā arī importam uz Latviju.

No 24. īdz 30.maijam Hannoverē (Vācija) vienlaikus notiks divas starptautiskas izstādes Interholz un

Ligna Hannover'9s.

Interholz tā ir starptautiska kokmateriāluun kokmateriālu produkcijas izstāde.

Ligna Hannoveer'9s starptautiska kokapstrādes un mežsaimniecības mašīnu un iekārtu izstāde.

Latvijas uzņēmējiem ir unikāla iespēja atrast pircējus dažādai produkcijai zāģmateriāliem, apaļkokiem,
finierim, skaidu platēm, galdniecībasplatēm; parketam, logiem, durvīm, koka kāpnēm, sagatavēm mēbeļrūp-
niecībaiun citai produkcijai, kā ari iepazīties ar jaunākajiem kokapstrādes un mežistrādes mašīnu un iekārtu

paraugiem.

Jajūs ir ieinteresējusi šī vienreizējā iespēja, lūdzam zvanītpa tālruni225558 vai griezties Latvijas Tirdzniecī-

bas un rūpniecības kamerā, 3.istabā>



Baltijas vērtspapīru

nama prezidents
Arnis Luhse:

«Labi, ka pieņemts vismaz kaut

kāds likums. Taču problēmu rada

tas, ka nav pieņemts likums par

Vērtspapīru tirgus komiteju. Li-

kumprojekts pašreiz atrodas Saei-

mā. Cerams, ka tas tiks pieņemts
šīs Saeimaslaikā, bet tas var arī ne-

notikt. Tātadnebūs, kas šo likumu

ievieš praksē un veic uzraudzības

funkcijas. Tātad pašlaik vērtspapī-

ru likuma pieņemšana neko ne-

dod. Tas var notikt tikai tad, ja tiks

pieņemts likums par Vērtspapīru

tirgus komiteju, kas noteiks, kā šis

likums strādās. Pusgada laikā ne-

kas nemainīsies. Paredzu, ka

vērtspapīru tirgū būs vērojama ak-

tivizēšanās, jo notiks valsts uzņē-

mumu privatizācija.»

Rīgas fondu biržas

galvenais jurists
Aldis Duntavs:

Likumprojekts «Par vērtspapī-

riem» tika izstrādāts Ministru ka-

bineta izveidotajā darbagrupā,kas

darbojas vairāk nekā gadu un ku-

rā ietilpst plašs speciālistu loks:

speciālisti no ministrijām, Latvijas
Bankas, vairākāmkomercbankām

un finansu starpniekiem. Likum-

projekts pamatojas uz 1994.gada
22.novembriMinistrukabineta ak-

ceptēto vērtspapīru tirgus attīstī-

bas koncepciju.

Likumprojekta noteicošā ievir-

ze ir ieguldītāju aizsardzība un

vērtspapīru tirgus atklātums, dro-

šība un efektivitāte. Šo mērķu sa-

sniegšanai paredzēta īpaša uzrau-

dzības un uzskaites institūciju di-

bināšana, kā arī noteiktas prasības

vērtspapīru tirgus dalībniekiem.

Likumprojekta pieņemšanu Mi-

nistru kabinetā Satversmes 81.pa-

nta kārtībā noteica vairāki apstākļi:
vērtspapīru izlaides uzraudzībasun

kontroles neefektivitāte, tas, ka

1995.gadajanvāra beigās Privatizā-

cijas aģentūra sāks valsts uzņēmu-

mu akciju izsoli par sertifikātiem,

un tas, ka saskaņā ar Ministru ka-

binetaakceptēto vērtspapīrutirgus

attīstības koncepciju MK noteiku-

mi «Par vērtspapīriem» bija jāpie-

ņem 1994. gada decembrī.

Līdz ar likuma «Par vērtspapī-
riem» pieņemšanu tiks nošķirtas

slēgtās akciju sabiedrības, kas pa-

rakstīšanos uz akcijām varēs rea-

lizēt tikai slēgtā lokā, un publiskās

akciju sabiedrības, kas, izpildot

augstākas prasības pret potenciā-

lajiem ieguldītājiem, iegūs tiesības

izsludinātpublisku parakstīšanos
uz akcijām.

Likums «Par vērtspapīriem» pa-

redz turpmāko publisko emisiju iz-

laidi dematerializētāformā, līdzīgi
kā tas notiek arprivatizācijas ser-

tifikātiem. Atsevišķos gadījumos

Vērtspapīrutirgus komiteja var at-

ļaut vērtspapīru izlaidi papīra for-

mā. Dematerializētuvērtspapīru

izlaišana ļaus samazinātar vērtspa-

pīru izdošanu saistītos izdevumus.

Tiks panākta pilnīga drošība pret

vērtspapīru viltojumiem un pazu-

šanu. Maksimāli samazināsies

laiks, kas nepieciešams, lai pār-

skaitītu vērtspapīrus novienakon-

ta uz citu.

Likums ieviesīs Latvijā jaunas
saimnieciskās struktūras.Tiks ra-

dīta Vērtspapīru tirgus komiteja,

kuras uzdevums būs tālāk izstrā-

dāt vērtspapīru likumdošanu. Lat-

vijas vērtspapīrukomiteja ir jāvei-
dokā politiski neitrālaun lēmumu

pieņemšanā neatkarīgainstitūcija.

Tās darbību regulēs atsevišķs li-

kums, un tās uzdevumsbūs nodro-

šināt regulēta vērtspapīru tirgus

darbību. Jauna struktūra būs arī

Latvijas centrālais depozitārijs, ku-

ra viens no uzdevumiem uzrau-

dzītkopējā vienas emisijas vērtspa-

pīru apjoma atbilstību apgrozībā
esošo šīs emisijas vērtspapīru skai-

tam.

Likums «Par vērtspapīriem»
pirmo reizi nosaka brokeru sabied-

rību izveidošanas un darbības tie-

sisko regulējumu.

Latvija 1995.gadā var kļūt par

Eiropas savienības asociēto dalīb-

valsti, tāpēc likumprojekts ir pie-

skaņots Eiropas savienības direk-

tīvām, kas koordinē nacionālo

vērtspapīru tirgu darbību. Fondu

biržu darbībuEiropā pašreiz koor-

dinē trīs direktīvas. SalīdzinotLat-

vijas likumprojektu «Par vērtspa-

pīriem» ar šīm direktīvām, var kon-

statēt, ka netiek izpildīti tikaitie no-

sacījumi, kas atkarīgi no valsts

ekonomiskās attīstības līmeņa, bet

tie ar laiku ir sasniedzami. Piemē-

ram, pagaidām nav iespējams iz-

pildīt prasību par sabiedrības pa-

matkapitāla un rezervju apjomu

viena miljona ECUapjomā. Likum-

projekta galvenā ievirze iegul-

dītāju aizsardzības princips do-

minē arī visās Eiropas vērtspapīru

tiesībās. Ar likumprojektu detali-

zēti iepazinušies un savu vērtēju-

mu izteikuši arī dažādi vietējie un

rietumu investīciju fondi, bankas

un starptautiskās organizācijas.

Latvijā ir nepieciešams organi-

zēts vērtspapīru tirgus, kas aizsar-

gātu vietējos ieguldītājus. Ja nebūs

noteikumu,kas nodrošināstirgus

aizsardzību, pārskatāmību un pie-

ejamību visiem ieguldītājiem, visa

piedāvājumu un pieprasījumuplūs-

ma aizies novietējā vērtspapīru tir-

gus. Ja pieprasījums un piedāvā-

jums ir izkliedēts, nav iespējams
noteikt objektīvo cenu vienam un

tam pašam vērtspapīram. Organi-

zētam tirgum ir jābūt arī privatizā-

cijas procesa iedzīvināšanā. Priva-

tizācijas procesā ir nepieciešama
vienafondubirža privatizēto uzņē-

mumu sākotnējai iekļaušanai sa-

rakstos (listingos), kas nodrošina

vienotas un augstas prasības pret

uzņēmumiem, kuru vērtspapīri

tiek piedāvāti publiski.

Likumprojekts nepiešķir nevie-

nai biržai monopoltiesības uz

vērtspapīru tirdzniecību. Likum-

projektā nav izslēgts arī ārpusbir-
žas tirgus, taču tam ir jābūt orga-

nizētam un jāatrodas Vērtspapīru

tirgus komitejas uzraudzībā.

Pašlaik Latvijā nav nevienas

biržas, kas veiktu fondu biržas

funkcijas. Rīgas fondubirža ir vie-

nīgā birža Latvijā, kas, sadarbojo-
ties ar tehniskajiem ekspertiem

no Parīzes biržas, izstrādājusi

konkrētu nākotnes attīstības plā-
nu atbilstoši starptautiskajiem bir-

žu un finansu tirgus standartiem.

Bet jaunais likums neaizliedz ci-

tām licencētām biržām nodarbo-

ties ar vērtspapīru un valūtas

tirdzniecību, kā arī tirgot vērtspa-

pīrus, ko nereglamentē šis li-

kums. Likumā pieļauta arī iespē-

ja izveidotorganizētuārpusbiržas

tirgū, jo vienīgi organizēts tirgus

var nodrošinātinformācijas atklā-

tību un pienācīgu investoru aiz-

sardzību. �

Arnis Luhse.

Foto - Aigars Jansons, A.F.I.

Aldis Duntavs. Foto -

Boriss Koļesņikovs, A.F.I.

UZŅĒMĒJDARBĪBA UN SABIEDRĪBA

1994.gada decembrī kvadrātmetrs dzīvojamās
platības Rīgā maksāja 231 ASV dolāru

Rīga. (BNS) 1994.gada decem-

brī viens kvadrātmetrs dzīvoja-

mās platības Rīgā maksāja 231

ASV dolāru,BNS informēja firmas

Latio, kas nodarbojas ar nekusta-

mā īpašuma operācijām, tirdznie-

cības nodaļas vadītājs Kalvis Bri-

cis.

K.Bricis sacīja, ka 1994.gada
beigās dzīvojamo telpu cenas sta-

bilizējušās.
Ja jaunā dzīvojamā māja ir kā-

dā no pilsētas jaunajiem rajoniem,

piemēram, Ziepniekkalnā, un tās

plānojumā ir minimālasizmaiņas,
viena kvadrātmetracena šādā dzī-

voklī ir 210—270 ASV dolāri.

Turpretim, ja māja uzbūvēta

pēc individuālaprojekta, tad vie-

na dzīvojamās platības kvadrāt-

metra cena svārstās robežās no

300 līdz 650 ASV dolāriem.

Ja individuāla projekta māja ir

Rīgas centrā, viena dzīvojamās

platības kvadrātmetra cenavar sa-

sniegt pat 1000 ASV dolārus.

KBricis teica, ka pašlaik pie-

dāvā daudz dzīvokļu denacionali-

zētajās mājās, kur viena kvadrāt-

metra dzīvojamās platības cena

svārstās no 280 līdz 500 ASV do-

lāriem.Tomēr jāņem vērā, ka šā-

dos dzīvokļos parasti vajadzīgs ka-

pitālais remonts.

Visdārgākie privatizētie dzī-

vokļi, pēc Briča vārdiem, pašlaik

tiek piedāvāti Zolitūdē, Purvciemā

un Rīgas centrā.

Kā uzskata Bricis, 1995.gadā

dzīvokļu tirgūRīgā gaidāmspakā-

penisks cenupieaugums «bez īpa-

šiem izrāvieniem». Gaidāma ne-

stabila politiskā situācija, tāpēc

diez vai šogad kļūs iespējami ār-

valstu investoru kapitālieguldīju-

mi kādā no Latvijas ekonomikas

nozarēm. K.Bricis uzskata, ka ko-

pumā nekustamā īpašuma cenas

Latvijā pieaugs atbilstoši valsts ie-

dzīvotāju labklājības līmeņa pieau-

gumam.

Pēc K.Briča domām, pašlaik

nav pamatauzskatīt, ka Rīgā iespē-

jama dzīvokļu cenu pazemināša-

nās, jo daudziemLatvijas iedzīvo-

tājiem dzīvojamā platība irkļuvusi

par pirmās nepieciešamībaspreci.

Runājot par pēdējā laikā plaši

reklamētajiem individuālo māju
ciematiemRīgas apkārtnē, KBri-

cis sacīja, ka nākamajos gados lī-

dzīgu ciematu celtniecība Rīgas
tuvumā nav gaidāma, jo tas «ir sa-

mērā dārgs prieks».
Pagaidām Rīgas apkārtnē uz-

būvēts tikai viens individuālo mā-

ju ciemats.Celtniecības darbu pa-

sūtītājs ir firmaMultibau. Kā pa-

vēstīja Bricis, realizējot uzbūvētās

mājas, firmaiMultibauvajadzēja

par 50% samazinātcenu, jo nebija

pietiekama pieprasījuma.�

Jaunajā gadā turpinās
licenču anulēšana
Egils Šķēle

No 15.decembra ar Spirta mo-

nopola pārvaldes lēmumuanulētas

trīs licences darbībai ar alkoholis-

kajiem dzērieniem.

No vairumtirdzniecības licen-

ces Vr-0195-19 par tirdzniecību

no nereģistrētas un nelicencētas

tirdzniecības vietas Jelgavā šķī-

rusies SIA Margots-NVE no Rī-

gas.

Par produkcijas realizāciju fir-

mai, kam nav atbilstošas licences

un piedevām vēl par skaidru nau-

du ar Spirtamonopolapārvaldes lē-

mumuanulēta licence VT0192-143

SIA Svīre Rīgā.

SIASaggitarius vairumtirdznie-

cības licence VT-0196-368 anulēta

par nedeklarētas un nesertificētas

produkcijas glabāšanu.

Pamatojoties uz uzņēmēju ie-

sniegumiem, anulētas vairākas li-

cences. Reorganizācijas dēļ anulē-

tamazumtirdzniecībaslicenceMT-

-0191-6583 un MT-0191-424 trasta

investīciju kompānijai Latgalīte.

Jūrmalas sociālā aprūpescentra

mazumtirdzniecības licence MT-

-1300-4895 nozaudēta. Tāpat uz ie-

sniegumu pamata anulēta licence

MT-0192-5915, kas izsniegta v/u

Liedags, MT-0191-580, izsniegta

SIA Novak, MT-0191-575, izniegta

Mobil-Pluss, un SIA Moderato iz-

sniegtāvairumtiiclzniecībaslicence

VT-0192-66.

Joprojām daudzas licences pa-

cietīgi guļ licencēšanas daļas plauk-

tos un gaida savus simniekus, kas

aizmirsuši samaksātnodevuvai no-

lēmušipārtraukt tirdzniecībuar al-

koholu>

Apdrošināšanas sabiedrība

Pareks sāk darbu jaunās
telpās Valdemāra ielā

Rīga. (BNS) Apdrošināšanas

sabiedrība Pareks sākusi darbu Val-

demāraielā lb, Pareks bankas (PB)

filiāles Citadele telpās, BNS infor-

mēja PB preses dienestā.

Jaunajā apdrošināšanas sabied-

rībasbirojā, papilduspiedāvātajiem

pakalpojumiem klientiempiedāvās

ari pakalpojumus kravu pārvadāju-

mu apdrošināšanā.

PB preses dienestāpavēstīja, ka

pēc apdrošināšanas sabiedrības,

kas nodarbojāsar īpašuma apdro-

šināšanu, pārcelšanās uz jaunām
telpām PB nodaļā Laimdota, iespē-
jams, darbību paplašinās sabiedrī-

ba Pareks Dzīvība, kas nodarbojas
ar dzīvības apdrošināšanu. <

Ārvalstīs

Ņujorka. ASV datoruražošanas gigants IBMuzsācis todatorurek-

lāmas kampaņu, kuros iebūvēts Intel Corp. ražotais Pentium proce-

sors. Tas noticis mēnesi pēc paziņojuma, ka minētie procesori kļūdās
sarežģītos uzdevumos. IBM ievietoja reklāmas izdevumā Wall Street

Journal, turklātreklāmas aizņem veselas lappuses. Tiek reklamēti IBM

300. un 700.sērijas datori>

Milāna. Itālijas ekspremjerministrs Silvio Berluskonipārdevis sa-

vai sabiedrībai piederošos supermārketus apģērbu ražošanas firmai

Benneton. Darījuma apjoms bija aptuveni 600 miljoni dolāru.�

Tartu. Igaunijas degvielas firmaA/ere/auzvarējusi tiesas prāvā pret

Nodokļu departamentu, kas uzskatīja, ka firma 1993.gadā nav samak-

sājusi ienākumunodokli vairāk nekā 3,5 miljonu kronu. Firma Alexela

savukārt pierādīja, ka tai ir ārzemju kapitāls, un tādēļ nodokļi rēķinā-
mi pēc citas shēmas. Nodokļu departaments spriedumu pārsūdzēs.

Otrreizējās uzvaras gadījumā firmapieprasīs segt morālosun materiā-

los zaudējumus, ko tai sagādājušas tiesas prāvas.^

Kijeva. Ukrainas premjerministrs Vitālijs Masols paziņojis, ka

1994.gada decembrī inflācijas līmenis valstī pazeminājies līdz 28% atzī-

mei. Novembrī cenu liberalizācijas dēļ inflācija bija 72% gadā. Oktobrī

cenas Ukrainā pieauga par 22,6%, septembri par 7,3%, bet augustā

par2,6%>

Ņujorka. Ņujorkas mērs parakstījis lēmumu, kas aizliedz smē-

ķēt gandrīz visās pilsētas sabiedriskajās vietās, ieskaitot brīvdabas

stadionus un lielāko daļu restorānu. Turpmāk Ņujorkā smēķēšana
būsaizliegta visos restorānos, kuros ir vairākpar 35vietām. Smēķēt
drīkstēs tikai bāros, kur nepasniedz ēdienus, un speciāli iekārtotās

vietās>

Amsterdama. Viena no lielākajām Holandesbankām ABNAmro

NVpaziņojusi, ka caur šo banku 1989.—1993.gadā Surinamas narko-

biznesagrupējumi atmazgājuši ap 50 miljonu dolāru.Banka sola labo-

tiesun turpmāk vairstādus gadījumusnepieļaut, sevišķi tāpēc, ka Ho-

landēpieņemtslikums, kas bankām liek ziņot par katrunaudas pārve-

dumu, kas pārsniedz 15 tūkstošus dolāru.�

Almata. No 16.janvāraKazahstānas nacionālāvalūta tenga tiks at-

zīta par vienīgo maksāšanas līdzekli skaidrās naudas norēķinos Ka-

zahstānas teritorijā. Pēc prezidenta Nursultana Nazarbajeva lēmuma,
no 16.janvāratiks aizliegta mazumtidzniecība (darbu izpilde, pakalpo-

jumu sniegšana) par ārvalstu valūtu. Līdztekus saglabājas brīva ten-

gas apmaiņa pret ārvalstu valūtām visos Kazahstānas naudas maiņas

punktos.^

Sagatavots pēc BNS, Intetfax, Rruter, /IPziņām.
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Likumprojekts «Par vērtspapīriem»
tiek vērtēts dažādi
Turpinājums no 9.lpp.

Grāmatvedība

16.janvārī plkst.lo un 23.ja-
nvārī pīkst 17 LU Matemātikas unin-

formātikas institūtamācību unkon-

sultāciju centrā Grāda sākas divu ne-

dēļu intensīvie kursi bilancspējīgu

grāmatvežu sagatavošanā. Tālr.

213206 (plkst.B.3o 17.30).

No 16. līdz 21.janvārim LU

Grāmatvežu un auditoru mācību

centrs unauditoru firma Moore Step-
hen (Anglija) rīkokursus Grāmatve-

dība un audits starptautisko standar-

tu skatījumā. Tālr. 224036.

«■ No 16.janvāra SWH Komerc-

centrs rīko kursus Datoru grāmatve-
dība. Tālr. 212684, 229092.

*• No 17.janvara firma Teodors

rīko bilancspējīgu grāmatvežu sa-

gatavošanas kursus. Tālr. 561927,

550587, 270375.

»■ 17.janvarī Bankas Baltija

centrs Enkuc rīko grāmatvedības
kursus grāmatvežiem iesācējiem
Grāmatvedības uzskaite pēc jaunās
sistēmas un finansu atskaites sastā-

dīšana. Tālr. 281943, 349746 (pēc

pīkst. 15).
»■ No 18.janvāra firma Buhserviss

rīko grāmatvedībaskursus grāmat-

vežiem iesācējiem. Tālr. 392010,

401557, 585924 (pīkst. 8 22).
No 18.janvāra plkst.l4 un un

no 25. janvārapīkst. 17 LU Kvalifikā-

cijas celšanas fakultāte rīko kursus

grāmatvežiem iesācējiem (krievu

vai.). Tālr. 227112 (pīkst. 10 13).

*- 19.janvarī plkst.lo (latviešu
vai.) un pīkst. 12 (krievu vai.) Lat-

vijas informatīvikonsultatīvā aģen-
tūra Laika organizē individuālās

konsultācijas grāmatvežiem, ko par

ieņēmumanodokli sniedz Valsts ie-

ņēmumu dienesta speciālists M.

Boitmanis. Tālr. 222858, 466231

(pīkst. 9—12).
«•* 19.janvarī pīkst. 15 firma For-

tech organizēbezmaksas demonstrā-

ciju un konsultāciju semināru par

grāmatvedībasprogrammu Miniap-
vārsnis. Tā1r.285523,285657.

«■ 21.janvārī Rīgas Tirdzniecības

serviss uzsāk semināru ciklu grāmat-
vežiem Gada pārskata sastādīšana

tirdzniecības uzņēmumos.

Tā1r.274045, 278316, 270083.

«■ 23.janvarī mācību centrs Ijat-

vikon rīko trīs dienu semināru Grā-

matvedības uzskaite tirdzniecībāun

sabiedriskajā ēdināšanā. Tālr.

217202, 738072.

** 23.janvarī plkst.lo (latviešu
vai.) un pīkst. 12 (krievu vai.) Latvi-

jas informatīvi konsultatīvā aģentū-
ra Laika organizē individuālās kon-

sultācijas grāmatvežiem, ko par ap-

grozījuma nodokli sniedz Valsts le-

ņēmumu dienesta speciāliste Rum-

pe. Tālr. 222858,466231 (pīkst. 9

12).

*- 24.janvāri pīkst. 13.30 LU Ma-

temātikas un informātikas institūta

mācību un konsultāciju centrā Grā-

da sākas kursi strādājošajiem grā-

matvežiem. Tā1r.213206 (plkst.B.3o

17.30).

<*• 30.janvarī pīkst. 10.30 Latvijas
Juridiskais centrs rīko semināru Jau-
nās grāmatvedības aktualitātes

(l.grupa). Tālr. 213670, 229731,

229266.

No 2.februāra firma Uniserviss

rīko grāmatvežu sagatavošanas kur-

sus privātstruktūrām. Tālr. 584802.

13.februārī pīkst. 10.30 Latvijas

Juridiskais centrs rīko semināruJau-
nās grāmatvedības aktualitātes

(2.grupa). Tālr. 213670, 229731,

229266.

w Latvijas Tautsaimniecības va-

dītāju un speciālistu valsts institūts

organizē divu nedēļu intensīvās ap-

mācības grāmatvežiem Grāmatvedī-

bas uzskaites pamati unGrāmatvedī-

bas uzskaite
—jaunākās izmaiņas un

papildinājumi. Tālr. 322523.

Valodas
••*" 16. un 19.janvāri pīkst. 10 fir-

maLetonis organizē latviešu valodas

kursus ar atestāciju. Pensionāriem,
invalidiem, skolēniemun studentiem

iespējama atlaide. Tālr. 274394

(pīkst. 12—16), 412002.

*■ 16. un 19.janvarī pīkst. 18 un

19.10 firma Letonis organizē vācu va-

lodas kursus. Pensionāriem, invali-

diem, skolēniem un studentiem ie-

spējama atlaide. Tālr. 274394

(plkst.l2 —l6), 412002.

«•* 17. un 19.janvāri pīkst. 16 fir-

ma Letonis organizē angļu valodas

kursus. Pensionāriem, invalīdiem,
skolēniemunstudentiemiespējama
atlaide.Tālr. 274394 (pīkst 12—16),
412002.

*■ 18. un 20.janvāri pīkst. 10 fir-

ma Letonis organizē angļu valodas

kursus. Pensionāriem, invalīdiem,

skolēniemun studentiemiespējama
atlaide.Tālr. 274394 (pīkst. 12 16),

412002.

*■ No 18. līdz 23.janvārim indivi-

duālajā uzņēmumā Censonis sākas

vācu valodas kursi. Tālr. 287402

(pīkst. 10—19).
*■ No 18. līdz 23.janvārim indivi-

duālajā uzņēmumsā Censonis sākas

latviešu valodas kursi ar atestāciju.
Tālr. 406333 (pīkst 9 22).

<•* No 18. līdz 23.janvarim indivi-

duālaisuzņēmums Censonis rīko lat-

viešu valodas kursus skolēniem.

Tālr. 406333 (pīkst 9 22).
*■ No 18. līdz 20.janvarim valodu

centrā Ingle sākas intensīvie latvie-

šu, angļuunvācu valodas kursi. Tālr.

287714 (pīkst 9—18).
«• No 23.janvara LU Kvalifikāci-

jas celšanas fakultāte rīko angļu va-

lodas kursus dažādos līmeņos. Tālr.

223575, 276770 (pīkst 14 17).
*■ No 23.janvara LU Kvalifikāci-

jas celšanas fakultāterīko vācu valo-

das kursus dažādos līmeņos. Tālr.

223575, 276770 (pīkst 14—17).

No 23.janvara LU Kvalifikāci-

jas celšanas fakultāte rīko latviešu va-

lodas kursus (ar atestāciju) dažādos

līmeņos.Tālr. 223575,276770(pīkst
14 17).

«•* 23.janvarī pīkst 17 Latvijas Zi-

nībubiedrībasvalodu centrs rīko an-

gļu valodaskursus iesācējiem. Bez-

darbniekiem,pensionāriem, studen-

tiem, skolēniem atlaide. Tālr.

278646 (pīkst 10—16).

«r 24. un 26.janvārī pīkst 15 fir-

ma iMonis organizē spāņu valodas

Kursi, semināri, izstādes

kursus. Pensionāriem, invalidiem,

skolēniem un studentiem iespējama
atlaide.Tālr. 274394 (pīkst. 12 —l6),
412002.

25.janvārī plkst. 9 Latvijas Zinī-

bu biedrības valodu centrs rīkoangļu
valodas kursus ar vidējām un labām

priekšzināšanām. Bezdarbniekiem,

pensionāriem, studentiem, skolēniem

atlaide. Tālr. 278646 (pīkst 10

16).

*~ 6lebruaripīkst. 18.30 latvijas Zi-

nību biedrības valodu centrs rīko an-

gļu valodaskursus ar vidējām priekš-
zināšanām. Bezdarbniekiem, pensio-
nāriem,studentiem, skolēniem at-

laide.Tālr. 278646 (pīkst. 10 16).
*• 6.februarī Latvijas Zinībubied-

rības valodu centrs rīko flāmu (holan-

diešu) valodas kursus. Bezdarbnie-

kiem,pensionāriem, studentiem,sko-

lēniem atlaide.Tālr. 278646 (pīkst.
10 16).

<•* Latvijas Zinību biedrības valo-

du centrs rīko latviešu valodaskursus

ar atestāciju. Bezdarbniekiem, pensi-
onāriem, studentiem, skolēniem—at-

laide. Tālr. 278646 (pīkst. 10—16).
** Firma Sano organizē angļu, vā-

cu un latviešuvalodaskursus (ar ates-

tāciju). Bezdarbniekiem, skolēniem,
studentiemunpensionāriem atlai-

de. Tā1r.364214, 532180.

i*- Firma Sano organizē latviešu

valodas kursus izlaidumaklašu (9. un

12.klase) audzēkņiem. Tā1r.364214,

532180.

<•* Firma Nikolass rīko latviešu va-

lodas kursus pieaugušajiem un bēr-

niem, kā arī angļu un vācu valodas

kursus grupās un individuāli.

Tā1r.583772.
Firma Lated rīko angļu, vācu,

latviešu (ar atestāciju), spāņu, franču

un itāļu valodas kursus. Skolēniem,

studentiem, pensionāriem atlaide.

Tā1r.275656.

<*- FirmaJuitedrīko angļu, vācu un

latviešu valodas kursus skolēniem.

Tā1r.275656.

«• Skolotājusavienība organizēan-

gļu, vācu un latviešu valodas kursus

skolēniem ziemasbrīvlaikāno 27.d-

ecembra līdz 6.janvārim. Tā1r.225122,
227829.

*• Lingvistiskais centrs Lexis rīko

angļu valodas kursus skolēniem un

pieaugušajiem, vācu un krievu valo-

das kursus ārzemniekiem. Centrs rī-

ko krievu valodas pasniegšanas me-

todikas kursus ārzemniekiem.

Tā1r.374297 (plkst.9—l3).
<•* Firma RememberRiga organi-

zē angļu, vācu un franču valodaskur-

sus. Tā1r.216299.

<*• Firma Remember Riga organi-
zē latviešu valodaskursus ar atestāci-

ju. Tā1r.216299.

*■ Rīgas Tehniskas universitātes

Sabiedrisko profesiju fakultāte rīko

angļuunvācu valodas kursus dažādos

zināšanu līmeņos. Tālr. 220549.

«•* Firma Letonis organizē dažādu

svešvalodu kursus bērniem. Tālr.

274394 (pīkst. 12 16), 412002.

<*- LU Kultūrizglītības nodaļa uz-

ņem klausītājus angļu, vācu, zviedru

unfranču valodas kursos ar dažādiem

zināšanu līmeņiem. Tālr. 220420

(pīkst. 13 —l7).

*• LU Kultūrizglītības nodaļa uz-

ņem klausītājus latviešu valodaskur-

sos ar atestāciju. Tālr. 220420 (pīkst.
13 17).

LU Kultūrizglītības nodaļarīko

kursus Angļu valoda lietišķam cilvē-

kam. Tālr. 220420 (pīkst 13 17).
LU Kultūrizglītības nodaļarīko

japāņu valodaskursus. Tālr. 220420

(pīkst 13 17).

Uzņēmējdarbības pamati
*■ 16.janvārī un 16.februārī

pīkst. 11 Latvijas Juridiskais centrs rī-

kojuristu sagatavošanas kursus iestā-

jai zvērinātos advokātos (9. un 10.n-

odarbība). Tā1r.213670, 229731,

229266.

*r 16.janvārī pīkst. 13 notiks semi-

nārsJaunākaisKrievijas muitas notei-

kumos. Tā1r.228647, 213856,227774.

No 16. līdz 18.janvarim LU Paš-

valdībuun projektu vadībasvalsts mā-

cību centrs rīko semināru Lietvedības

pamati. Tālr. 223324,223381.

*• No 16. līdz 19.janvarim LU Paš-

valdību un projektu vadības valsts

mācību centrs rīko semināru Lietiš-

ķā ētika. Saskarsmes psiholoģija. Dip-
lomātiskais protokols. Tālr. 223324,

223381.

*- Līdz 16.janvarimRīgas Tehnis-

kās universitātes Rīgas biznesa sko-

la 1994./1995.mācībugadā sagatavo-

šanas kursā papildus uzņem jaunus
studentus ar labāmangļu valodas zi-

nāšanām maģistra grāda iegūšanai
MBA (Masterofßusiness Administra-

tfo«).Tālr.2BBB22, 217921.

*■ No 17.janvāra firma Teodors rī-

ko kursus šādās specialitātēs: mene-

džeri,sekretāri referenti,bārmeņi, va-

lūtas kasieri. Tālr. 561927, 550587,
270375.

*■ 17.janvarī pīkst. 17 Latvijas Ban-

ku koledžā sākas vakaravalūtas ope-

rāciju kasieru kursi (latviešu vai.).

Turpina uzņemtbanku speciālistu sa-

gatavošanasun uzņēmējdarbībasgrā-

matvežu vakara kursos. Tālr. 327619,

322605.

«• Rīgas Zinātnes un tehnikas

nams rīkokompleksu semināru Reko-

mendācijas gada atskaites sastādīša-

nai, l.tēma 17.janvārī (krievu vai.) un

20.janvārī (latviešu vai.) Jaunienotei-

kumi par valūtas kursu starpību atspo-

guļošanugadaatskaitē; 2.tēma23. ja-
nvārī (krievu vai.) un 27.janvārī (latvie-
šu vai.) Uzņēmuma īpašuma un krā-

jumu inventarizācija, to noformēšana

un atspoguļošana gada atskaitē, ievē-

rojotpārejuuz jaunajiempamatlīdzek-

ļu amortizācijas normām. Tālr.

323890, 323893.

** Līdz 18.janvarim var pieteikties
LU mācību centra sadarbībā arLatvi-

jas datorucentru rīkotajos kompjute-

rizētajos uzdevumu kompleksos Lat-

vijas rajonu un pilsētu pašvaldību va-

jadzībām: Lietvedība (Tiotiks 18.janvāri

pīkst. 15.30,>, ledzīvotājuuzskaite, īres

un komunālo maksājumuaprēķins un

uzskaite (notiks 20.janvārī pīkst. IV,

Nedzīvojamāfonda uzskaite un nomas

maksas aprēķins, Zemes uzskaite un

zemes nodokļaaprēķins (_ notiks 27.ja-
nvārī plkst.ll>>, Pensionāru un mazno-

drošināto iedzīvotāju uzskaite, Sodā-

lās apdrošināšanas maksājumuuzskai-

te, Kadru uzskaite unanalizē, Grāmat-

vedības uzskaite ('notiks 26.janvārī

pīkst. ĪIA Tālr. 223324.

** No 18. līdz 23.janvarim indivi-

duālais uzņēmums Censonis rīko kur-

sus Tūrisma biznesa ekonomika unor-

ganizēšana.Tālr. 287402 (pīkst. 10

19).

<*- 18.janvarī Nekustama īpašuma
un valsts pilnvarnieku studiju centrs

organizē mācības Nekustamā īpašu-
ma darījumu māklers. Tā1r.201417,

589082 (līdz pīkst 22).

<•* 18.janvarī (latviešu vai.) un

19. janvārī (krievu vai.) Rīgas Zinātnes

un tehnikas nams rīko semināruDar-

ba aizsardzība undrošības tehnika Lat-

vijas Republikā. Tālr. 323895,323893.

*■ 19.janvārī pīkst 11 Latvijas Juri-

diskajācentrā notiksaugstākās bizne-

sa tiesību skolas nodarbība Grāmat-

vedības pamatiuzņēmējdarbībā. Tālr.

213670,229731,229266.

*■ 20. janvārī LU Pašvaldību un

projektu vadībasvalsts mācību centrs

rīko semināru īres unkomunālo mak-

sājumuaprēķini. Tā1r.223324,223381.
<*- 20.janvāri (latviešu vai.)

unl7.janvārī (krievu vai.) Rīgas Zināt-

nes un tehnikas nams rīko komplek-

susemināruRekomendācijas gada at-

skaites sastādīšanai, l.tēma Jaunieno-

teikumipar valūtas kursu starpību at-

spoguļošanas gada atskaitē. Tālr.

323890,323893.

«•* No 22. līdz 26.janvārim mācību

unkonsultāciju centrs Vērtspapīri or-

ganizē braucienu uz Parīzi, lai iepazī-

tos ar kontinentālās Eiropas vērtspa-

pīru tirgus modeli, kā ari brokeru un

banku darbību Francijas vērtspapīru

tirgū. Tā1r.211577.

*■ No 23. līdz 26.janvārim Latvijas
komercbanku asociācija organizē kur-

sus Kā strādāt ar aizdevumiem. Tālr.

273191, 271640.

<*~ 23.janvārī Latvijas Biznesasko-
la rīko kārtējās nodarbībasvakara gru-

pā pēc Profesionālās banku program-
mas. Tālr. 225904,211186.

24.janvārī Latvijas Zvērinātu no-

tāru padomeun Rīgas Zinātnesunteh-

nikas nams rīko ikmēneša semināru

ministriju, resoru, uzņēmumu, orga-

nizāciju un iestāžu juridiskā dienesta

darbinieku kvalifikācijas celšanai.

Tālr. 323895,323893, 323890.

*• 24.janvārī pīkst. 16 Latvijas īpaš-
nieku apvienībarīko semināruLauku

nekustamo īpašumu atgūšana. Tālr.

289562.

*"24.janvarīLatvijas Zvērinātuno-

tārupadome unRīgas Zinātnes un teh-

nikas nams rīko ikmēneša semināru

ministriju, resoru, uzņēmumu, orga-

nizāciju un iestāžu juridiskā dienesta

darbiniekukvalifikācijas celšanai Ak-

tualitātes likumdošanas jautājumos

«Par vekseļiem», «Nekustamāīpašuma
nodoklis». Tālr. 323895, 323893.

*■ 25.janvarī plkst. 9 SlAKomin or-

ganizē deklarētājuapmācībasseminā-

ru (latviešu vai.). Tālr. 213856,228647.

** 25.janvarī pīkst 17Latvijasīpaš-
nieku apvienība rīko semināru Atgū-
topilsētas nekustamo īpašumupārval-
dīšana un apsaimniekošana. Tālr.

289562.

<•* 25.janvārī pīkst. 10.30 Latvijas
Juridiskais centrs rīko semināru Ak-

tualitātes likumdošanā. Tālr. 213670,

229731, 229266.

25.janvarī pīkst. 11 Latvijas Zinī-

bu biedrībarīko semināruFinansiā-

lie aprēķini investīciju piesaistīšanai
uzņēmējdarbībā.Tālr. 277191.

«•* 26.janvārī nopīkst. 12 līdz 16 Lat-

vijas Zinību biedrība organizēkonsul-

tācijasKredītasaņemšanas nepiecieša-
mie aprēķini uzņēmējdarbībā. Tālr.

277191.
*■ 26. un27.janvari Latvijas Bizne-

sa skola rīko semināru Dokumentā-
rais akreditīvs. Tālr. 225904, 211186.

<*- No 26. līdz 28.janvārim Rīgas

Komercskolas komercizglītības
centrs organizē kursus Decesion Ba-

se stratēģisku lēmumu pieņemša-
na unfirmas vadīšana mainīga tirgus

un konkurences apstākļos. Tālr.

261186.

*■ No 27. līdz 29.janvarim Rīgas
Komercskolas komercizglītības
centrs organizēkursusRūpējietiespar

savufirmu firmas darbībasanalīze

unplānošana. Tālr. 261186.

*~ Līdz l.februārimLatvijas infor-

matīvi konsultatīvā aģentūra Laika

komplektē grupu braucienam uzkon-

ferenci Veidojambiznesu ar amerikā-

ņiem Rodailendas koledžā (ASV) no

12. līdz 24.februārim. Tālr. 222858,

466231 (pīkst. 9—12).
*" l.februari plkst. 9 SlAKomin rī-

ko deklarētāju apmācības semināru

(krievu vai.). Tālr. 213856,228647.

<*■ No 6.februara Komunalcelt-

nieks mācību centrā sākas kursi Dar-

ba drošības noteikumiķīmiskās rūp-

niecības objektos ar bīstamām iekār-

tām un degvielu uzpildes stacijās.

Tālr. 277001.

** 7.februarī pīkst. 10 SIA Komin

rīko semināru Muitas aktualitātes.

Tālr. 213856, 228647.

Līdz 15.februarimLatvijas infor-

matīvi konsultatīvā aģentūra Laika

turpina dalībnieku reģistrāciju uz se-

mināruprofesionālo zināšanu pilnvei-
došanai BerlīnesStarptautiskās izglī-
tības institūtā. Tālr. 222858, 466231

(plkst.9— 12).

«r Firma Ijated rīko Latvijas vēs-

tures un kultūraskursus atbilstoši Lat-

vijas pilsonības iegūšanas prasībām.

Skolēniem, studentiem, bezdarbnie-

kiem un pensionāriem atlaide.

Tā1r.275656.

<•* Firma RememberRiga organi-
zē atmiņasun uzmanības treniņagru-

pu skolēniem no 7 līdz 15 gadiem.
Tālr. 216299.

»■ Amerikāņubiznesa skola sadar-

bībā ar Latvijas informatīvi konsulta-
tīvoaģentūru Laika organizē mācības

biznesa metodikā un profesionālo zi-

nāšanu pilnveidošanā. Nodarbības no

22. līdz 24.aprīlim. Tālr. 222858,
466231 (plkst.9—l2).

*" Baltijas starptautiska biržasaka-

dēmija sadarbībā arStarptautisko pri-
vātās iniciatīvas atbalsta centru (ASV)
rīko gan klātienes, gan neklātienes te-

orētiskos kursus Vērtspapīru tirgus,

sagatavojot Republikas Finan-

su ministrijas licences profesionālai

darbībai vērtspapīru tirgū iegūšanai.
Tālr. Rīgā 210513, 210438, Tallinā

430388,Viļņā 619919.

Izdevniecība VTF uzņēmēj-
darbībaspamatuapgūšanaipiedāvā
šādas grāmatas latviešu valodā:

D.Tardžets Mazā biz-

nesafinanses,AVestsBiznesaplāns,
P.Allens Pārdošana,Dž.Kellijs Pirk-

šana peļņas iegūšanai un D. Irvins
Finansu kontrole. Tālr. 378378.

m Uzņēmējdarbības atbalsta

centrs komplektē grupu apmācībai

biznesa vadīšanas pamatu kursos.

Tālr. 227623.

Uzņēmējdarbības atbalsta

centrs piedāvā kursus mārketingā.
Tālr. 227623.

«•* Uzņēmējdarbības atbalsta

centrs piedāvāvienas dienas apmā-

cību programmu Biznesa ideju ģene-
rēšana. Tālr. 227623.

Latvijas Universitātes konsul-

tatīvais centrs Ekonomists unLU Va-

dībasunekonomiskās informātikas

fakultāte uzņem vecāko klašu skol-

niekus Administrācijas un biznesa

skolā. Pieteikumus pieņem otrdie-
nās un ceturtdienāsno pīkst. 16 līdz
18 Aspazijas bulv. 5., 225.kabinetā.

*~ Tiesiskās informācijas centrs

un SWH Komerccentrs piedāvāinfor-

māciju par spēkā esošo likumdoša-

nu datorizdrukas veidā latviešu un

krievu valodā, jaunāko juridisko li-

teratūru. Tālr. 225646,221278.

** LU Kultūrizglītības nodaļauz-

ņem klausītājus Mazā biznesa skolā.

Tālr. 220420 (pīkst. 13 17).

Datormācība

«* 16. un 23.janvārī LU Matemā-

tikas un informātikas institūtamācī-

bu unkonsultāciju centrā Grāda sā-

kas divunedēļu intensīviekursi per-

sonālo datorulietošanā.Tā1r.213206

(plkst.B.3o 17.30).
*• 16. un23.janvāri LU Matemā-

tikas un informātikas institūtamācī-

bu unkonsultāciju centrs Grāda or-

ganizē datoru kursus iesācējiem
Darbs Windows vidē. Tā1r.213206

(plkst.B.3o —17.30).
«■ No 16. un no 24.janvara No-

vell speciālistu sertifikācijas prog-

rammas ietvarosfirmaSoft-tronik or-

ganizēkursus Tīklu NetWare admi-

nistrēšana. Tā1r.294727.

<*■ no 17.janvāra pīkst. 18 un no

I.februārapīkst. 17 LU Kvalifikācijas
celšanas fakultāte rīko vakara kur-

sus IBMpersonāliedatori iesācējiem.
Tālr. 227112 (pīkst. 10 16).

No 19.]mvī\ra firmaFortech or-

ganizē intensīvās apmācības kom-

pjūteru kursus iesācējiem Kompjū-
teru lietošanas pamati (Windows,

WinWord, Excel). Tālr. 281952,

262734.

>*■ No 20.janvāra firmaSoft-tronik
organizē kursus Tekstu redaktors

Word forWindows. Tā1r.294727.

*• No 23. janvārafirmaFortech or-

ganizē kompjūteru kursus jaunie-
šiem: Kompjūteru lietošanas un in-

formātikaspamati (skolēniemno 14

līdz 16 gadiemj. Kompjūteru multi-

plikācijas pamati (skolēniemno 13

līdz 17 gadiemA Tālr. 281952 (die-
nā), 583246 (vakarā).

*- No 24.janvārafirma Soft-tronik

organizēkursus Pakete ekonomiska-

jiem aprēķiniem un datu bāzu vei-

došanai Exeel 5.0 for Windows.

Tā1r.294727.

25.janvarī firmas Ijatcomputer

Power mācību centrs rīko kursus

IBM PC datori iesācējiem {Norton
Commander,MS Windows, Wordfor
Windows 6.0). Tālr. 576250.

No 26. janvārapīkst. 14 LU Kva-

lifikācijas celšanasfakultāterīko die-

naskursus IBMpersonāliedatori ie-

sācējiem. Tālr. 227112 (pīkst. 10

16).

*" No 30.janvara plkst9 LU Kva-

lifikācijas celšanas fakultāte rīko in-

tensīvos nedējaskursus IBMperso-
nālie datori iesācājiem. Tālr. 227112

(pīkst. 10—16).

30.janvāri LU Matemātikasun

informātikas institūts organizē dato-

ru kursus elektronisko tabuluExcel

5.0 for Windows apgūšanai.
Tā1r.213206 (plkst.B.3o 17.30).

*■ 6.februarī LU Matemātikasun

informātikas institūta mācību un

konsultāciju centrs Grāda organizē
datorukursus teksta redaktora Word

6.0 for Windows apgūšanai.
Tā1r.213206 (plkst.B.3o —17.30).

6.februārī LU Matemātikas un

informātikas institūts organizē dato-

ru kursus grafiskās paketes Corel

Dravu apgūšanai. Tālr.213206 (pīkst.
8.30 17.30).

** No 6.februarafirma Soft-tronik

organizēkursus Darbs Windows vi-
dē. Tā1r.294727.

«r Rīgas Tehniskasuniversitātes

Rīgas biznesaskola piedāvāiegūtvai

papildinātzināšanas IBMpersonālo

datoru programmu pakešu lietoša-

nā: Microsoft Windows Version 3.1,

Microsoft Word Version 2.0, Word

Perfect Version 5.1 forDOS, iMus 1-

2-3 forDOS Release 2.3, d Base IVv

1.5for DOS. Tā1r.288822,217921.
*■ LU Kvalifikācijas celšanas fa-

kultāte rīko kursus IBM personālie

datori Windows vidē, IBM personā-
lie datori iesācējiem, Teksta redaktors

Word for Windows, Elektronu tabu-

las Excel for Windows 5.0, Maketē-

šanas līdzeklis Pagemaker for Win-

dows, Grafiskā dizaina līdzekļi Aldus

Free Hand. Tā1r.227112 (plkst.lo
16).

*• Rīgas Tehniska universitāterī-

ko personālo datoru mācību kursus

Windows vidē. Apmāca Word, Excel,
Corel Dratv programmās.
Tā1r.320073,458222.

Rīgas Tehniska universitāterī-

ko divu nedēļu intensīvos datorumā-

cību kursus iesācējiem.Tālr. 320073,
458222.

*■ Firma Kompjūteru serviss tur-

pina individuālo apmācību darbam

ar7/?Mkompjūteriem. Tālr. 459438.

•* Latvijas Tautsaimniecības va-

dītāju un speciālistu valsts institūts

organizē intensīvos apmācības die-

nas un vakara kursus Darbs ar dato-
riem (vide Windows, paketes Word

for Windows, Excel u.c). Tālr

321026, 322523.

**SWH Komerccentrs rīko inten-

sīvos apmācības kursus iesācējiem
Darbs ar datoru. MS-DOS un Win-
dows vidē. Tālr. 2299092..
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